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Hirdetések és nyiltterek
felvétetnek árszabály szerint 

I étedé hivatalban:

§adaptst IV. himzS’ütcza és kalap-atcza 
sarkán í. sz.

Hirdetések felvétetnek s kSlföldtm:
Bíctben: Oppeltk A.-ná1. Stubenbastei Nr. S. 

Moste Rudolfnál, Seilerstätte Nr. 2. 
Haasenstein és Voglernél,Wallfischgaue 10. 
Daube O. L. it tártánál, Wollzeile Nr. 12. 

Hfltban: Havas, Lafxtte dt Comp.-nál, Piaee 
de la Bourse.

frutfurttan e/W. t Daube ff. L. it társánál.

Az izraelita isltolaalap.
Különös egy szerzet ez a mi képvise­

lőházunk. N agy fontosságú, következményei­
ben messzcható kérdésekben néha olv köny- 
nyen teszi tnl magát, hogy az ország alig 
veszi észre, hogy íme, ez is, amaz is el van 
immár döntve s befejezett ténynyel állunk 
szembe, melyen változtatni már nem lehet, 
így van ez minden olyan kérdéssel, mely­
ről a többség elhatározta, hogy azt, — a 
szokott szólás formával élve — „keresztül 
fogja korbácsolniu a házon, a mely pedig, 
lehet, hogy igen életbevágó s komoly meg­
fontolást igénylő kérdés volt. Máskor pe­
dig megesik, hogy a magokban véve szinte 
fontos ugyan, de egyéb nagyszabású kér­
désekhez képest jelentéktelen ügygyei úgy 
elvesződik s fölötte úgy eldisputál, úgy be­
lemelegedik a ház, mintha egyedül annak 
jobbra vagy balra dülésétől függne az or­
szág jövője.

Ilyen a zsidóalap kérdése. Kérvény­
alakjában került a ház elé, s be volt osztva 
ama kérvények sorozatába, melyekből öt- 
venet-hatvanat szokott elintézni a tisztelt 
ház egy óra alatt. Most ez a tárgy egy­
maga vett igénybe egy egész ülést, s 
igénybe fog venni még egyet, ha nem ket­
tőt. Annyi szónok jegyeztette magát föl 
pro et contra, hogy tán a budgetvitában 
se több s a kérvényi bizottság előadója 
úgy tele rakta a szószéket aktacsomagok­
kal, melyek mind e tárgyra vonatkoznak, 
hogy alig látszott elő mőgülök

Vihar egy pohár vizben. Nem egészen 
két millió jövedelmének hová fordításáról 
van szó, — csakhogy e kérdésbe csak­
nem minden világmozgató kérdés belejátszik. 
Bele a jog, a vallás, a kultúra, a nemzeti 

ség és államiság kérdése.
A szabadságharcz alatt, mikor Haynau 

betört az országba az osztrák hadakkal, 
egyik első ténye volt nagy hadi sarezot 
vetni ki a zsidókra, kiknek közremű­
ködése nélkül, — az ő hite szerint, — 
sokkal könynyehb munka lett volna le­
verni a rebelliseket. E hadi sarcznak egy 
részét befizették a pesti és ó-bndai zsidók; de 
a király később, 1350-ben elengedte a ha­
di sarezot az alatt a föltétel alatt, ha a ma­
gyarországi izraelita hitközségek befizetnek 
egy milliót izraelita kulturális czélokra. 
Kit az összeget be is fizették s megalakult 
az izraelita iskola-alap. A pesti és ó-budai 
hitközségen kívül legnagyobb arányban a 
szegedi és aradi hitközségek járultak hozzá, 
mig a pozsonyi és temesvári hitközségek 
— bebizonyítván „loyáfis“ maguktartását a 
forradalom alatt, föl lettek mentve a hoz­
zájárulástól.

Ez alapot aztán az osztrák miniszté­
riumok kezelték, mindaddig, mig az nj 
alkotmányos aera beállta után a magyar 
kormány nem vette kezelése alá.

Az 18G0-ben összehívott kongresszu­
son két felé váltak a magyarországi izrae­
liták. Egyik részök a kongrezszus által ki­
dolgozott alapszabályok értelmében szer­
vezkedett. a másik rész azonban ezt visz- 
sza utasítván, más szabályzatot készített s 
elnevezte magát orthodoxnak. A kormány 
mind a két szabályzatnak megszerezte a 
leg fel sóbb jóvá hagyást.

Most már az u. n. orthodoxok kér­
vényt nyújtottak be az országgyűléshez, 
hogy miután ők külön hitfelekezet, az ad­
dig közös iskolaalapból adassék ki nekik 
az őket illető rész. A kongresszusi alapon 
állók, vagy u. n. neologok ellenkérvény- 
nvel járultak az országgyűléshez, tagadván 
azt, mintha az orthodoxok külön hitfeleke- 
zetet képeznének, mivelhogy dogma beli el­
térés nincs ketlőjök között, s ennél fogva 
az iskolai alap, mint mindkét felekezetet 
közösen illető, ne osztassák föl, az abból 
állított közös intézetek, mint a rabbi- inté­
zet, tanitóképezde, siketnémák és vakok 
segélyezése, tartassanak fönn s népiskolák 
segélyezésénél mellőztessék a pártjelleg s 
csupán az iskola törvényszerű volta és az 
illető hitközség anyagi helyzete legyen az 
irányadó. Mind a két párt számos érvet 
hozott föl ezen kívül is álláspontja mellett.

Az országgyűlés most határozni van 
hivatva, az orthodoxok kivánata szerint 
döntessék-e el a kérdés, vagy a neológoké 
szerint, — avagy pedig kerestessék egy 
harmadik módozat ?

Mind a három bizottságnak vannak 
hívei. A kérvényi bizottság ama bizottság­
hoz kívánja utasittatni a kérdést, mely hi­
vatva van a többi állami alapok és alapít­
ványok jogi természete fölött dönteni; ad­
dig maradjon az iskolai alap tőkéjében oszt­
hatatlanul a közoktatásügyi miniszter keze­
lése alatt, ki a jövedelmeket az érintett kö­
zös intézetek fentartására s a népiskoláknak 
felekezeti különbségre való tekintet nélkül, 
csupán az iskolák törvényszerű volta és a

hitközségek anyagi állapota szerint leendő 
segélyzésére fordítsa.

\ annak, kik az orthodoxok kivánatát 
jogosnak és méltányosnak találják, s kik 
akként okoskodnak, hogy mihelyt ők ma 
gokat külön felekezetnek tekintik, az ál­
lamnak nincs joga őket más felekezettel 
egy kalap alá vonni, mert azt a vallássza-

terén nagy erőt képviselnek s a vallást 
nem tekintik akadálynak abban, hogy a 
nemzetnek hű fiai, az államnak lelkes pol­
gárai lehessenek.

E _ két felfogás nyert kifejezést a 
mai ülésen. Lehet, hogy holnap találko 
zunk még harmadikkal, negyedikkel is, s 
ma még nem tudhatni, melyiknek érteiméi „ 1 » T-. , , , ---- IIcm luumwm, mtjiy laues. eneibad sag követelményei sem engedik. Nem ben fog eldőlni az iskolaalap kérdése ;

Szoríthatni'- na- 1 , ,, .. ,rszoríthatók tehát, hogy azokkal együtt tart­
sanak föl oly intézeteket a közös alapból, 
melyeknek ők hasznát nem veszik. Kisér 
tessék meg tehát az iskolaalap felosztása 
iránt egyezség a két felekezet között, s ha 
az sikerre nem vezet, utasittassanak bírói 
útra. A kormány azonban addig is, mig az 
al ip az izraelita hitfelekezetek autonom 
kezelése alá lesz bocsátandó, gondoskodjék, 
hogy az orthodoxok népiskolái az alapból 
méltányos segélyben részesüljenek, figyel­
vén arra, hogy az állam főfelügveleti joga 
mogóvassék.

A harmadik felfogás határozottan az 
iskolaalap feloszthatatlansága mellett nyilat­
kozik. E felfogás szerint, ha az alapot úgy 
Ítéljük meg, mint hadi sarezot, tehát jog­
alap nélküli erőszakos tény eredményét, 
nem az összes zsidóságot illeti az, hanem 
azokat a zsidókat, a kik befizették. Azok­
nak vagy jogutódaiknak kilcncz ti zed része 
pedig most a neológokhoz tartozik. Ha pe

úgy ítéljük meg, mint alapítványt, [— 
akkor az alapitó szándéka az irányadó, az 
pedig ez alapo oszthatatlannak s közös kul­
turális czélokra fordítandónak jelentette ki, 
— a fölött tehát sem az egyik, sem a má­
sik izraelita párt vagy felekezet nem ha­
tározhat. Ezt állítják c felfogás hívei a jog 
szempontjából.

A mi a felekezetiség szempontját il­
leti, miután az orthodoxok arra alapítják 
igényüket, hogy ők külön hitfelekezet, — 
ez is megvizsgálandó, mivel a neologok 
épen ezt az alapot tagadásba veszik. Dog­
matikus hitkülönbséget az orthodoxok fel­
mutatni nem tudnak, mert a Sulch an-Aru-

Mindenesctre óhajtandó volna, ha vég­
kép eldöntetnék, mert elhalasztásával, at 
tói tartunk, csak tovább fognak húzódni 
azok a villongások, melyek most a ma­
gyarországi izraeliták belbékéjét zavarják.

rs.

Budapest, márczius 9.
Horváth Boldizsár — mint teljesen 

megbízható forrásból értesülünk — kevéssel a költ­
ségvetés tárgyalása után Olaszországba utazik, egye­
nesen azon czéiból, hogy nagy hazánkfia : K o s- 
s u t h Lajos tanácsát kikérje az itthoni leg­
közelebbi teendőkre nézve. Horváth nézete 
szerint is az eddigi állapot Magyarország 
végveszélye nélkül, tovább fenn nem tartható. 
Az utazást illetőleg azonban egy dolog némi ag­
godalmat kelt Horváth Boldizsárban, s ez az egy 
dolog — mint Horváth magát politikai barátai előtt 
kifejezte — az, hogy vájjon nagy hazánkfia elfo­
gadja-e és mikép fogadja azt az embert, kinek 
mint igazságügyminiszternek rendelkezése folytán 
az ő levele közlése miatt Böszörményi László bör­
tönbe záratott ? E helyütt fölemlítjük azt is, hogy 
az egyesült ellenzék némely köreiben szintén 
szóba jött az eszme, miszerint Apponyi Albert 
grófot a párt nevében ki kellene küldeni Baracco- 
néba. Apponyi, mint halljuk, el is vállalja a 
missziót.

Ma este több órai minisztertanács 
volt, melyen egyebek közt a Németország 
ga 1 kezdendő szerződéskötési tárgyalá­
sokra vonatkozó utasítások is megálla- 
pittattak.

------- ------- -..........—“ uuivnaiiüi u- I Bécsi és budapesti lapokban hire jár, hogy
chot, mely köztök a különbséget képezné, baro Hoffmann közös pénzügyminiszter tározóját 
a neologok is elfogadják. Eltérés köztök . z!‘ üt«dja gyanánt egyrészt S z Uvy Józsefet, 

“fí tisztelet'lerendezésében van, SM'SiÄtTIÄ 
dedy el teres ugyanazon egy hitközség kapcsolatba hozza közös pénzügyminiszterré való 
kebeleben is volt azelőtt is mindig, anél- kineveztetósével.
kül, hogy ezért kölön szakadtak volna. Az IJgyane tárgyra vonatkozólag a félhivatalos
iskolaalapból fenntartott közös intézeteknek, if a w °7'K ma es,ti számában azt jelenti: hogy 
a rabbi-szemináriumnak és tanitöképmlé-
nek az orthodoxok is hasznai vehetik és nem határozott. Azon esetre, Sia Hofmann báró 
tényleg veszik is. A szemináriumban egyet- lemondása elfogadtatik, a közös pénzügyminiszteri 
lenegy tanár van, a ki nem tud magyarul tározóra a legnagyobb valószínűséggel magyar
s az — orthodox és a thalmud-thorát ta 
nitja. Ezt egyenesen azért alkalmazták, 
hogy az orthodoxok igényeinek eleget te 
hessenek, a szemináriumban számos or­
thodox szülének, köztök rabbinusoknak, 
előimádkozóknak, saktereknek vannak fiai, 
a tanitóképezdéből pedig már számos 
orthodox község vett tanítókat. Nem való 
tehát, hogy az orthodoxok e közös intéze 
teknek hasznát nem veszik, való csak 
az, hogy a jelentkező orthodox növendékek 
közül számosabbat kell visszautasítani kellő 
előképzés hiánya miatt, miután néha élő 
nyelven még írni, olvasni se tudnak

Általában, bár az orthodoxok között is 
vannak kivételek, fölismerhető bennök bizo­
nyos idegenkedés úgy az általános, mint 
különösen a nemzeti kultúra iránt. Az ellen 
nem volt kifogásuk, hogy a seminárium, 
ha már föl kell állítani, állíttassák föl — 
Bécsben. S midőn arról volt szó, hogy az 
izraelita siketnéma gyermekek számára fönn 
álló 20 alapítvány Bécsből lehozassék s a 
pesti siketnéma intézetnek adassék az iskola­
alapból erre fordított jövedelem: az ortho 
doxok tiltakoztak s folyamodtak, hogy ha­
gyassák az csak Bécsben. Az orthodox 
rabbik némelyike egyenesen eltiltja növen­
dékei, hogy magyarul írni olvasni megta­
nuljanak, mivel szerintük a leendő rabbi­
nak a szent könyveken kivid mást tudni 
nem szabad. Az orthodox hitközségek 
azok, melyek föntartják az állam ál 
tál is kárhoztatott zugiskolákat s nyilvános 
árlejtés mellett szegődtetik ügynökeik által 
tanítóikat, kiknél a képzettség ritkán jön 
tekintetbe, de igen is az, hogy legyen mi 
nél olcsóbb. Az ily tanító vásárok kevés­
ben különböznek a rabszolgavásároktól s 
egy kultur államnak se 
dicsőségére.

Ezeket az u. _n. neológoknak szemére 
vetni nem lehet. Ők csakugyan igen sokat 
tettek nehány év alatt, hogy a nemzet tes

ember fog kineveztetni.

Amlrássy és Hayinerle.
— Saját levelezőnktől. —

Becs, márez. 8.

Tegnap egy igen érdekes — s biztosíthatom 
önöket, hogy egészen hiteles — értesülést vettem, 
mit nem mulaszthatok el önökkel tudatni.

Andrássyról még a költségvetési vita előtt föl 
fölmerült szórványosan a hir, hogy Tisza eset­
leges bukása után ő áll a magyar kormány 
élére. Az ügyetlen kombináezió szóra sem érdemes, 
de annál érdekesebb egy itteni miniszter­
nek ez alkalomból tett nyilatkozata, melyet a kö­
vetkezőkben adhatok.

E minisztert egy jó barátja, ki egyébiránt nem 
szerepel a politikai téren, kérdezte, hogy csakugyan 
magyar miniszterelnök lesz-e Andrássy? A minisz­
ter azt válaszolta: Soha. Andrássy, úgymond, voltaké- 
pen ma is minisztere a külügyeknek. Félre vonulása 
csak látszólagos. A politika az általa megkezdett irány­
ban halad, mihelyt a viszonyok bonyolódni fognak, 
Andrássy újból ki fog neveztetni. Még igy sem akarta 
az uralkodó elbocsátani, hiába hivatkozott Andrássy 
jószágainak rendezésére, családi viszonyaira stb. 
Csak akkor engedett az uralkodó a kérelemnek, mi­
kor hallotta, hogy az egyes diplomatiai hivatalok­
ban nagy a rendetlenség, nagy a derange és mikor 
Andrássy a következő szavakkal érvelt előtte: „Be­
rufen wir ein den Haymerle von Born, der ist ein 
tüchtiger Bnreaukrat, Denn, Majestät, der Franz 
Liszt kann ausgezeichnet spielen, aber selbst stim­
men kann er sein Clavier doch nicht.“

A nihilisták.
A „Figaro“ megjegyzéseket tesz a Hart­

mann védőjenek Engelhardnak emlékiratára, 
melyet mi is közöltünk. Fölhozza a „Figaro,“ hogy 
Mayer-Hartmann s a Jaeqnin Célistin ügye nem 
hasonlítható össze. A Harmann merényletnek van- 

szolgálnának nak áldozatai (?) a Jacquinét ellenben a végrehaj- 
1 tás előtt megakadályozták. Engelhardtnak is el kell 

ismerni, hogy III. Napoleon kormánya oly föl­
tétel alatt kónyszerité Belgiumot a kiadatási egyez­
séghez hozzájárulni, hogy: „az uralkodó élete ellen 

- - , irányzott merénylet, ne tekintessék politikai vétsóg-
tével összeolvadjanak, annak organikus al- nek.“ S ha Belgium 1857-ben mégis szabadlábra he- 
katrészét képezzék s többi polgártársaiktól lyezte Jacquin-t, az azért történt mert merényletét csak 
másban, mint hit dolgában ne különbőz- I tei^te- Engelhard még két példát hoz föl, m5-“
zenek. Az állam érdeke azt parancsolja, 
hogy e simulni akaró s különállásában is 
hatalmat képező elemet a közös haza kö­
zös czéljainak megnyerje, a többi hasznos 
elemekkel egybeolvaszsza. És erre a re­
formált zsidók már kétségbe vonhatatlanul 
bebizonyították hajlandóságukat, a kultúra

—-o --- r----- — mire
a Figaro azt válaszolja, hogy Kossuth katona, 
nyíltan harczolt az urakodók ellen, s nem pokoli 
müvekkel, bombával, dynamittal, orgyilokkal. B a- 
zona és Franke 1 Leó is bizonyára erélyesen 
tiltakoznának a Hartmannal való összehason­
lítás ellen.

Máskülönben magáévá teszi az emlékiratot, 
mint a melybe o két pont a legfőbb; hogy 1. Hart- 
mann azonossága nem állapíttató meg, s hogy 2.

Franczia- és Oroszország közt a kiadásra nézve 
nincs semmi egyezség.

*
Hartmann már Londonban van. 6-án dél­

után két órakor a rendőrfőnök a tanácsban adta 
tudtára szabadon bocsáttatásat s még az nap dél­
után elutazott Di ep p e be egy rendőrtiszt kísé­
retében, Dieppeből Londonba ment. Az orosz kö­
vetség izgatottan várta a dolog kimenetelét: 
utolsó perczig nem lévén tisztában a fe­
lől, hogy a dolog mint fog végződni. Hart­
mann szabadon bocsátása nem igen fogja nö­
velni a franezia-orosz bizalmasságot, s Bismarck 
is megnyugodhatik, hogy nincs készülőben semmi­
féle franezia-orosz szövetség.

Andrieux a „Figaro“ szerint nem mon­
dott le a rendőrfőnökségről, a hir üres és indoko­
latlan lárma volt.

Eng elhar emlékiratára válaszul a vád­
iratban említett Mac ó rendőrügy nők a párisi la­
pokban a következő nyilatkozatot teszi közé:

„Iram ! Csak most olvastam a hírlapokban 
ama emlékiratot, melyet ön Hartmann ügyét illetőleg 
a köztársaság elnökéhez intézett.

.Nagyon meg voltam lepetve, hogy abban oly 
dolgokat tulajdonítanak nekem, melyek ellen köte­
lességem erélyesen tiltakozni.

Cliense önt rntul megcsalta, mit a vádlottak 
gyakran tesznek, midőn védelmükre nemcsak alá­
való, de képzelhetetien rágalmakat is koholnak.

rm semmivel sem kényszeritettem Hartmannt 
nyilatkozatra és vallomásra. ígéreteket sem tettem, az 
alávaló és becsületes emberhez nem méltó tett lett 
volna. Vallomásait pontosan, nagy óvatossággal 
gyűjtöttem össze.

Kihallgatását parancsra rendeltem el, mely 
titkárom s egy tolmács jelenlétében folyt le, 
ennek közvetítésével közlekedtem mindig Hart­
mannal.

Kényes kötelességemnek mindig híven meg­
feleltem, s ezt, remélem, nem vonja kétségbe senki, 
ha csak azok nem, kiknek érdekekben áll azt 
tenni.

Tudom, hogy kényes és terhes állásom rágal­
maknak tesz ki. Kötelességem szerint jártam, a 
szerint fogok eljárni ezután is, nem aggódva azért, 
hogy az méltatlanságokat vonhat reám.

Fogadja stb.
AI a c ó,

rendőrügynök, biztonsági főnök.“

A párisi „L anternenek“ táviriák Péter- 
várról :

Mladeeky Hippolyte márczius 6-dikán reggeli 
i órakor felakasztatott a Smolenskoja-téren 
s nem a Semeno v-téren, mert ilyen nincs is 
Szt.-Pétervárott. ~

Loris Melikoff gróf figyelmeztetést kapott, 
hogy vég órája közeleg, s készüljön halálra, ügy 
látszik, hogy harmincz nihilista már ki van jelölve 
az ítélet végrehajtására.

Szén t-Pé tér vár alig képzelhető elhagyottá, 
szomorúvá lett. Senki sem tudja, mily veszélyeket, 
borzalmakat szül a holnap. A kormány hadat izent 
a népnek, véres, kegytelen hadat: Vae victis !

Sokat rebesgetik a czár ama tervét, hogy fő­
városát elhagyva Varsóba vonul, hol — a mint hi­
szi — élete kevésbé forog veszélyben. Koczebue 
gróf — varsói kormányzó — Szent-Pétervárra ér­
kezett, mi a terv valószínűségét megerősíti. Lehet, 
hogy a Varsóba vonulás terve is tőle származik. 
Némelyek a Varsóba vonulásban közeledést látnak 
a lemondás felé. Annyi bizonyos, hogy a ezár tá- 
vollétóben, a trónörökös tevékeny részt venne a 
kormányzásban.

Egy bécsi lap szentpétervári távirata szerint 
a nihilizmus leverésével, a forradalmárok megsem- 
milésével megbízott Lóri s Melikoff tábornok­
nak most lassankint végrehajtásra jutó programmja 
a következő főelveken nyugszik:

„Az összes orosz sajtó tényleges szabadságá­
nak megadása; a zemslwák és dumák bevonása a 
békéltetési művön való részvételbe: a rendőrség 
uralmának megszorítása: a vidéki gyülekezetek jo­
gainak tágítása; a véleménynyilvánítás szabadsága. 
Ez elveknek megfelelőleg az európai Oroszország 
26 kormányzóságában népfelügyeleti bizottságok 
fognak alakíttatni, melyek csak az államhatalom el- 
enőrzósének lesznek alávetve. A zemstwák és du­

mák kebelükből választott tagokat küldenek ki e bi­
zottságokba, melyeknek a kormányzósági városok­
ban lesz székhelyük.“

Ezen rendszabályokon kívül több tulszigoru 
imenetelii politikai pör revízió alá fog vétetni s 

e czólra „független“ elemekből álló bizottság ala- 
rittatik, melynek elnöke Loris-Melikoff gróf lesz. 
Csupán csak Odessából az utóbbi hónapok alatt 
adminisztratív utón, minden birói ítélet, nélkül, 
600-nál több egyént, férfit, nőt egy aránt, küldtek 
számkivetésbe Szibériába. így történt ez a nagy 
birodalomnak többi részeiben is. A teljhatalmú kor­
mányzók ezen túlbuzgósága, hallatlan tulszigora 
iétervárott is feltűnt s most a végsőig izgatott ke­
délyek lecsillapítására nehány Szibériába deportált­
nak meg akarnak kegyelmezni.

Lapuik mai tzamabtz egy iv miiiiklit vaa ctatslva,

A trónörökös házassága.
A hivatalos lap mai száma a következő sza­

vakkal jelenti a királyfi jegyváltását:
0 császári és Apostoli királyi Felségének leg- 

magasb beleegyezésével Rudolf császári és királyi 
főherczeg és trónörökös ő fensége, folyó hó 7-én, 
Stephania királyi herczegasszony ő fenségével a 
belgák királya és királynéja Ő Felségeik másodszü- 
ött leányával magát eljegyezni móltóztatott.“

A jegyváltást ma jelentették be hivatalosan 
a monarchia két államának törvényhozásaiban.

A magyar képviselőház
mai ülésén Tisza miniszterelnök az elnökséghez 
fövetkező átiratot intézett:

„0 es. és ap. kir. felségének legmagasabb beleegyezé­
sevei Rudolf es. és kir. fSherczeg és trónörökös ö fensége f. 
hó 7-én Stefánia kir. herczegasszony ő fenségével a belgák 
királya és királynője ő felségeik másodszülött leányával ma­
gát eljegyezni méltoztatott.“ (Elénk éljenzés.)

Elnök: Éhez képest méltóztassék nekem megengedni 
a t. képviselókáz (Halljuk!) hogy ezen átiratra holnap a 
napirendet megelőzőleg visszatérhessek, ez alkalommal pedig 
tolmácsolhassam, hogy a t, képviselőház ezen értesítést örven- 
detes tudomásul veszi.“ (Elénk éljenzés és helyeslés.)

A magyar főrendiházban.
Tisza miniszterelnöktől ugyanez irat érkezett 

az elnökséghez. Az iratot b. Rudnyánszky József 
jegyző felolvasván, Majláth elnök a következő­
ket monda :

Az örvendetes esemény, melynek hire teg­
nap óta az országban elterjedt és a mely villany- 
szeríileg hatott, úgy hiszem, a méltóságos főren­
dek körében különös örömmel és lelkesedéssel vé­
tetik. A méltóságos főrendeket a hűségnek, a loya- 
litásnak, a történelmi traditióknak ezernyi szálai 
kötik azon uralkodó házhoz, melyet bubán s öröm­
ben magáénak vallott. Igen természetes tohát, 
hogy azon örömben, a mely ő cs. és ap. kir. fel­
sége legkegyelmesebh urunk szivét, úgy is mint 
atyáét, úgy is mint fejedelmét eltölti, a méltóságos 
főrendek melegen és lelkesülten osztoznak. (Élénk 
éljenzés.)

Addig is, a mig a főrendiház a képviselőházzal 
egy értőleg határozni fog azon ünnepélyes módról 
és alakról, melyben ezen örömnek kifejezést adni 
alkalma lesz, a méltóságos főrendek hódolatteljes 
szerencse kivánatait táviratilag fejezhetnék ki. 
(Elénk helyeslés.)

Sam as s a József egri érsek: Arany sza­
vak azok, nagymit. főrendek és igazak, a melyeket 
a nagymit, elnök nr azon ragaszkodásról mondott, 
a mely e főrendi házat a trónhoz csatolja, de 
nemcsak a főrendi hazat, hanem az egész nemze­
tet; mert a magyar nemzetnek van egy elóvülhet- 
len érzése, amely annál szentebb előtte minél több ál­
dozattal ápolta azt századokon át, és a mely a csa­
pások súlya alatt nemcsak nem gyöngült, hanem élet 
erejében gyarapodott.— és ez a trón iránti hódolat és a 
fölsóges dynastia iránti ragaszkodás (Élénk éljenzés.) 
Ezen ragaszkodásnak sietett a nemzet mindenkor 
lelkes és ünnepélyes kifejezést adni, és valahány­
szor ezt tehette, büszke és boldog volt. (Éljenzés.) 
Siet tehát a nemzet most is és ha lehet, fokozottabb 
lelkesedéssel ezen érzésnek kifejezést adni. midőn érte­
sül arról, hogy Szent-István trónjának örököse fe­
jedelmi arát választott magának azon királyi 
hölgyben, ki József főherczegnek, ez ország 
halhatatlan érdemű nádorának unokája, mert érzi, 
hogy, mig Archimedes tükre az égboltozat 
összes tüzeit gyupontjában egyesíti, hogy az ellen­
séges hadat felgyújtsa: addig József nádor uno­
kája fejedelmi szive átöröklött szeretetének lángjá­
tól a magyar nemzet szivében a ragaszkodás, a 
szeretet és az örök hűség tüze lobban föl; és azért 
egész lelkesedéssel csatlakozik a főrendiház a nagy- 
méltóságú elnök ur indítványához és lelke mélyé­
ből áldást kivan a frigyre, mely boldog legyen a 
dynasztiára és a nemzetekre. (Élénk lelkes él­
jenzés.)

Elnök: Ha tehát a méltóságos főrendek az 
általam tett indítványt elfogadják, az esetben kö- 

í telessőgemnek fogom tartani a szokott utón nyom­
ban táviratilag kifejezést adni a méltóságos főren­
dek érzelmeinek, egyúttal pedig magamat érintke­
zésbe fogom tenni a képviselőház elnökével azon 
teendőkre nézve, a mik ez örömérzések ünnepélyes 
kifejésére vonatkoznak.

V é c sey József báró : Miután azon érzelmek­
nek, a melyek bennünket lelkesítenek, midőn a fel­
séges uralkodó családot ért szerencsés eseményről 
értesülünk, az imént elhangzott lelkes szavakban 
kifejezést adtunk, azt hiszem megnyugodhatunk 
azon módban, a melyet elnök ur ő nagyin élt ósága 
ez alkalommal érzelmeink tolmácsolására kijelölni 
kegyeskedett. En csak azon megjegyzést vagyok 
bátor tenni, hogy bár az illem azt hozza magával, 
hogy a kópviseíőházzal e tekintetben egy nyomon 
járjunk, e tekintetben a méltóságos főrendeket min­
dig önelhatározási jog illette, melyet a jövőre 
nézve is fenn kívánok tartani. Ä jelen eset­
ben azonban elnök ur javaslatában én is meg­
nyugszom.

Elnök: Annál kevésbbé lehet ok és alka­
lom ilynemű tiltakozásra most, miután úgy hiszem 
ez oly országos ügy, mely az országot egyaránt 
érdekli és igy kívánatos, hogy a törvényhozásnak 
mindkét háza egyetórtőleg, közakarattal járjon el.

Az osztrák alsólntzbaii.
Gr. Coronini elnök megnyitván az ülést, 

a következő beszédet mondá:
„Tisztelt ház! (A gyülekezet fölkelt.) Tegnap 

vettem a miniszterelnök ur következő átiratát 
(olvas): „Rudolf trónörökös ő császári és 
királyi fenségének eljegyzése Stefánia 
főherczegasszony ő királyi fenségével, a belga ki­
rály ő felsége leányával, tegnap, márczius 7-én 
ment végbe Brüssel városában. Ez örvendetes hirt. 
azon kéréssel tudatom nagy méltóságúddal, legyen 
szives arról a tisztelt házat értesíteni.“ Megerősítése 
ez ama hírnek, mely tegnapelőtt este óta szájról-szájra 
járt s mindenütt szives fogadtatásra talált. A fenséges 
herezeg, ki a koronához és felséges királyunk ne­
véhez legközel áll, s a kinek szép tehetségei mind­
nyájunk hajlandóságát kivivták, élettársat választott 
magának. Megtalálta azt, a mi a valódi tartós bol­
dogságnak egyedüli záloga. Hisz az együtt érző 
lelkek összhangja az, mely a boldog órát költöz­
tetve érezteti velünk, s segit elviselnünk az élet 
gondját és fáradalmát, mely szomorú öröksége sze­
münknek ott is, hol azt a csillámló fényesalókán elta­
karja szemünk elől. Valóban a fenséges vőlegénynek 
és magunknak is teljes joggal kívánhatunk szeren­
csét a választáshoz. A ki ezentúl kisérő társa lesz 
az életben, oly ország gyermeke, hol mint a rege 
és történet tanítja, nem egy deli hölgy alak böl­
csője ringott. Egy évszázadok óta fáradatla- 
nul előre törő polgárság szeme előtt nevelkedett 
föl, mely saját és apái munkájának dús gyümölcsét 
fogyasztja. Látta felnőttében a király jó tettei iránt 
hálával eltelt nép ragaszkodás! nyilatkozatait. Ha 
e fejedelmi hölgy közöttünk üti fel lakó helyét, 
szives üdvözlet fog elébe hangzani e birodalom 
minden nyelvén, s bizonyára rövid idő alatt 
otthonosan érzendi itt magát, mert csak­
hamar észre veszi, hogy az osztrák irigy­
ség nélkül tekinthet azon viszonyra, mely más­
hol, uralkodó és alattvalók közt, bármily ben­
ső legyen is az, alakul. (Tetszés.) A jelen ese­
ménynél ismét nyilatkozik az. Mielőtt a tiszta 
zavartalan örömnek egy a fejedelelmek életében is 
ritka pillanatában a császári atya szive gyorsabban 
dobog, mi mindnyájan együtt érezzük azt vele, kik 
uralma alá tartozunk, s a tisztelt ház nem lenne 
hü tolmácsa érzelmeinknek, ha nem erezné a fensé­
ges mátkapár boldogulásának forró óhaját s őszinte 
részvétet iránta. Bizonyos vagyok a helyeslésben s 
uraim, midőn felhivom önöket, hogy az elnökséget biz-
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zák meg, hogy ó felségének a császárnak, s alkalmas 
utón ő császári fenségének a trónörökösnek is 
nyújtsa át tiszteletteljes szerencsekivánatát.“ (Elénk 
tetszés. A ház lelkesülve háromszoros éljent mond.)

Az osztrák urakházában.
Gr. Trauttmansdorf elnök a gyűlést 

megnyitván a következő szavakkal jelenté be az 
eseményt:

Uraim ! (A gyűlés fölkel). A miniszterelnök 
úrtól egy iratot kaptam, mely ő császári fensége 
a trónörökösnek ő királyi fenségével Stephania 
belga herezegnővel történt jegyváltását tudatja s fel­
szólít ezt a tisztelt házzal tudatnom. Ürömmel tel­
jesítem a rámbizott feladatot. E széles birodalom 
minden részében örömmel fogják üdvözölni ez ör­
vendetes hirt; újólag bebizonvuland, mily bensőleg 
egybefüzötteknek érzik magukat Ausztria népei for­
rón szeretett felséges uralkodójokkal, s az uralkodó- 
ház felséges dynastiájával — ájtatos hévvel fognak 
esedezni az ég áldásáért e frigyre, mely a neriíes 
atyai szívnek a legreményteljesebb örömet nyújtja, 
melyben hálás loyalitással, (a legőszintébb hódolat­
tal milliók osztoznak, azon milliók, kiken az ország 
atyjának szive oly odaadással csügg.

Ez érzések, melyek ma milliók sziveit moz­
gatják, hol találhatnak élénkebb visszhangot, mint 
e gyülekezetben ? Szerencsés vagyok, hogy nekem 
jutott a feladat önöket uraim a jelen gyűlésre meg­
hívni, hogy alkalmat nyújtsak önöknek tanúsá­
got tenni azon érzésekről, melyek mindnyájokat 
eltöltik. Uraim, bizonyos vagyok abban, hogy talál­
kozom az önök óhajával, midőn felhatalmazásukat 
kérem, hogy a két alelnök úrral együtt a t. ház 
nevében a ház Ilii, s lovalis érzelmeit és leghó- 
dolatteljesebb szerenesekivánatait ő felsége a császár 
előtt kifejezésre juttassam, s ő fensége a trónörö­
kös előtt is kellő utón ugyanez érzelmeket ki­
fejezzem.

Bizonyos lévén ez indítvány elfogadásában, 
felkérem önöket, hogy jelentsék ki azt, s kiáltsák 
velem egyelt lelkesülten : 0 Felségeik a császár és 
esászárné. s a fenséges mátkapár sokáig éljenek. “ 

*
A monarchia két fővárosának törvényhatósá­

gai és elöljárói körében ma szintén megindultak a 
mozgalmak a teendő hódolatnyilatkozatok ügyében.

Budapesten
a polgármester ma délelőtt rendkívüli teljes ülésre 
hívta össze a tanácsot. Az ülésen a főpolgármes­
ter is jelen volt. Mindenekelőtt R á th főpolgár­
mester jelenté be a királyfi jegyváltását s azon re­
ményének adott kifejezést, hogy a főváros polgár­
sága sietni fog ő felségeik előtt e fölötti örömér- 
zetét kifejezni. A közlés általános helyesléssel 
fogadtatván Kammermayer polgármester vet­
te át a szót s a házasság örvendetes voltát 
különösen a fő város s z e m p o n tj á b ó 1 hangsú­
lyozta. A legrokonszenvesebb alak, Budapest leg­
melegebb barátja, szépítésének, fölvirágzásának 
hathatós tényezője József nádor unokája lesz 
a magyar királyfi fenséges neje. József nádor­
nak érdemeiért szobrot emelt Budapest , s 
azt néhány óv előtt, a százados évforduló­
kor ünnepélyesen megkoszorúzta, a nádor fiát, Jó­
zsef föherczeget pedig legelső fiai közé számítja a 
magyar haza. Ily örvendetes esemény a fővárosnak 
különösen is öröme s Budapest képviselete nem 
maradhat néma, de az ország nevében szóló or­
szággyűlés gratulatiójához kell csatlakoznia. Indítvá­
nyozta tehát, hogy a szerdai rendes közgyűlésen, 
midőn az elnök az eljegyzés hírét hivatalosan 
bejelenti közvetlen utána a tanács előterjesztést te­
gyen az iránt, hogy a közgyűlés üdvözlő feliratot 
küldjön a királyhoz és a királynőhöz, a melyet dí­
szes küldöttség nyújtson át a királyi párnak. Ezen 
kivid Rudolf trónörökös ő fenségéhez is üdvözlő 
felirat intéztessék. A tanács ezen indítványt egy­
hangúlag elfogadta s a jövő közgyűlés első tárgyául 
kitűzte; csupán arra nézve, hogy a feliratot kül­
döttség vigye-e, kívánta először bevárni a tanács 
az országgülés mindkét házának elhatározását, hogy 
► zek mi módon terjesztik üdvki vánataikat a trón 
zsámolyához.

Bécsben
a községi tanács ma szintén ülést tartott ez ügy­
ben. Neuwald polgármester bejelentvén a ta­
nácsnak a kézfogét elhatározták, hogy Becs városa 
■v.erenese kívánatét külön küldöttség vigye meg az 
uralkodónak.

A lakodalomra a bécsi nép megint nagy ün­
nepélyességeket tervez, melynek rendezését hihető­
leg a község vállalja magára.

Az eljegyzés előzményei.
A brüsszeli háztüznézóst, melyre alig két nap 

múlva az eljegyzés megtörtént, természetesen hosz- 
zas tárgyalások előzték meg. Már évek óta fontol­

gatták a trónörökös megházasitását. A kellő korban 
bvő katholikus herczegnők száma,akik figyelembe 
voltak vehetők, meglehetős kevés. E szűk körben 
mozogtak a combinatiók. Nem érdektelen szemlét 
tartani azon európai herczegnők fölött, kik a leendő 
oszt rák-m agyar uralkodó házaságánál figyelembe 
vétetlek. E herczegnők a következők voltak: Iza­
bella bajor herezegnő, született 1868-ban Adal­
bert herezeg lánya; Stefánia C1 o t i I d belga 
herezegnő, a jelenlegi menyasszony. A Bonrbon- 
1 »rleans házból: A m á 1 i a orleansi herczeg- 
nő Lajos Fülöp párisi gróf lánya született 1805- 
beu: Maria Orleansi herezegnő a ehartresi 
herezeg lánya született 1865-ben. — A Bour­
bonok spanyol főágában három arra való leány 
volt Alfonzo király húgai és pedig: Maria del 
l’ilar infánsnő, született 18(51-ben, ez most esz­
tendeje meghalt; Maria della Paz infánsnő 
született 1862-ben és Eulalia infánsnő született 
1874-ben. A Bourbonok siciliai ágiiban: Mária 
K arolina herezegnő szül. 1856-ban Trapani de 
Paula Ferenez gróf és Mária Izabella főherezegnő 
leánya: Mária Antonia toscanai herezegnő IV. 
Kérdinánd lánya született 1858-ban és M á r i a 
T e r é z i a osztrák főherezegnő Károly Salvator 
fölig, lánya, született 1862-ben. Mária A rí na 
portngali herezegnő. született 1861-ben és Mária 
Antonia, született 1862-ben Don Miguel portu­
gál regens leányai, Matild szász herezegnő szü­
letett 1863-ban Albert szász király lánya.

E 13, illetőleg 13 herezegnő közül, (mert egy 
meghalt) választott a trónörökös, s választása a 
belga herczegnőre esett.

A trónörökösnek leemltf ipához utazása ez 
alkalommal teljes pompával történt. Kísérete 21 sze­
mélyből állott. Míg 1878-ban, midőn a főherezeg 
Angliába utazván, Brüsszelt érintetté, ott a legszi­
gorúbb incognitóban időzött, s a brüsszeli indáim­
nál csak rövid fogadtatás várta oda érkezténél. Ez 
alkalommal oda érkeztek or mindazon szertartásokat 
megtartották, melyek fejedelmi személyek utazása 
alkalmával szokásban vannak. Az ország határán a 
belga királynak egy hadsegéde várta, s ünnepélyesen 
üdvözlő a királyi család nevében, midőn belga földre 
lépett, Vervicrsben a liittiehi kormányzó és polgármes­
ter ünnepélyesen fogadták. Lüttichban a vasútnál egy 
zászlóalj katonaság volt felállítva tiszteletére, mely­
nek zenekara a vonat megérkeztekor az osztrák 
néphymnnst hangoztatta. Brflsselben ugyanezt a 
szertartást, követték. Maga a király és a királyné a 
vasútnál várta a királyi család több tagjával. Az 
üdvözlés igen szives volt. A király megölelte és 
megcsókolta az érkező föherczeget.

A jegyváltás ünnepe, mely tegnapelőtt tör­
tént. nem volt hivatalos színezetű, hanem a leg- 
heitsöt b c akoli kőiben folyt le. A királyi mlad

tagjain kívül néhány belga főnemes volt jelen a te­
remben. A trónörökös osztrák egyenruhát viselt, s 
ezen a belga Lipót-rend nagykeresztjét. Belgium­
ban az eljegyzés hire e hó 7-én a laekeni kastély­
ban tartott reggeli alkalmával hirdettetett ki. Jelen 
voltak ott a királyi család tagjain kívül Rudolf fő- 
herczeg és Chotek gróf, Ugyané nap este nagy 
ebéd volt a flandriai grófnál, melyben a mátkapár 
is részt vett.

*

Egyéb az eljegyzésre vonatkozó jelentéseket 
a következőkben foglaljuk egybe : A trónörökös tu­
lajdonát tevő ezredek: a Pozsonyban állomásozó 
19-ik gyalogezred, az Olmüczben és Prágában dis- 
locált 2. morva tábori tüzérezred üdvözlő felira­
tot küldtek a főherczegnek. Fölemlítendő, hogy 
Rudolf főherezeg az ezredeket maga értesítette 
táviratilag a jegyváltásról. ... T)

Berlini udvari körökben beszélik, hogy Ru- 
. dólf főherezeg Koburg herczeg lakodalmán ismer­
kedett meg mostani menyasszonyával. A házasság 
egyelőre per procurationen egy osztrák 
főherezeg által fog megtörténni Brüsszelben, mire 
a menyasszony Bécsbe megy s itt történik meg a tulaj- 
donképeni egybekelés. Az esküvő hir sze­
rint a brüsszeli júliusi ünnepek al­
kalmával fog megtörténni, mely ünnepek 
tudvalevőleg a belga függetlenség 50 éves évfordu­
lója alkalmából tartatnak.

Egy másik forrás szerint vagy az idén novem­
berben, vagy 1881. áprilisben lesz a lakodalom. Meg­
akarják várni, hogy a mennyasszony betöltse a ti­
zenhatodik évét, mielőtt az esküvő megtörténnék.

Brüsszelben a szenátusban tegnap jelenté be 
a külügyminiszter a kézfogót. A szenátus és a 
községi tanács külön küldöttség utján fogják kifej- 
jezni szerencse kivánatát. Rudolf főherezeg tegnap 
a királylyal Antwerpenbe ment, az ottani erődítéseket 
megtekinteni. A véndégeket lelkesült tömeg üdvö­
zölte. A trónörökös husvétig Belgiumban marad. Ide 
várják a napokban Erzsébet királynét is Angliából. 
(Az éjjel érkezett közlemények lapunk távirati ro­
vatában találhatók.)

Tegnap a főherezeg d. e. 11 órakor a ki- 
rálylyal együtt meglátogatta a királyi képtárat; a 
lépcsőnél a képtár igazgatója fogadta őket. Dél­
után v.j 3 órakor a főherezeg kíséretével együtt 
meglátogatta a Flandriai grófot s fél orat töltött nála. 
A királyi palotába visszatértekor a királyijai kiko- 
csizott, s megtekintette a varos különböző részéit.

Az áradás.
Arad városa borzasztó veszedelemtől menekült 

meg tegnap. Kis híja volt, hogy Szeged sorsára 
nem jutott. A katasztrófa már-már bekövetkezett, 
midőn az utolsó pillanatban megindult a vészt hozó 
jégtorlasz s a város egyelőre megmenekült. Az ára­
dat néhány másodpercz alatt több lábat apadt s a 
veszély most már elmulottnak tekinthető.

A ma érkezett jelentések a következők:
*

Arad, márcz. 8. estve 11 óra 80 perez. Víz­
állás 4.02 m. A jógtorlasz lejebb csúszása folytán 
veszély fenyegető jellegét vesztette, gátvédelem eré­
lyesen folyik.

Szeged, márcz, 9. 10 ó, 5 perez. Vízállás ma 
reggel 4.93 m„ időjárás szép, a jég a Marostorok­
ban áll; tegnap ladikokkal törték és vágták, ma dy- 
namit robbantás által próbálják szétzúzni és meg- 
inditani. Az alsó szakaszon veszély nélküli zajlás. 
Zentai Ilidtől jég elindult.

Szatmár, márcz. 9. 10 ó. 40 perez. Szamos 
vízállás 4.40 mtr. Zajnál 0.10. 0.70 mtr. közt vál­
tozó s Koltstól Daráig Csengeri hídnál a jég áll, 
ezen alól Zajlással változik. Torlódás nagyobb nem 
jelentetett. ..............

Vukovár, márcz. 9. 10 ó. 20 p. Vízállás 338, 
tegnap délelőtt tömör hátramaradt jégdarabok úsz­
nak. Délután két gőzös ment el Vukovárnál.

Arad, márcz. 9. reggel 8 óra 40 perez. Víz­
állás 3.40 m. tegnap estve 7 órakor 4.47 m. volt; 
jégtorlasz Rococo szigetnél még áll, rést kapott, 
melyen a viz lefoly. A radna-lippai jég nagy része 
az éjjel lezajlott, a folyam felszíne Aradtól felfelé 
jégmentes, hévinérő reggel 0 alatt 2 fok: idő 
tiszta.

Arad, márcz. 9. reggel 10 óra. Jégtor­
lasz Arad alól éjjel elindult, roha­
mos apadás állott be, veszély meg­
szűnt, a 1 só vidék figyelmeztetve,

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 9.

— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 
Országgyűlés. Közgazdaság. Tárcza : Olympia kisasszony.

* Időjárás Budapesten. Derült, de meglehe­
tős hideg. Hőmérő állása reggel 1, délben + 7 R°.

— Személyi hírek. Gr. Andrássy 
Manó a régészeti társulat márezius havi ülésén 
családi gyűjteményéből több érdekes régiséget be­
mutat, igy egyebek közt közép és újkori ékszere­
ket, billikomokat s az Andrássy család ősi vadász 
kürtjét. — Fr. Széchenyi Pál 3000 lrtos ala­
pítványt tett, hogy abból a nagyatádi járásban szü­
letett, első sorban árva fin az orsz. gazdasági egy­
let istvántelki gazdaképző intézetében neveltessék. 
— Fogarassy Mihály gyula-fehérvári püspök 
1500 frtot ajándékozott egy Bethlenben építendő 
r. kath. templom építésére. — Gr. Andrássy 
Aladár fiirdő-utezai palotájában tegnap este fényes bál 
volt, melyen a fővárosban időző főúri családok nagy 
része megjelent. — Zichy Mihály festő-művész 
hazánkfiáról nem rég azt írták, hogy Oroszországba 
költözik; e hir, mint a ,,lIon“-ban örömmel olvas­
suk, téves értesülésen alapszik. Zichy Nizzából, hol 
jelenleg időzik, Parisba tér vissza, onnét Bécsbe 
megy, majd M agyar országra, s itt fog ál­
landóan megtelepedni. — Fraknói Vilmos 
a jövő hóban Becsbe megy, hogy az udvari levél­
tárban a Martinovies-féle összeesküvésre vonatkozó 
adatokat összegyűjtse. — Dr. Szabó József püs­
pök, az esztergomi érsek suffraganensa, kit 1830. 
szept. 30-án szenteltek pappá, az idén tartja meg 
arany miséjét.

— G a z d á 11 a n s z i n h á z. Hiteles kézből 
vesszük a következő értesülést : A gyapjn-utezai 
nemet színház — mint annak idején említettük — 
nem régiben dobra került, s az osztrák földhitelin­
tézet vette meg. Ez azonban az árverési cse­
lek vény ellen semmiségi panasz adatván be — 
nem tekintheti magát-tulajdonosnak, mig viszont a 
Strimpfer-féle csődtömeg szintén nem tartja ma­
gáénak a színházat. így történt aztán, hogy a tiz 
évre megadott és hetek előtt lejárt engedély meg­
újítása iránt senki sem tett lépéseket, minek kö­
vetkeztében a fővárosi tanács ma a gy a pin­
nt ezai német szinház bezáratását el­
rendelte és ennek eszközlésével Baehmayer 
V. kér. elöljárót bízta meg. Kiváncsiak vagyunk, 
mennyiben fog eleget tenni az elöljáró e megbíza­
tásnak és egyáltalában vájjon fenn fogja-e tartani 
a tanács ebbeli határozatát minden netalán érvé­
nyesülni akaró befolyás ellenében ?

— Debreczen város monogra- 
phi újának előkészítése ügyében kiküldött 25-ös 
bizottság márezius 6-án szombaton délután Si­
mon Ily Imre polgármester elnöklete alatt ülést tar­
tott. Á bizottság tagjai beható tárgyalás alá vették 
az ülés elé terjesztett egyetemes leírás tervrajzát,

s mint a Debreczen írja, megállapították, hogy a 
mintegy 50 nyomtatott ivre terjedendő mü két 
főrészből fog állani. Egyik rész a természeti viszo­
nyok, másik rész a társadalmi viszonyok leírá­
sát fogja magába foglalni. Az ülésben elfoga­
dott nagy fontosságú szakaszok száma s czime 
19. A történeti rész megiratásának tervéről az 
e téren ez idő szerint fenálló s leküzdhetetlen aka­
dályok tekintetbe vétele után, lemondott a 25-ös 
bizottság; és miután e határozat kimondatott: át­
tért a bizottság további teendői végrehajtására és 
a monographia szerkesztőjévé dr. Zelizy Dánielt 
egyhangúlag megválasztotta. Az irói kör megalakí­
tása s a mü költségvetésének elkészítése végett pe­
dig kebeléből Simonffy Imre polgármester s kir. 
tanácsos elnöksége alatt 7 tagú bizottságot küldött 
ki, mely a 25-ös bizottság óhajtásához képest és a 
tagok általános meleg érdeklődése után Ítélve meg­
bízatásában lehető gyorsan fog eljárni.

— A corruptio. Ismét egy gyei több az 
áldozatok száma. Valóságos „titkos betegség“ lett a 
corruptio, mely sorban ötödik ki az ország testé­
nek egyes részein. Most Pozsonymegyére 
került a sor. A „Westung. Grenzb.“ ma érkezett 
számában olvassuk : Gr. Eszterházy főispán fegyelmi 
vizsgálatot rendelt el Pozsonymegye tiszteletbeli 
ügyésze Ipolyi György ellen. Ipolyi György bakai 
birtokos s testvére az országosan tisztelt 
nevű Ipolyi Arnold püspöknek. Hiva­
talos állásában az árva- és egyébb közpénzek be­
szedésével volt megbízva, s most kitűnt, hogy e 
hivatalában sikkasztást követett el. Az 
elsikkasztott pénzek összege még nincs megálla­
pítva, körülbelül mint egy 2000 frt. lehet. 
Ipolyi ellen a fegyelmi vizsgálat már folyamat­
ban van.

— A székesfehérvári simoni a. 
Klerikális lapokban még mindig nagyban feszege­
tik Miehl Jakab, a legutóbb kinevezett székesfe­
hérvári kanonok botrányos ügyét. Nem rég egy 
kassamegyei pap Zimándynak általunk is említett 
röpiratát a Magyar .Államban bírálván, védelmére 
kelt a kérdéses kinevezésnek, most ugyan csak e 
lap hosszabb választ tesz közzé a kassai védelme- 
zésre. Érdekes e válaszból a klerikális körökben 
uralkodó hangulat jellemzésére közölni a követke­
zőket : „A püspök (Bauer) egész álló esztendeig 
szóval, tollal küzdött a betolakodó (Miehl) ellen ; 
eltekintve attól, mint Zimándy Miechl urat jellemzi, 
hogy tudja a kassai bíráló védelmezni azon sze­
mérmetlen, vastagbőrü papot, ki tönkre tevén, „mi­
niszter barátjával“ a püspök minden fáradozását, 
mégis mer azon püspök oldalán belé ülni a kano­
nok! székbe ? hány szomorú órát okozott neki, hogy 
alig püspöknek kineveztetvón, legelső harcza is ide­
gen pap miatt támadt ? s a kassai bíráló mégis 
védi a tolakodót inkább, mint a harezost. Tán „si- 
milis simili gaudet.“ Továbbá: „Mórt nem engedte 
át Miehl képviselői állását kath családos apának 
ki az ország dolgaihoz ért ? csak azért választatta 
magát, hogy a fővárosban kártyaismereteit, melye­
ket a cznkorgyárban szerzett, mutogassa, mint hall­
juk ?“ (Harinár a Magyar Állam is igy mer Írni 
egy papról, akkor ott már csakugyan furcsa dol­
goknak kellett történni).

— Az osztrák államvasut magyar 
üzletigazgatósága már ápril hó 1-ón, leg­
későbben azonban május 1-én életbelép s megkezdi 
működését. Erre nézve, miután a magy. kormány az 
osztr. államvasutaknak ez irányban tett utóbbi ja­
vaslatát elfogadni hajlandó, már mégis tétettek a 
kellő intézkedések.

— Hansen! Egy bécsi lapnak írják B n- 
dapestről, hogy itteni főúri és parlamenti kö­
rökben aláírási ivet köröznek Hansen „tanár“ ja­
vára. Minden aláíró 10 frtot fizet, a miért kilátása 
van egy Hansen'által m agán társaságban • tartandó 
előadáson jelen lehetni. Egyszersmind befolyásos 
személyiségek megkeresték a belügyminisztériumot, 
hogy a Hansen mutatványai ellen kiadott rendőri 
tilalmat semmisítse meg. A miniszter e kérvényt 
lekiildte a rendőrséghez véleményaeás végett. (Áz 
orvosi szakértők e hó 11-én tárgyalják a Hansen 
ügyét, s véleményüktől van felfüggesztve a nyilvá­
nos mutatványok megengedése vagy betiltása. Mint 
halljuk Hansen a városligeti német színkörben mu­
tatja be művészetét.)

— Balázs Sándor annak kijelentésére 
kérte fel szerkesztőségünket, hogy az általa köze­
lebb megindítandó napilap czime nem „A tolvaj“, 
hanem „Magyar posta“ leend, s hogy épen 
nem azon modorban fog szerkesztetni, mint azt 
téves értesülés után irtuk. A lap kiadója sem egy 
„párton kívüli“, hanem egy állandó hirdetésre egye­
sült konzorezium leend.

— Zsidó tanító, mint béres. He­
vesmegye tiszaháti járásában a zsidó zugtanitók 
hatóságilag eltiltattak a tanítástól. — Beregujfal li­
bán e rendelet kijátszása végett egy izraelita nála 
lévő tanítót béres gyanánt szerepeltette a községi 
elöljáróság előtt, minek folytán az e czimen tovább 
is oktatta növendékeit Azonban a kijátszási kísér­
let napfényre jött.

— Még egy királyfi, a ki h á z a s o- 
d i k. Londonban most sokat beszélnek Viktória ki­
rálynő fiának Lipót György Duncan Albert szász 
herczegnek házasságáról, mely legközelebb megtör­
ténik, A menyasszony miss Maynart rendkívüli 
szépségű hölgy, kit a királynőnek a legutóbbi 
Drawingroomon mutattak be. A herczeg 1853. apr. 
7-ón született, s igy 27 éves. A menyasszony anyja 
másodízben Skóczia egy leggazdagabb főurához lord 
Rosztynhoz ment nőül. Miss Mugnardnak tekinté­
lyes vagyona van, s Skócziában birtokosa egy ura­
dalomnak, mely valaha királyi dominium volt. Hire 
van, hogy Lipót György herezeg házassága alkal­
mából sussexi herczeggó fog kineveztetni, s részére 
a parlament dotácziót szavazand meg.

Rövid hírek. Halálozás. Retteghy 
Gyula 28 éves fiatal családapa Szamos falván 
e hó 7-ón meghalt. Béke poraira! — Birtokvétel. 
Az ontoványi Siklósy-féle nagybirtok, melyet nem 
rég Hónig Mór nagybérlő vett meg, közelebb az 
ismert fővárosi szemorvos Siklósy Gyula tanár tu­
lajdonába ment át, miáltal az ősi birtok visszake­
rült a családhoz. — Kalandos fiuk. Említettük a 
napokban, hogy Kees altábornagy 14 éves fia Mó­
ricz egy_ Kaczvinszky nevű pajtásával megszökött a 
szülői háztól. A két kis kalandor, valószínűleg a 
Robinson-téle olvasmányok következtében nagyszerű 
felfedező útra indult. Nubiát akarták fölkeresni, s 
el is jutottak szerencsésen Selmeczbányáig. Ott 
azonban jobbat gondoltak és visszatértek Buda­
pestre. Tegnap délben — mint a „Pesti Hírlap“ 
irja — rongyosan és porosán beállítottak az apai 
házhoz, boldogabb időkre halasztva a nagy vállalat 
kivitelét. — Ehhalál. F.-Reviscsén mint az Ung- 
vár irja, február 29-ikén temették el Máté György 
negyedtelkes gazdát, ki éhen halt saját házában. 
A községben ő második áldozatja az éhségnek. 
Első áldozatul esett Holezman György, egykor 
szintén birtokos gazda, ki mindenét eltókozolván , 
a beköszöntött Ínség miatt nem volt képes koldu­
lással még csak annyi elesóghez sem jutni, a 
mennyi őt az éhhaláltól megóvta volna.

A hivatalos lapból. Kitüntetések. A király 
P ti c h 1 e r Márton radnai folyam felvigyázónak, 52 évet meg­
haladó hű szolgálatai elismeréseid, az ezüst érdemkeresztet, 
Nagy-Rápolti Szent Györgyi Gyulának, a közös a 
legtöbb számszék udvari tanácsosának, sok évi kitűnő szolgá­

latai elismeréséül, a Lipót-rend lovagkeresztjét; Komarek 
Henrik ugyanottani osztálytanáesosnak pedig, a III. osztályú 
vaskorona-rendet adományozta.

Kinevezések. A pénzügyminiszter, a zágrábi kir. 
országos pénzügyigazgatósághoz; Köm ley Nándor I. oszt. 
pénzügyi titkárt, II. osztályú pénzügyi tanácsossá, és 
Roma'nies János II, osztályú pénzügyi biztost II. oszt. 
pénzügyi titkárrá, a kolozsvári és nagyszebeni újjászervezett 
kincstári uradalmi ügyészségekhez : dr. Csávássy Gyulát 
és S eh i a n Antal ügyészekké, Gruber Józsefet és 
Heintsehel Károlyt pedig ügyészségi Írnokká nevezte ki. 
A főldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir miniszter, 
Kiss József segédtanárt a keszthelyi, kir. gazdasági tan­
intézethez rendes tanárrá s Henseh Árpádot, a kassai kir. 
gazdasági tanintézet gazdasági intézőjét, a keszthelyi kir. 
gazdasági tanintézethez rendes tanárrá nevezte ki. Ugyan ő 
állandó gazdasági tudósítói tiszttel Csongrádmegye területére 
a tiszáninneni járásban, az e tisztéről betegsége miatt le­
mondott B a g i Gerő helyébe, K o p a 1 e k Ferenczet bizt meg.

N é v v á 11 o z t a t á s o k. Leány Sándor nagyhar- 
sányi inkos vezetéknevének „Csökö 1 l“-re, Rothbaum 
Lipót kecskeméti lakos saját, valamint Márk nevii kiskorú 
fia vezetéknevének „R é t i“-re, G1 ti c k s t a 1 Jakab esépai 
lakos vezetéknevének „C s é p a i“-r a és özvegy Kümmelberg 
Ignáczné szül. Kohn Magdolna aradi lakos folyamodványa 
folytán örökbe fogadott fia kiskorú Spitzer Gyula vezeték­
nevének „K ü m m e 1 b e r g“-re kért átváltoztatása megen­
gedtetett.

Egylet. A „Trenosényi vigkör“ alapszabályai a 
bemutatási záradékkal elláttattak.

Vásár ü g y. A keresk. miniszter megengedte, hogy 
Kercseliget, somogymegyei községben, a f. évi márezius 20. 
és május 15. napjára eső országos vásárok, ez évben kivéte­
lesen márcz. 23. és május 14. tartassanak meg.

x. Egy első éves orvosnövendék tanítói állást 
keres közép-iskolái tanulók mellett. Szives ajánlato­
kat M. G. orvosnövendéknek zöldfa-ntcza 17. ezi- 
mezni kéretnek.

Böjti mulatságok.
— A terézvárosi VI. és VII. kerületi kör 

(király-uteza 52. sz.) márezius 13-án, azaz szombaton a kör 
saját helyiségeiben tánczvigalmat tart, Kezdete 81/* órakor. 
Ezen estély megtartásával bezárják az ez idényre tervezett 
mulatságok sorát.

— A zalaegerszegi fiatalság több tagja 
márezius hó 6-án a zöldfa vendéglő nagy termében jótékony 
czélu zártkörű hangversenyt rendezett. A kitűnő miisorozat, 
mely zongora, hegedű és" fuvolya előadásokból áll, fényesen 
sikerült s a közreműködött műkedvelők dicséretre méltók. A 
hangversenyt virradtig tartott tánez követte, A jelen volt höl­
gyek közül említendők : Mangin Károlyné, Mihalovics Ká- 
rolyné, Svastics Benőné, Skublies Kálmánná, Skublics Ist­
vánná, Skublics Lászlóim, Magyar Mihályné, ITollósy Edéné, 
Horváth József ügyvédnő, Horváth Miklósné, Keeskeméty Al­
bertié (Sümegről), Hideg Józsefné, Donássy Ferenezné stb. 
Leányok közül: Skublies Eugénia, Sladovies Mariska, Slado- 
vies Róza, Magyar nővérek, Vadona Vilma, Panier Anna, 
Keeskeméty nővérek (Sümegről), Egervári. Mariska, Skublies 
Mariska, Flóra és Ida, Ancsics Izabella, Königmayer nővérek, 
Kikakes Mariska, Szecsődy Mariska stb. A négyest 42 pár 
tánczolta, a csárdás igen gyakran ismétlődött és a mulatság 
5 órakor reggel ért véget.

Színház, művészet.
— Nemzeti színház. Ma Wilt Mária 

asszony „Normában“ énekelt, szokás szerint telt 
ház előtt és gyönyörűen. Előadása Bellini senti- 
mentális áriáiba annyi művészi finomságot, annyi 
egyéni melegséget önt, hogy majdnem oly gyö­
nyörrel hallgatjuk, mint midőn Wilt assz. Webert 
vagy Mozartot énekli. A „casta diva“ kezdetű ária 
után szűnni nem akart a taps; nyílt jelenet után 
négyszer kellett Wiltnek a közönség előtt megje­
lennie. A zenekarból egy gyönyörű babérkoszorút 
dobtak a színpadra. A vendég mellett Ney „Oro- 
vesoja“, Gassi „Severje“, Maleczkyné „Adalgisája“ 
érdemel említést.

— A „Nini ehe“, a gyapjú ntezai német 
színházban ma „Niniche“-t adtak a bécsi Károly- 
szinház tagjai. Tevele igazgató ezúttal udvarias­
ság által elérte azt, mi nem sikerült neki 14 hó­
nap előtt erőszakoskodásai által: előadathatta az 
nszonadrágos bohózatot, jóllehet erre Budapesten 
kizárólagosan Rákossynak van joga. Mindenki em­
lékezik még azon színházi botrányra, melyet Té­
véié és a német szinház akkori igazgatója Blau, 
előidéztek azáltal.hogy Rákossy tiltakozása és a kapi­
tányság tilalma daczára színre akarták hozni a bo­
hózatot. E botrány nélkül különben a népszínház­
ban, talán színre sem kerül a bohózat. A darabot 
RákossyPálmay Ilka részére vette meg, de 
időközben Pál may megvált a népszínháztól és 
B I ah án é bármennyire szereti is az erősen „ér­
zéki“ szerepeket, nem volt rábírható, hogy az 
nszonadrágos szerepet elvállalja. Rákosy tehát fél­
retette a darabot, s ha a bécsiek nem csi­
nálják az ösmeretes botrányt, talán még ma sem 
ösmerik Budapesten N i n i c h e t. — Bécsi la­
pok azon hírét, hogy Rákossy azért engedte 
meg a bécsieknek az előadatását mert Tévéiétől 
meg akarja venni Donna Juanita czimii uj 
operettét, egyszerűen nem hiszszük, mert Tevele 
nem vette meg az előadás jogot egész Ausztria- 
Magyarországra és igy Rákossy az operettet egyene­
sen a szerzőtől Suppótől szerezheti meg.

— A budai dalárda márezius hó 13-áu, szomba­
ton esti 8 órakor a vízivárosi „Fáezán“ teremben Sclnveida 
Rezső egyleti karnagy vezetése alatt Janeso Jenőnek és a gr. 
C'oronini gyalog-sorezred zenekarának közreműködése mellett 
hangversenyt rendez.

— Az orsz. magy. kir. zeneakadé­
mia zenészeti reggélyt rendez márezius hó 14-én 
déli 11 órakor saját helyiségében (sugarat 79. 
1-ső emel.)

— Üzérkedés színházi jegyekkel. 
A józsefvárosi kapitányság vasárnap reggel vala­
mennyi a népszínház környékén állomásozó hor­
dárt elfogatott és az illetőknél talált üzérkedés 
ez óljából előre megvásárolt népszín­
házi jegyeket konfiskálta.

Egyletek, társulatok.
— A m. tud. akadémia nem zetgaz- 

dasági bizottságának mai ülésén, melyen 
L ó n y a y Menyh. gr. elnökölt, értekezett György 
Endre a vidéki érdek ü (vicinális) va su tak r ó 1. 
Széchenyi óta nem volt nagyobb szükségünk nem­
zetgazdasági mozgalmakra, mint most, s különösen 
a kereskedelmi tekintetben oly fontos vasúti ügyet 
és pedig a vicinális vasutak kérdését fejtegette szóló, 
mint a mely ma egyike az égető kérdéseknek, s a 
mely már 1865-ben az orsz. gazdasági egylet ki­
küldött bizottsága által készített javaslatba is fel volt 
már véve.

György Endre a vasutakat demokratikus 
intézményeknek tartja. Fősulyt fektet arra, hogy a 
vicinális vasutak kezelése az államtól függetlenül a 
hatóságok s illetve az érdekeltek kezébe menjen 
át; sőt a tarifa megállapításánál is biztosittassék 
ezeknek befolyása. A nagy vasutaknál mindig van 
bizonyos monopólium, s tehát elég magas tarifa, 
— mig a vicinális vasutak mellett, a melyek köz­
vetítenék a vidéket fő vasúti vonalokkal — úgy a 
tarifa olcsósága, mint a szállítási nehézségek elhá­
rítása a költségeket tetemesen kisebbítik.

Felolvasó ismertette a vicinális vasutak viszo­
nyait Német-, Franczia- és Olaszországban, a hol 
az államok nem csak elősegítik e vasutak keletke­
zését, de az építéshez segélyt is adnak, noha teljes 
garaneziát értük nem vállalnak, s a mi a fő, a ta­
rifa meghatározására csak kis mértékben folynak be.

Az osztrák vasnttervezet, a mely most fog a 
Reichstag elé kerülni, szintén ennek az eszmének 
hódol, mig nálunk törvényhozási utón alig tettek 
még valamit. Szól ezután e vasutaknak az államhoz 
való viszonyáról, a mely szerint az állam négy 
félekép állhat e vasutakkal viszonyba, és pedig": 
1, építés, 2. üzlet, 3. pénzbeszerzés és 4. segély

utján. Az elsőre nézve megadná mindazon 
engedményeket, a melyek a lí-od rendű vas­
utaknál érvényesek. — Az országgyűlések ren­
desen szoktak minimális engedményeket tenni, 
a melyeket a kormány ismét rendesen maximáii- 
sokká tesz. — Az üzleti viszonyra nézve nem 
lehet maximális engedményeket megállapítani. Bi­
zonyítja ezt a német vasutak által kiküldött for­
galmi' bizottság, a mely nem tudott megállapodá­
sokra jutni. E kettő tekinteteben a vasutaknak az 
államtól a mennyire lehet, függetleneknek kell
lenniök. , .

A mi a pénzbeszerzest illeti, itt mar 
az államnak határozott feladata segíteni a vasuta­
kon, s szerezze meg a szükséges pénzt, ha köl­
csön utján is. A vasútépítéseknél felhasználhatónak 
tartja felolvasó a közmunka t, mert ily utón 
sokkal jobban tudnak az érdekeltek áldozni. — A 
regél yezóst illetőleg bizonyos mérvben szin- 
ténÁzükségesnek véli, a nélkül, hogy ez által mo­
nopolizálná e vasutakat az állam. A közmunka fel- 
használásán kívül a kisajátítást is az érdeklettek által 
szeretné végeztetni, a melynek hozzájárulási ará­
nyához képest részvényeket kapnának az illetők. 
Az építésben való részvétel kötelezettségét nem véli 
keresztül vihetőnek, mert a vasút haszon területét 
nehéz volna szigorúan határolni. Végül a kőutak 
kiépítésére megjegyzi, hogy ezek a költség tekin­
tetében nem sokkal állanak hátrább a vicinális vas­
utaknál. A tarifa kérdést tartja nehezen megoldha­
tónak csak a többi könnyű.

Kerkápoly Károly az ő felfogása szerint a 
vasút haszonteriiletót meg lehet állapítani, habár 
nem is mathematikai pontossággal, ép úgy, mint 
az ártérnél, s a mi fő, ez által a birtokok ér­
téke emelkednék; a termelési és szállítási költségek 
kevesbednének, s igy jól lehet, az adó ugyanaz ma­
radna, de a jövedelem több lenne.

Lónyai Menyhért gr. „ örül, hogy ez eszmét 
újólag szőnyegre hozták. O a vasutakat 3 részre 
osztja, ugyanis V., internaezionalis vasutak, a me­
lyeknél a kormánynak minél nagyobb befolyási kell 
szerezni, a mint tette azt Bismarck. 2., az országos 
érdekű vasutak, a melyek szintén az állam körébe 
vonandók be. — és 3., a viezinalis vasutak, a me­
lyeknek minden lehető szabadság megadandó! — 
Ä hasznosság aránya meg is fogja teremteni e 
vasutakat. Az építésnél a használók hozzájárulását 
kívánja ő is, s az állam legfeljebb olcsó pénzt sze­
rezne kölcsönül nekik, s a tarifában adjon teljesen 
szabad kezet.

Végül Keleti Károly indítványozta, hogy 
D o b 1 e r Rezsőt a bizottság válaszsza meg tagjai 
közé a „Kataszterről“ irt müvéért.

Ezzel az ülés véget ért.

— A f ő v. iparosok körében K öl­
be n h e y Gyula tanár ehó 11-én csütörtökön este 
előadást tart, a lakó és bér házakról. Az elő­
adásra belépti jegy és előleges bejelentés nem 
szükséges. Nők szívesen láttatnak.

— A fővárosi iparosok köre“ ez 
idényben közreműködött műkedvelői tiszteletére 
folyó 1880. évi márezius hó 13 án zártkörű táncz- 
mulatságot rendez, melyen műkedvelők által meg­
hívott vendégek is részt vehetnek. Személyjegy ára 
1 frt, családjegy ára 1 frt 50 kr. kezdete 81 2 éra­
kor. — Ugyancsak a fővárosi iparos körben a mű­
kedvelői színpad javára husvét vasárnapján „Fal u 
r’oszsza“ népszínmű adatik, melyre a díszletek is 
újonnan készülnek s az előkészületek erősen foly­
nak. Ez előadásra bemeneti jegy ára 50 kr.

Fővárosi ügyek.
A nagy kölcsön.

A tanács terjedelmes előterjesztése a közmü­
vekre és a sorsolási kölcsönök konverziójára szük­
ségesnek mondott 15 és 5 milliós kölcsönök tár­
gyában szétküldetett a törvényhatósági bizottság 
tagjaihoz, kik e rendkívül fontos kérdés közgyűlési 
megvitatása előtt a napokban magánjellegű érte­
kezletet fognak fölötte tartani. A tanács előadja a 
pénzügyi albizottság, pénzügyi bizottság és a maga 
indítványait, — tüzetes számításokkal csak ez utóbbit 
kisérvén — s körülbelül a következőkbe foglalja 
össze pénzügyi tervét.

Már az 1877. évi bndgettárgyalás alkalmával 
kimondta a közgyűlés, hogy a létesíteni szándékolt 
nagyszerű jövedelmező beruházások és improductiv 
közegészségi s kulturális befektetések kivitelére egy 
nagy kölcsön felvételét szükségesnek tartja. — 
Akkoriban az e czélból kiküldött bizottság nem­
csak az összeget, de a kiviteli sorrendet is 
megállapitotta s elveket körvonalozott, a mi­
ket , mihelyt a pénzpiacz kedvező helyzete 
a főváros hitelének előnyös igénybevételét megen­
gedi, irányadóul kell vala tekinteni a nagy pénz­
műveletnél. Ma tehát, midőn remény van a köz- 
terheknek csak évek múlva előkerülő jelentéktelen 
emelésével kölcsönt köthetni, nem a pénzügyi bi­
zottság öt millióra számított kölcsön terve az irány­
adó, mert évek múlva uj hitel-élvezet keresésére 
lenne mulhatlanul utalva ekkor fővárosunk. Iranern 
irányadó a kölcsönügyi bizottság terve, rnely- 
lyel egyszer s mindenkorra számolni lehet a 
szükségesnek vallott beruházásokkal. A kom- 
bináczióba felveendők tehát : a k ö z r a k t á- 
rak (900,000 frt), az elevátorok (2 millió) 
csatornázások (2.500,000 frt) balparti 
vízvezeték kiterjesztése (600 ezer frt), 
budai vízmű 1.720,000 frt), k ö z k ó rh á z a k 
(3 millió), népiskolák (1,200.000 frt), Erzsé­
bet szegényház kibővítése (150 ezer 
frt),laktanyák az átkelő katonaságnak 
(300,000 frt). Ezen befektetések akként osztandók 
fél, hogy a kölcsön felvételéből származott ter­
hek viselése a későbbi években már ezen uj in­
tézmények fokozott jövedelmei s ezek létesítése ál­
tal előidézett forgalmi emelkedésből és a kereseti 
viszonyok javulásából várható tényleges anyagi 
hasznok által annyira könnyittessék, hogy a fővá­
rosi lakosság újabb terhekkel való megrovása lehe­
tőleg mellőzhető legyen. Ily felosztás a 10 évi fel- 
használás, nem mintha valamennyi befektetés tiz 
év hoszszán történnék, mert hisz egyik előbb, má­
sik utóbb létesül, de a kölcsönnek a fenti szempont 
szerinti könnyebb realisálása czéljából, így felosztat­
nék az összeg a közraktárak, Erzsébet szegényház és 
laktanyák 1880—1881 ; elevátorok és balparti víz­
vezeték 1880—1882; jobb parti vízvezeték 1880— 
1883 ; csatornák, közkórházak és népiskolák 1880 
—1889. évek alatti kivitelére. Ezen felosztáshoz 
képest a tiz évi szükségletet, valamint a kölcsön 
felvételét is két időszakra kell osztani, két öt—öt 
éves cyklusra. Az elsőre 8.020,000 frt, a másodikra 
4.350.000 frtnyi szükséglet fedezésére szolgáló köl­
csön lesz igénybe veendő.

De hol minderre a fedezet ? kérdi a fővá­
rosi adózó. A tanács a fedezet tekintetében javas­
latba hozza: a rendelkezésre álló s e czélra kije­
lölendő ^városi vagyonrészek eladását s a 
meglevő 5 és 3 milliós sorskölcsönök convertálá- 
sát úgy hogy a 6%-os kötvények beváltatnak, s 
helyettük 5"/0-os kötvények bocsáttatnak ki. E sor­
solási kölcsönöknek 5“/„ törlesztési kölcsönökké, 
eonvertálása által a főváros pénzügyi viszonyait a 
kamatfizetésben elért előnyökön kívül még azon 
eredmenynyel is rendezheti, hogy a törlesz­
tési fedezet tekinteteben is sokkal kedve-
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zőbb állásba fog jutni s elérheti azt. misze­
rint a törlesztési fedezet előteremthetése vé­
gett az első öt év alatt uj adó kivetéséhez nyúlnia 
nem keilend, de sőt remény van arra, hogy azt a 
további években is ha teljesen elkerülhető nem 
Ívsz, aránylag csak igen csekély mérvben veendi 
igénybe. E művelet keresztül viteléhez 7.038 000 
frt kell; ezzel együtt összesen 10.408.000 forint 
igénveltetik s igy tekintettel az esetleges árfolyam- 
vesztességre névértékben 22 millió forint kölesön 
lenne létesítendő. Miután azonban az ingatlanok 
eladásának terhére is lehet hagyni valamit, kell 20 
m i 1 1 i ó_ olykép. hogy 33évi törlesztésre az első két 
évben 15 millió, a 6-ik évben pedig még 5 millió 
vétessék föl.

A 15 milliós kölcsön egy évi törlesz­
tési részlete 930.000 frt; ennek fedezésére áll: a 
sorsolási kölcsönök visszaváltása folytán feleslegessé 
Ifit s eddig a bndgetben szereplő törlesztési 
500,000 frt. a közraktárak és elevátorok 4%-os évi 
jövedelme 116.000 frt, a pesti vizmti kiterjesztése 
tolytán várható évi jövedelem 37,200 frt, a budai 
tizmii várható tiszta bevétele 100 ezer forint és az 
átkelő katonaság részére építendő kaszárnyák után 
kivetendő Vm házbérkrajezár összege 18 700 frt 
ngy, hogy 98,100 frt marad fe d e z e 11 e n. ’

Az ö t milliós kölcsön évi törlesztési 
részlete fog tenri 310 ezer irtot, melyhez hozzá 
adva a fenti fedezetlen 98,100 fkot, = 408,100 
frt; fedezetül erre mutatkozik: a költségvetésben 
eddig szereplő árvízi védmnnkák s szivattyútele­
pekre igényelt 50,000 írtnak legalább fele. mert az 
alt. csatornázás folytán e költség csökken, továbbá 
a nép- és elemi iskolai házbérek, évente 36.000 frt 

az 1880-ban nyíló 2 elemi iskolára előirányzott 8000 
tvt házbér fele 40o0 frt, mindez összesen 65.000 frt, 
l~sz tehát fedezetlen rész a 20 milliós 
nagy kölcsön ntán évi 343,100 frí, mely

A trónörökös házassága.
távirata?8*2?’ mdrez- 9. (Az „Egyetértés“
ctvnata.J A tegnapi színi előadáson a Theatre de

o.Büaieban jelen volt a király, királyné és Bu- 
uoii ionerczeg menyasszonyával együtt. A közön- 

e nagy ovatióval fogadta a vendégeket.
Brüssel, márcz. 9. (Az ,.Egyetér tés“ 

távirata.) Hihetetlennek hangzik, de igaz, hogy a 
tegnapi előadáson látták először a briisseliek Ste­
phana herczegnőt közelről. A herczegnő magas, 
"arcsu, szőke a mint a buzakalász, üde rózsás 
arczczal; kék szeme szivjóságot fejez ki, mig dom­
ború homloka akaraterőről és jellemről tanús­
kodik. Szakasztottmása királyi atyjának. „Mily 
gyönyöiii mát-kapár!‘‘ ez volt az elragadtatás 

‘általános felkiáltása, midőn fél tiz körül a 
király a királynéval s Budolf trónörökös Stefánia 
herezegnővel karonfogva a királyi páholyban meg­
jelentek. A bájos mennyaszony fehér atlasz-ruhát 
viselt, hajában rózsát s keblén rózsa csokrot. A 
közönség fölkelt ültéből. Dörgő tidvkiáláts hangzott 
fel, mely tnlharsogta az osztrák néphymnus és a 
brabaneonne hangjait. A jegyesek a király és ki 
rályné közt középen foglaltak helyet. Budolf ezre­
desi egyenruhát viselt s mellén a Lipót-rendet, 
Csaknem 10 perczig tartott az acclamatió, mely 
ismétlődött, midőn a vendégek távoztak. A főher- 
ezeg valamint a menyasszony is, ki most volt jelen 
először operai előadáson, igen megindulnak látszott 
az üdvözöltetés miatt.

London, márcz. 9. (Az „Egyetértés 
Í/Vlrata-) Igen kétséges, hogy Budolf főherezeg ide
ÍAIIATI Le *»rrn I, A f l-.,..f 1 / 1 * 1 , ff 1 /ísszég fedezésére, ha a közforgalom’ emelkedéséből ^irál7,nó hihetőleg már szerdán el-

'------' " - • ■ - * utazik, ma a királynőhöz volt ebédre hiva. 'származható jövedelemszaporod
............... IV,

be nem következ- 
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Mint-

emelése válnék

r.ik. — annak idején 
czár emelés, vagy az 
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s z ii k s é g e s s é.

A tanács javaslatait a következőkben foglalja 
nssze: 1. Mondja ki a közgyűlés, hogy a felsorolt 
közmunkák létesítésére nézve végleg határozni az 
időt elérkezettnek látja. 2. Mondja ki a 3. és 5. 
milliós sorsolási kölcsönök eonvertálását 5n/0-os tör­
lesztési kölcsönökre. 3. Vegyen fel 20 milliós köl­
csönt, az első két év alatt 15 milliót, a 6-dik év­
ben 5-öt. 4. kérje az országgyűlést e kölcsönökre 
nézve az adó és bélyegmentesség megadásáért. 5. A 
kölcsön emissié utján vagy ajánlati tárgyalás mel­
lett vétessék föl. melyre nézve a pénzügyi bizott­
ság adjon javaslatot. Végre 6. küldessék 
külön bizottság az eladandó városi ingatlan
nők kijelölési teendőire.

ki egy 
vagyo-

— Az adókivető bizottságok f. hó 
10-én szerdán a következő régi telekkönyvi ház­
számok alatt összeirt III. osztályú kereseti 
adóköteles felek adólajstromát veszik tár­
gyalás alá: ii. m. az I. és ÍI. kerületi bizottság 
a v i z i v á r o si 1 —45, a III. kér. a b n da uj 1 a k i 
161—300, a IV. kér. a belvárosi 421—430, az 
V. kerület első bizottság a 133/817,134/818 135— 
142/808, 136/819, 137/820, 148/851. 139/850, 
140/840 ; az 4. kerületi második bizottság 
a lipótvárosi 301—302/225 303—
303a/644, -]04/3i>4a; a VI. kerületi a t e réz­
városi 1275—1292; a VII. kerületi a teréz­
városi 479—527; végre a VIII—X. kerületi bi­
zottság a j ó z s e t v ár ősi 1251—1370 régi telek­
könyvi házszámok alatt összeírtak adóját.

— A budapesti baromfi-piacz. Mi­
dőn a főv. pénzügyi bizottság kiküldöttei a helyi 
álláspénz-javadalom értékének kipuhatolása végett a 
statiszt. hiv. igazgatójával s a vásárfeliigyelőséggel 
karöltve nehány alkalommal megközelítő számlálá­
sukat tettek a földség és baromti piacz készletét 
illetőleg, — január 16-án (ekkor volt a legponto­
sabb összeadás) a baromfi-piaczon következő mennyi­
séget találtak e ezikkekből: Tojás volt 50,000 db, 
csibe 5500 pár, tynk 2900 pár, kappan 1800 pár, 
része 1000 pár, liba 2600 pár, pulyka 1090 
nyúl 1100 db, malacz 150 db.

— Elevátorok. Lotz és Kay mérnökök 
ajánlatot terjesztettek a főváros elé. melyben készek­
nek nyilatkoznak, hogy az építendő elevátorok szá­
mára nj. minden tekintetben megfelelő terveket 
dolgoznak ki. és egyúttal a főváros számlájára, az 
építkezés végrehajtását is elvállalják oly módon, 
hogy az elevátorok 15 hónap alatt teljesen készek 
lesznek. A tervek a közraktári bizottság legköze­
lebbi ülésen jelentetnek be.

— A közgyűlés általa városi tiszt 
viselők felsegélyezésére, drágasági pótlék ezimén 
megszavazott 10.000 írtnak elosztását illetőleg, az 
összes hivatalnokok és alkalmazottakhoz (a reálta­
nodái tanárok kivételével) intézet körrendelet sze­
rint a segélyre igényt tartók, tartoznak folyamod­
ványaikat, családi állapotuk, nyomasztó anyagi he- 
lyezeliiket okmányokkal igazolva legkésőbb f. hó 15-ig.

hogy a trónörökös menyasszonya még igen fiatal, 
az egybekelés hihetőleg csak egy év múlva fo» 
megtörténni. A menyasszonyt rendkívül delinek és 
szei etetremóltónak mondják. Beavatott körökben az 
eljegyzés nem keltett meglepetést, mivel szi­
gorú titok pecsété alatt egy-két megjegyzést elej­
tették a dologról. — Laekenben nagy öröm 
uralkodik, mivel a trónörökös mindenkit elbá­
jolt, s az ifjú mátkapárnak arcza sugárzik a bol­
dogságtól. — A lapok melegen nyilatkoznak a kéz­
fogéról, különösen a „Times“, mely azt mondja: 
A trónörökösnek nyugodtabb napokat lehet kívánni, 
s mint a mostani császár uralkodásának kezdetén 
voltak, de tekintve e házasságot boldogabb időt 
alig kívánhatunk neki.

Bécs, márcz. 9. A községi tanács mai sűrűn 
látogatott ülésén N e w a 1 d polgármester bészédet 
tartott, meleg szavakban kifejezést adván amaz öröm­
teljes érzelmeknek, melyeket a trónörökös eljegy­
zési hire mindenütt keltett s felhatalmazást ‘ kér 
hogy a községi tanács küldöttségének ólén Becs 
város legszivélyesebb szerencsekivánatait fejezhesse 
ki ő felségeiknek és a trónörökösnek. A gyűlés lel­
kesülten ismételte a beszéd végén hangoztatott 
*?eljön -kiáltást ő felségeikre és a trónörökösre

Bécs, márcz. 9. (Az „Egyetértés“ " táv­
irata.) A király holnap d. e. 9 órakor fogadja azon 
testületeket es küldöttségeket, melyek a jegyváltás 
alkalmából szerencsekivánataikat előtte ki akarják 
fejezni. J

Bécs, márcz. 9. Az urak háza az elnök 
emelkedett hangú beszéde után, háromszoros lel­
kesült „éljen“ kiáltással elhatározta, hogy kifi 
üdvkivánatait a császárnak és a trónörökösnek.

1PZ1

par,

Bismarck toasztja.
Berlin, márcz, 9. (Az „Egyetér- 

t c s* távirata.) A német birodalmi kan- 
ezellár tegnap parlamenti ebédet adott, 
melyen felköszöntőjében Európa politikai 
helyzetével foglalkozott. Ezúttal Bismarck 
herczeg Németország és Ausztria 
viszonyairól szól és pedig következőleg:

Is ómetország Ausztriával a legbensőbb viszony­
ban van. Az osztrák katonai körök igen rokonszen­
veznek a két országnak benső kapcsolatával s épen 
Albrecht főherezeg, kiről az ellenkezőt állították, 
a legjobb támasza az uj viszonynak, mely emberi 
előre látás szerint tartós lesz.“

Bismarck herczeg ezután Franczia- 
országra térve megjegyezte :

A Ha rtm an n-iigyben a franczia kormány 
által tanúsított magatartást nem rosszal hatja, 
bármennyire megveti is Hartmannaks társai­
nak tetteit. Angliába a különben oly népszerű 
I almerston minisztérium megbukott, a mint 
Orsi ni merénylete után a hírhedt összeeskiivési 
bilit beteijesztette. (I különbon meg van győződve 
hogy ez eset által a franczia-orosz viszony komolyan 
meg nem szakittatott. A mai petervári hirek szerint 
Orlof herczeg ugyan kijelentette, hogy Páris- 
b a n csak mint magánember utazik; ez 
azonban még nem jelenti, hogy a két ország közti 
diplomacziai érintkezés megszakításáról vagy meg­
szüntetéséről volna szó. Mindaddig mig a két nem­
zet között kiadatási szerződések nem léteznek, a 
következmények által sújtott nemzetnek nincs jo­
gában panaszkodni. Ilyfóle esetek aztán azon or­
szágnak belső szempontjából itólendők meg, a 
melytől a kiadatas követeltetik. Francziaország tel— 
jes joggal csak sajat belső érdekeivel tanács­
kozott,

Bismarck ezután áttért a Rómá­
val folytatott tárgyalásokra:

Azt monda, hogy ezek jól folynak: meg van 
győződve arról, hogy Bóma idővel oly elismeré­
sekre fog rá állni, mit aztán Németország hasonló 
pénzzel fog fizetni. De Canossa pénzek 
ezek soha sem lesznek; ily pénzeket Né­
metországban nem vernek.

A katonai törvényről Bismarck oly 
értelemben beszólt, mint M o 11 k e. A Winter- 
b e r g b e oly kiválóan népszerű két évi szolgálati 
idő tartamáról azt mondá Bismarck Ow würt- 
tembergi képviselőhöz fordulva, hogy ez egyál­
talában semmi megtakarítást nem tételez fel. Épen 
a délnémeteknek kellene arra gondolniok, hogy 
semmi olyasmit ne tegyenek, a mi alkalmas lenne 
a német véderejét gyengíteni. Épen a délnéme­
teknek nem kellene elfeledniök azt, hogy az nt 
V, eiszenburg és Stuttgart között egyszer 
igen rövid volt.

A két évi költségvetési időszakra 
vonatkozó előterjesztés tárgyában Bismarck úgy vé- 

állapot nem a legkedvezőbb. I |eFedett, hogy a költségvetésnek ez idei gyors el- 
lenbrnárban dyphteritisben 33, tüdőlobban 22 ha- intézése után jelentőséget nyert. Ha a költségvetési 
hiteset fordult elő. A kanyaró szünötélben van. tanácskozás mindie olv e-vnrsan

Törvényszéki csarnok.
— A Hoitsy Pál hirl apiró ellen in­

dított sajtópörben április 2 kára tűzetett ki a vég- 
tárgyalás.

— Elitéit kereskedő. Jnvelier Ottó volt 
fővárosi nagykereskedőt vétkes gondatlansággal pá­
rosult bukás miatt a fenyitő törvényszék ma 8 napi 
fogságra Ítélte.

TÁVIRATOK.
Szeged, márcz. 9. (O. E.) A jég eltávolítása 

képezi most a munka és érdeklődés legfőbb tár­
gyát, mert attól függ a város biztonsága. A helyzet 
eddig még szerencsés. A vashidnál képződött nagy 
jégtorlódás aggályt okozott, de a kir. biztosság 
gyors intézkedései elejét vették a bajnak.

•fankovich Miklós felügyelete alatt hoz­
záfogtak a jégtorlasz szétbontásához s főkép a 
műszaki csapat rendszeres és kitartó működésé­
vel meglepő eredmény éretett el. A veszélyes jég­
torlódás éjfél után I órakor eltakarodott. Három 
dynamit aknát alkalmaztak, 4—4 klgr. mennyiség­
gel. A robbantás teljesen sikerült. Most már az 
egé^z alsó Tisza jégmentes. A Maros jegének le­
eresztését megkezdték. Ma d. e. 10 órakor meg a 
Maros torkolatában levő óriási jégtorlaszt robban­
tották, melynél a kir. biztos is jelen volt.

Szeged rekonstrukeziójára vonatkozó ügyében 
a képviselőház elé terjesztendő javaslatokra vonat­
kozó leirat legközelebb a város hatóságához külde- 
tik. Néhány nap múlva le fog érkezni az állami 
sorsjáték jövedelmének hováforditásáról szóló le­
irat is.

A szegedi vész évfordulóját, f. hó 12-ét bá­
liadé isteni tisztelettel ünnepli meg a város. A 
gyásznapon éjfél után 1-től 2 óráig meghuzatnak az 
összes harangok.

A közegészségi

kányán
A város újabban 1799 hold közlegelőt adott 

bérbe 7566 frt 77 kr. évenkénti bérösszegért.
Időjárás hideg, derült. 24 óra óta nincs ára­

dás. Vízállás 4-92 m.

mindig oly gyorsan menne, nem sokat 
törődnék e törvónynyel. Ha a törvényjavaslat elvet­
tetik a birodalmi gyűlés a jövőre a kellemes téli 
hónapokban fog ülésezni, a porosz országgyűlés pe­
dig a forró nyáron.

Bismarck aztán a legjobb kedólylyel egy 
csomó adomát beszélt el, s megczáfolta a szláv 
faj elleni érzületére vonatkozó vádakat. Az illető 
ittas paraszt, ki Pétervárott az ő nejét megtaszitá, 
általa löketett el, a mire oly ártatlan módon kért 
bocsánatot, hogy megsajnálta ízt, hogy oly durván 
bánt el vele. A szláv emberek hihetetlenül jólel- 
küek. Nejéhez fordulva azt mondá akkor : „Most 
nekem kell tőle bocsánatot kérnem.“

A közös pénzügyminiszteri krízis.
Bécs, márezius 9. (Az „Egyetértés táv­

irata.) A lapok a közös pénzügyminisz­
teri krízissel foglalkoznak:

A „Nene Freie Presse“ azt írja, hogy 
Hoffmann lemondásának Budapestről terjesztett 
híréről bécsi hivatalos körökben mit sem tudnak. 
A magyar kormány s a. magyar kópviselőház többsége 
azonban hatarozottan követelik, hogy Magyarország 
a közös minisztériumban képviselve legyen. E kí­
vánság mindjárt Andrássy visszalépése után 
nyilvánult. Budapesti kormánykörökben Széli t 
kandidálják a közös pénzügyminiszterségre. Ugylát- 
szik e kérdés legközelebb el fog dőlni és pedig a 
magyarok kívánsága szerint.

A „Deutsche Zeitung“ szerint a ma­
gyar kormány s Hoffmann báró, mint a bos- 
nyák bizottság elnöke közti difterencziák bírták rá 
Hoftmannt a visszalépésre. De mivel egyidejűleg 
azon hir merül fel, hogy Széli van kijelölve kö­
zös pénzügyminiszternek, nagyon valószínű azon 
feltevés, hogy Hoffmann azért távozik, mert, a 
közös kormányban egy magyar számára akarnak 
helyet csinálni. S mivel Haymerlenek vagy 
B y 1 a n d t grófnak visszalépéséről nem lehet szó, 
természetes, hogy Hoffm annak kell kilépni.

A régi Presse e krízisről azt Írja, hogy az 
erre vonatkozólag Budapestről érkező hirek inkább 
a magyar kormány óhajainak, mint a tényeknek 
felelnek meg.

A N. W. A b e n d b 1. hosszabb levelet közöl 
Budapestről, mely a következőket tartalmazza; Az 
a hir, hogy Hoffman közös pénzügyminiszter állá­
sáról visszalép, hogy egy magyarnak helyet adjon 
megvalósul, a lap e változást Tisza Kálmán mes­
terkedésének tulajdonítja. A legjelentékenyebb ve­
szély, úgymond, mely őt és kormányát fenyegette,

mann ügy teljesen be van .ejezve s mind 
azon hirek, melyek azt állítják, hogy a 
franczia kabinet elhatározása ellen vala­
melyik kabinet reklamált alaptalanok.

Berlin, márcz. 9. a „Nordd. Alig. Ztg.“ közli 
Bismarck herezeg ama rendeletének szószerinti tar­
talmat, mely büntetés terhe alatt tiltja szolgálatban 
az önkényes eltérést a szokásos helyesírástól.

Alexandria, márcz. 9. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az egyptomi kormány 25' 0 emberből 
álló sereget küldött B e r b e r a és Z e i 1 a meg­
szállására. °

Szerajevo, márcz. 9. (Az „Egyet­
értés* tnd. távirata.) A No vi-Bazárba rendelt 
csapatok parancsot kaptak, hogy minden 
órában készen álljanak az elindulásra. A 
felkelő albánok támadásainak megakadályo­
zására nagymérvű rendszabályok tétettek.

Pétervár, márcz. 9. (Az „E g v e t é r- 
tés* híd. távirata.) Gortschakoffa pé- 
tervári franczia nagykövet előtt kifejezte, 
hogy a ezár igen rósz néven vette a H a r t- 
m a n n ügy kimenetelét.

Páris, márcz. 9. A szenátus mai ülésén 
F r e y c i n e t miniszterelnök védi a közokta­
tásitörvény \'II. ezikkét és azt mondja, 
hogy az nem sérti a szabadságot. A kormány né­
zete szerint a fel nem hatalmazott vallási egy­
letek nem bírnak letjoggal. A czikk nem támad­
ja meg a vallást. A kormány az uj egyleteket, 
ha azok, a törvényhez nem alkalmazódnak, fel fogja 
oszlatni; a régiek ellenében pedig a törvény hatá­
rozatai szerint fog eljárni. Követelni fogja tőlük, 
hogy szerezzék meg a felhatalmazást és mutassák 
be alapszabályaikat. Ha a megindított vizsgálat ki 
fogja -(intetni, hogy az oktatás feddhetlen, a kor­
mány az egyleteket továbbra meg fogja tűrni. A VII. 
czikk elvetésének nagyon komoly következményei vol­
nának, a mennyiben a végrehajtó-hatalom sokkal ke­
ményebb törvények alkalmazására volna kénysze­
rítve. A czikk elfogadása szükséges, ennél fogva 
szóló kéri a szenátust, hogy fogadja el a ezikket, 
mely az eszélyessóg és a kiegyezés rendszabályá­
nak tekintendő.

Dufanre emel szót.
Du fau re ellenzi a VII. ezikket, s azt

II Kálmánnak a Met terén *,£££52 I hldifef,e™et nev™ » "*•
. h koraimén, Oeezekottet&be hozamiá a t ml™ ® (Ferr, tiltakozik

7M pénzügyminiszteri válsággal. Már 1879 szentem- ®“!l,‘/,elen. A javaslatnak^komoly okaéshaazzaia
hnr-ViAT. mu!» ___ .... f. l miniszterek felelőssege összekapcsolva volna, ránk is

háramlik a felelősség súlya, mert fontolóra kell 
vennünk a javaslat elfogádásából származó követ-

S z ó 
eredt,

herben, midőn Andrássy a kiiliigyeket Haymerlenek 
adta át, hallható lett Pesten az az eszme, hogy most, mi­
dőn a közös minisztériumból egy magyar kilép, 
s közös hadügyminiszternek való ember jelenleg 
Magyarországon nincs, a közős pénzügyminiszté­
riumot magyar emberrel kell betölteni, hogy ré­
szint a szokásnak eleget tegyenek, részint hogy a ma­
gjai érdekek ne maradjanak képviselet nélkül a 
közös minisztertanácsban. Ez óhaj teljesülése elé 
azonban sajátszerü nehézség gördült; az t. i. hogy 
akkoriban nem akadt nevezetesebb ember, a ki a 
közös pénzügyminiszterséget elvállalja, a közös 
pénzügyminiszter ugyanis akkor Bosznia 
gatásának elen állt a nélkül, hogy arra törvényesen 
jogosítva lett volna. Hiányzott az álláshoz a 
törvényes alap, s magyar ember úgymond a lap, 
ilyesmin nem teszi túl magát egy könnyen. Ehhez 
járult az okknpált tartományok rósz pénzügyi álla­
pota ; attól féltek, hogy e tartományok adminisz- 
traczioja nagy deficzitet hoz s a közös pónzügymi 
niszternek nagy póthitelekkel kell a delegácziók 
elé állani, mely eshetőségnek senki sem akarta ma­
gát kitenni a magyarországi politikai személyisé­
gek közül.

Időközben azonban e dolgokban lényeges vál­
tozás állott be- A boszniai törvény megadta a kö­
zös pénzügyminiszter kormányzásának az addig 
hiányzó alapot, másrészt a boszniai közigazgatá nem 
lég befejezett számadásaiból az a meglépő tény 
derült ki, hogy nem csak deficzit nincs, de némi 
fölösleg mutatkozik (!!) s igy póthitelt nem kell 
kérni 1879-re e tartományok kormányzatáért. Ek­
kor ismét foltámadt az óhaj Budapesten, hogy a 
közös pénzügyminiszteri állomás magyar emberrel 
töltessék be.

Tisza azzal kezdte az akcziót. mikép hangoz­
tatta, hogy mivel Bosznia most már aktiv, a jöve­
delmeiből lassanként fedezni kell az okkupáczió 
költségeit. Továbbá Hoffmann kormányzata ellen 
lelhozták, hogy az kedvez a „nagy h orvát 
tendencziákna k“, megkívánván például az e 
tartományokban alkalmazott hivatalnokoktól a hor- 
vát nyelv ismeretét. A boszniai hivatalnokok ellen 
még más szemrehányásokat is tettek, s sürgették 
a purificacziot. Midőn pedig kitűnt, hogy Bosznia 
jövedelmez, úgymond a bécsi lap Magyarországon 
rögtön érvényesült a törekvés, hogy az okknpált 
tartományokat a Szent-István koronájához kell csa­
tolni (!) Ezek a közös pénzügyminiszteri krízis 
tár gy i okai.

Ehhez járultak még a személyi motívumok. 
Széli Kálmán ismét megjelent és pedig mint ellen­
zéki, a színtérén. Tisza kezdetben azt hitte, hogy 
Szélit a magyar pénzügyminiszteri táreza 
megnyeri. Ha ez sikerült volna, Szapáry átvette* 
volna a közös pénzügyminiszteri tárezát. Mostugyáll- 
nak a dolgok, hogy azon működnek, miszerint 
H oft mann helyére Széli jöjjön. Ezáltal 
nemcsak a magyarok azon kívánsága teljesülne, 
hogy a közös minisztériumban képviselve legyenek’ 
hanem a Tiszára mint ellenzéki veszélyes Széli a 
kormányba lépne. Andrássynak legutóbbi bé­
csi útja ezzel összefüggésben van. Budapesten meg­
vannak arról győződve, hogy S z éli még e hónap 
lefolyása előtt pénzügyminiszter lesz.

Pétervár, márcz. 9. (Az „E gyeié r- 
t é s“ távirata.) A franczia minisztertanács­
nak a Hartmannügyben hozott határozata 
itteni kormánykörökben s különösen a ezár­
nál nagyon rósz benyomást keltett. Hogy 
ennek valóságos kifejezését adják, elhatá­
rozták, hogy Orloff herczeg nagykövet 
utasittassek Parist bizonytalan időre el­
hagyni.

Páris, márezius 9. (Az „Egyetér­
tés* " ' ' ' ~ ’

kezményeket. Nem törődve a kamara nézetével. 
Elleneznünk kell olyan törvényeket, melyeket ve­
szélyesnek tekintenek, az oktatási törvény lealacso­
nyítja a vallást, sérti a szabadságot és emlékeztet a 
kénynralom törvényeire!“

A Ferry törvényjavaslatának a jezsuiták el­
len irányuló VII. czikke erre 148 szavazattal 129 
ellenében elvettetett. A javaslat három utolsó czikke 
elfogadtatott. A második tárgyalás hétfőn lesz.

London, márcz. 9. (Az „E g y e t é r- 
t é s* távirata.) Az osztrák-magyar nagy- 
követség palotájában tegnap tűz ütött ki, 
melyet a tűzoltók csakhamar eloltottak. 
Károly nagykövet s neje tegnap Er­
zsébet királynőnél étkeztek.

Bécs, márcz. 9. A pénzügyminiszternek 
kepviselőházban előterjesztett javaslata felhatalma­
zást kér húsz millió aranyjáradék kibo 
es át ás a iránt, az előrelátható hiány fedezésének 
czéljából.

Konstantinápoly, márcz. 9. (Polit. Gór.) _ 
töiök kormány hivatalosan tudatja, hogy márezius 
13-tól fogva az adófizetés érezpénzben fos; meg­
történni.

Krakó, márcz. 9. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Podlenze mellett nem messze Dzikowtól, ho 
a Visztula Orosz-Lengyelországba megy, jógtor- 
lodás következtében rettenetes katas z trop ha 
keletkezett. A Visztula kilépett medréből, k ö 
rülbeliil 30 községet elöntött s roppant 
károkat okozott. Ezer meg ezer ember megfoszta- 
tott minden vagyonától. Orosz-Lengyelország szom­
széd falvait hasonló sors érte.

Róma, márezius 9. (Az „Egye tér­
és* távirata.) Az „Italia irredenta* bi­

zottságai, melyek holnap M a z z i n i halá­
lának napját ünnepük, azon szigorú utasí­
tást nyerték, hogy ezen ünnepnél ne hasz­
náljanak oly zászlót, vagy oly feliratú ko­
szorút, mely Ausztria iránt ellenséges­
kedést fejez ki. Egyúttal elrendeltetett hogy 
ez ünnepélyeken Ausztriának olasz 
kerületeiről egy politikai menekült 
tassa magát.

BÓCS, márcz. 9. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „Neue Freie Presse“ ma reggeli 
számát az államügyészség rendeletére lefoglal­
ták egy táreza czikke miatt.

Bécs, márcz. 9. A helyi vasutakról 
szóló torvény részletes vitája alatt, a ház elvetette 
Salm amaz indítványát, hogy kizárólag belföldi 
anyag használtassák. Mintán a kereskedelmi mi­
niszter a törvény érvénybe maradásának meghosz- 
szabbitása mellett emelt szót, a meghosszabbítás 
1882. decz. 31-ig elfogadtatott. A vasúti engedé- 
lyezesi törvény revíziójára, a saját országos tökével 
vagy szubvenczionált vasutak visszaesést jogróli eset­
leges lemondására, és a belföldi anyag lehető leg­
nagyobb mérvbeni használására vonatkozó rezolu- 
cziók szintén elfogadtattak. A ház továbbá elfogadta 
a bankjegyek kiállításáról szóló tjavaslatot 
Baum egy indítványt nyújt be a lengyelországi trans- 
verzalis vasút tárgyában. Legközelebbi ülés hol­
nap lesz.

se mu-

LEGÚJABB.
Minisztertanács. A „P. Uorr.“ iv/a': A sza­

badelvű párt ma este tartott értekezlete után vala­
mennyi miniszter a miniszterelnöki palotába ko­
csizott, hol késő estig tartó minisztertanács volt, 
melyen Bér e tvás, Köffinger és Matle- 
k o v i c s tanácsosok is részt vettek. A tanácskozás 
tárgyát a szerb vasúti csatlakozás kérdése és a 
Németországgal kötendő kereskedelmi szer­
ződés képezte.

séglete, Fiume, állami szemvevőszék, miniszterei­
éi nüksóg. ő felsége személye körüli minisztérium, 
horvat minisztérium és a belügyminisztérium kölí- 
segvetese.

A képviselőház holnap zárt ülést fog 
t u tani, melynek tárgyát a t r ó n ö r ö k ő s k éz- 
! 0 §„° ,í a alkalmából ő felségéhez menesz- 
tendo küldöttség kérdése fogja képezni. A küldött- 

országgyűlés mindkét házából álló országos 
küldöttség lesz s tagjai számát a zárt ülés fogja 
meghatározni. ^

Az országgyűlési szabadelvű párt mai érte­
kezleten első sorban tárgyaltatott az indemni- 
í.7n, május 31-ig meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslat, mely vita nélkül elfogadtatott.

Ezután a trónörökös kózfogoja alkalmából 
teendő intézkedésekre nézve történt megállapodás.

A nihilisták — mint petervári levelezőnk 
itja fenyegetéseiket már is kezdik végrehajtani. 
‘‘gy proklamáczióben azt Ígérte a végrehajtó bizott­
ság, hogy azon esetre, ha a polgárság azt tervei 
kit itelében gátolni fogja, mindenek előtt a légszesz- 
és vízvezetékek fognak megrongáltatni.Az élhetetlenek 
hadd maradjanak sötétben és hadd szenvedjenek 
szomjat. Folyó hó 4-én a légszesz-vezeték egy 
főcsöve a Jekaterinin csatorna hosszában a nihilis­
ták tervének máris áldozatul esett. Az említett 
napon esti hét órakor a 98. számú ház előtt 
borzasztó robbanást hallottak, mire a 3507. számú 
lámpaoszlop földre esett és a gáz a földből kiillani 
kezdett. A nagy gödörben, mely a földben a lám­
paoszlop kihányatása által képződött, légszesz gyűlt 
össze, mely szintén nagy lármával szétrobbant. Na­
gyobb sérülés nem történt.

Az országgyűlési függetlenségi párt mai ér-
„_ov_____ ( tekezleten tárgyaltattak: a kir. udvartartás, kabinet-

távirata.) Orloff herczeg az orosz iroda. közösügyi kiadások, központi nyugdijak, ált.
.n i . ' I nyugdijak. Államadósságok, vasúti kamatbiztositási

11- I előlegek, Horvát-Szlavonországok beligazgatási szűk-
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Bécs, nuírez. 9. (A „B. C távirata.) A szerb vas­
úti es at lakozás iránti tárgyalások a legújabb kilátások 
szerint vegre mégis eredményre f o g n a k vezetni. 
Maries ur ugyanis azon tudósítást nyerte, hogy a vasúti 
konvenezió megkötése után az osztrák és magyar kormányok

kereske- 
vasuti

... . . - — -o -....... o differen-
cziak, mmtan a. szerb kormány képviselő eddigelé a vasút 
kiépítésé, illetőleg Belgáidnál való csatlakozása iránt nem 
volt hajlandó a záros határidőt konczedáiiii s ezenkívül ata- 
r (f® r ö é s is nehézségeket okoz. Szerbia azonban való­
színűleg ugyanezen engedményeket fogja a tarifákra nézve 
teiini,^ a melyeket például a román vasutak a hozzájuk csat­
lakozó magyar vaspályáknak az erre vonatkozó szerződésekben 
biztosítottak.

Becs, márezius 9. (Az. „Egyetértés" távirata.) A 
forgalmi bank igazgatósaga elhatározta, hogy 4.90 frt 
‘eJA1-':s7-*alék°t foS kifizetni, mi a már kifizetett 
d.öO írttal 8. i0 frt osztalékot tesz 140 frtnyi befizetés után.

Bécsi értéktőzsde.
].Bécs- márm- 9- (Az „Egyetértés- távirata.) A 

külföldi s nevezetesen a frankfurti esti tőzsdéről érkezett 
kedvező jelentésekre a mai elő tőzsde jó hangulatban 
nyílt meg. a jegyzések magasabbak és zárlatig az árfolya­
mok jelentékenyen emelkedtek. Az üzlet különböző vásárlá­
sok mellett meglehetős élénk volt. ügy a közönséges koulissa- 
értekek, valamint a járadékokban is s legtöbb bánya- és 
papírban az üzlet élénk és az árfolyamok emelkedtek. Valu­
ták valamivel lanyhábbak.

A déli t ö z s d e meglehetősen élénken nyilt meg és 
a koulissa értékek árlolyamai ismét emelkedtek.

Az üzlet további folyamában is élénk maradt, az ár­
folyamok kisebb ingadozásnak voltak alávetve. Bányaértékek 
és vasúti részvények szintén árfolyamokon jöttek forgalomba. 
Befektetési papírok megtartották tegnapi áraikat. Váltók és 
valuták keveset változtak.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 299.10, angol bank 
154.40, nmo bank 113.70, magyar hitelbank 283.25, bank 
6§ypsület 148. , Károly-Lajos vasút 260.—, gözh. részv. 
617.—, kassfcoderbergi —, papirjáradék 71.20—, biro­
dalmi marka58.05-, magy. arany rente 100.47> 20 frankos
arany 9.431 „, London 118.25.

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitelrész- 
veny 299.30, angol bank 154 10, unió-bank 113.80, magyar 
hitelbank 283 —, államvasut 274.25, Károly-Lajos vasút
259.75, gőzhajó részv. 618 —, tiszai vasút 235.25, tramway
238.50, papirjáradék 71.22—,m. aranyjáradék 101.50-, 1864 ki 
sorsjegy. 171.50, községi sorsjegy 120.—, 20 frankos arany 
9.43‘/a, birodalmi mái ka 58.121/..

Zárlatkor a líövetkező jegyzések történtek:
Bécs, marcz. 9. Hitelrészvény 299.30, lombard 86 75 

arany jár. 86.15-, . ondon 118.20, galicziai 260.- , 1864-e#
171.50, 1860-as 129.50, Frankfurt 57.51, nemzeti bank 835 — 
angol-osztrák 154.30, allamvasut 274.25, Napoleond or 9.43 
rente 71.22—, hitels rsjegy 179.75, porosz péuzutalv. 58.lo] 
Arany 5.57—, török sorsjegy 17.25, ezüst járadék 71.90 
Szilárd.

Bécs, má ez 9. M. foldteherm kötv. 89.— erdélyi 
föld. kötv. 87.75, iagy. záloglevél 101.50, erdélyi vasút
135.75, magy kel. asut 82.25, Magy. sorsjegy 112.50, szö- 
lődézsma 91.59, ar.my járadék 101.50, magy. vas. Kölesön
118.75, magy. hitel 283.—, alföld 149.-, magy. éjszik-kel 
vas. 140.—, kel. vasúti elsőbbe. 79.30 tiszai vasút 235.— 
kinest. utalv. 1873. 153.—

Bécs, márezius 9. Hitelrészv. 299.80, magy. hitel, 
283.25, lombard 86.50, magy. aranyjár. 101.77, rente j 1.37—j 
angol-osztrák 154.80, államvasut 274.25, Napoleon ’dor 9.44*/,’ 
galicziai 260.—, osz.tr. aranyr. 86.25. Szilárd.

Bécsi galmatőzsde.
Bécs, márcz. 9. (Az „E g y e té r t e s“ távirata.) A 

tőzsdén ma azt beszélik, hogy a tegnap éjjeli fagy kárt 
tett a repezevetemenyekben. Az üzlet meglehetős 
szilárd hangulat mellett nyilt meg, az árak szilárdak, a for­
galom azonban jelcntektelen, csak néhány rósz kötésre 
szorítkozott 11.20—11.25frton. Búza változatlan árakon igen 
mérsékelten kináltatott. Zab es tengeri szilárd maradt 
Határidő re b u z a tavaszra jobban kerestetett és valami el­
adatott I4.22,/í—14.25-ön, zab tavaszra 8.10—8.15. t e n- 
geri május-júniusra 9—9.05, zab tavaszra eladatott egy 
rakomány 7.35 frton.

Szesz valamivel lanyhább és jegyeztetik kész áru és 
márcziusra szállítva 37.50—38.

Hivatalosan jegyeztetett: Búza tavaszra 14.25-1430 
r ozs magyar 11.15 11.45, zab tavaszra 8.10—8.15, ke­
reskedelmi zab 8 8.15, tengeri május-juninsra 
8.90—8.95, készáru régi 8.50-8.65, uj 8.40 - 8.50.

I —
Külföldi értéktőzsdék.

Berlin, márcz. 9. Játékpapirok valamivel javultak, 
bankok és banyaértékek keresettek.

Papirjáradék 60.90, magyar aranyjáradék 86.75, 10 
milliós kölesön 67.90, hitelrészvény 528. — . lombard 149.50, 
kassa-óderbergi 53.50, orosz papírpénz 214.25, ezüst járadék 
—, m. kinest. utalv. —, k. vas. elsőbbs. kötv. 78.90, 
állam-vasút 472.50, galicziai 112.—, romániai 49.90. váltó 
Béesre 171.40.

Frankfnrt, márcz. 9. Papirjáradék 6'V/S, osztr. 
aranyjár. 73.68. osztr. hitelrészvény 264.75, osztr. allamvasut 
236.50, lombard 75.*/,, magy. galicziai vas. 111.87, váltóár­
folyam Béesre 172.10, ezüst járadék 61.Va, magy. aranyjár. 
87.31 osztr, bankrészvény 723.—, galicziai 223.25, Erzsébet 
nyugati vasút 160.87, tiszai vas. elsőbbs. 82.—, magy. kincs­
tári utalv. —, váltó Béesre —. Szilárd.

PAris, marcz. 9. 3"/„-os évjáradék 82,77, törlesztési 
évjáradék 84.47, lombard 191.—, magy. aranyjaradék 87 25, 
5%-os évjáradék 116.42, osztr. államvasut 586.—, török sors­
jegy 37.75, osztr. aranyjár. 74.70. Szilárd

iíiilföidi gabaaíőzsdék.
Pária, márcz. 9. (Zárlati árfolyamok). Búzaliszt 

folyó hóra 33.25, áprilisra 32.75, május-juninsra 
31.75, májustól 4 hónapra 31.—. Liszt f. hóra 67.25, áp­
rilisra 67.25, május—júniusra 66.75, májustól 4 hónapra 
65.00, Repczeolaj f. hóra 78. , áprilisra 78 50, má­
justól 4 hónapra 80.—, utolsó 4 hónapra 81.—. Szes, 
f. hóra 74.75, áprilisra 74. , májustól 4 hónapra 71 
utolsó 4 hónapra 70.—. Búza, liszt szilárd, olaj csendes, szesz 
tartva, szép.

Berlin, márcz. 9. (Zárlatiárfolyamok). Búza api 11 
-májusra 228.5:, május—júniusra 226.50. Rozs loco 174.— 

april — májusra 173.—, május-juninsra 173.25, junius— 
júliusra 171.75. Zab aprÜ—májusra 148.50, május— 
júniusra 150.—. Repczeolaj loco 53.—,april—májusra 
52.70, szept - októberre 56.20. Szesz loco 60.60, márezius, * 
60.50, april-májusra 60.90. aug—szeptemberre 63—.

Stettin, márcz. 9. Búza márcziusra221.—, márcz. 
-áprilisra 222.E0. Rozs márcziusra 168.50, márezius ap - 
rilisra , R e p c z e o 1 aj loco 53.—, márcziusra 56.25 
márezius—áprilisra —Szesz loco 59 90 -arezins ■ 
április'«-59 50 mái —iun 60 —

Köln, márcz. 9 Búza márcziusra 23.75, május — 
23.75- Rozs márcziusra 18.—, május júniusra 

epezeolaj loco 29.50, márcziusra 2889,
<S



fife

Szemben a népszínházzal.

Orient nagy szálloda.
Szállodám, mely Budapest legélénkebb és leg­

nagyobb forgalmi helyén, azaz a kerepes! utón áll, 
megérdemli, miszerint a nagyérdemű utazó közönség 
pártolásának, már annál inkább örvendhessen, mert 
az alanti szoba árjegyzék ezerint, bátran állíthatom, 
hogy szállodám — ámbár bútorzata ép oly finom, 
mint a többi elei rendű szállodáé, a fővarosban leg­
olcsóbb.

Legyen szabad a n. é. utazó közönség becses 
figyelmét arra is felhívnom, hogy szállodám előtt ha­
lad el minden irányban a lóvonata vaspálya, valamint 
minden társaskocsi. Végül pedig az nj lóverseny tér­
hez szintén a kerepest utón lesz a közlekedés, úgy 
társas kocsik, mint magáufugatok részére.

Árjegyzék.
I. emelet.

finoman bútorozott utezai szoba két ágygval
„ „ » - egy

II. emelet.
finoman bútorozott utezai szoba két ágygyal 

„ „ - „ egy
Hl. emelet.

1 finoman bútorozott utezai szoba kot ágygyal

Udvari szobák a II. és fii. emeleten 70 krtől 
frt 20 krig. Mély tisztelettel
62 Frisch J. szálloda tulajdonosnő.

120

1 80
1 —

1.60
1 —

Hónapos szobák igen jutányosán számitatnak.

Elegáns

/

Felöltöny 10, 12, 17, 26; 60.
Papi felöltöny 24, 28, 32, 35, 40. 
Öltözék (complet) 16, 20, 25, 30, 60. 
Gyász! öltözék 30, 35, 40, 45, 50,
Séta kabát (kamgarn) 16, 25,35,40, 60. 
Vadász kabát 9, 12, 15. 18, 30.
Utazó köpeny tangói facon) 25, 30, 35, 

40, 50.
Nadrág 6, 8, 10, 12, 18.
Liberia öltözék 20, 25, 30, 35, 40. 
Gyermek felöltöny 9, 11, 13, 16, 20. 
Gyermek öltözék 10, 13, 16, 20, 30.

Mindez a legújabb facon szerint 
gondosan készítve a legolcsóbb szabott 
arak mellett (az időviszonyokat te­
kintve).

Az ár minden darabon kitéve van.

Téli árok lO°/0 lerovattal a 
határozott áron alul csupán

ROHBEEG! JAKAB
eeász. és hír. ndrarl szállítónál 

Legnagyobb
url- és fluruha-raktárának,

Bad «pesten,
Krlatóf-tér 2. an. 1. emelet 

a „Nagy Kristóféhoz.
■HF* Vidéki megrendelések pontn- 

san eszközöltetnek. 17

Legújabb ! I

Zseb- iroda ""Wi
Szabadalom,

kirakott jegyzőkönyveeske, minden szükséges Írószer: tinta­
tartót, gyertya viaszt stb. tartalmaz u/« cm. vastag. Zseb tén- 
tatartó igen kényelmes szelenezeforma */t cm. vastag telje­
sen szép bőrkötésben arany betűvel 3 tri, vászonban 2 frt 
50 kr., téntatartó egyedül 1 frt 50 kr arany vagy ezüstben. — 

Gotsbanher Ed. IV. Mittelgasse 4. 2. em. Bécs.
■6, Különlegesség orvosoknak rendelvénytaskóval 

2 frt 25 kr. I ctm. vastag. 42

Mimién háztartásra fontos!

DE MAIT! R.
nagykereskedése Triesztben.

közvetlenül importált, legfinomabb fuju kávét szállít a 
következő árakon :

Gyöngy eeylun, legfinomabb barna . . 2 frt 10 kr. 
Gyöngy Manilla, világos, finom • . . . 1 „ 90 „
rtevlon, legfinomabb szemű.....................] „85 „
• Vylon Nativ, finom............................... 1 ’,80
Mocca kiválogatva, legfinomabb . . . . 1 ’, 90 „
fiiba, legfinomabb, nagyszemü .... 1 „ 85 „
Menailo, barna, finom........................... 1 ’,75
•lava, szép, zöld....................................... 1 ’’ 53 „
Domingo, finom....................................... 1 ” £0 "
Santos, szép és tiszta-izii........................ i "n ’’
íiio finom, mellékiz nélkül................... 1 ” 45

fly* Az árak kilogrammként vám es bérmentve 4:i 4 kilo liszla 
aiílyu postacsomagokban értendők, utánvét mellett. Nagyobb meg­

rendeléseknél megfelelő árleengedés, 134

Legújabb íratok sokszorosítására.

• a. kir. kizár. szabad iratot

HOKSZOROMTÓ-LAPOK.
Kivonat a „FremdenBlatt“ 1880. febr. 22-én kelt 52-ik számából.

(Sokszorosító lapok ) Ezen lapok, iratok és rajzok 
sokszorosítására eddig létezők közt a legújabb és elismert leg­
jobbak egyike, és ezekre Mifka F. J. ur Becsben egy cs. k. 
kizárólag szabadalmat nyert, Ezen lapok 15 Miéi több szép 
másolatokat adnak, és mindenkor használatba vehetők. Az 
eddig sokszorosításhoz használt készülékek elöl azon nagy 
előnyt nyújtanak, hogy segédeszközök alkalmazása, m. pl. 
szivacs, meleg vagy hidegvíz stb. teljesen mellőzhető. Feles­
leges továbbá ezen lapokat ngy mint a többi eféle készüléke­
ket egy különös hőmérséknek kitenni. Megrendeléseket ezen 
még egyéb kitűnő tulajdanokkal bitó sokszoritó lapokra 
egyelőre Mertens és társa Béesben (I. Bauermarkt 4.) ellogad. 
egy karton nagy nyolezadrétü nagy negyedrétii

á 20 lap frt 1.60. 2 frt 5 •,
á 10 lap lit 1.-. 1 frt 50,

bélyegző folio natrys. bélyegző folio nagys.
5 frt 59, 6 frt öt). 2 frt 3 frt 5'.

Megrendelések intézetniük Mertens és társához, Bécs, 
I. Bauernmarkt 4. Szétküldés utánvét mellett. 127

Központi- és gőzszi-
vattvúk

23 minden nagyságban készletben kaphatók a

SCHLICK-i vasöntöde
és gépgyár részvénytársulatnál

Budapest, váczi-körút.

Végfelad ds.
Hel yiség változás folytán mintaraktáramban bécsi- 

utvza 4. szám I. emelet márezius 9-től kezdve több mint 
százféle mindennemű olcsóbb és finomabb kályhák, kan­
dalok, takaréktiizhelyek, zöld és barna kályhák több mind 
ezer drb majolica és pon-zellán diszdarabok servicék stb. 
egész leszállított olcsó áron eladatnak. Megtekinthető dél­
előtt 10-től 1 óráig és délután 4-től 6 óráig. 148

Fischer J. majolica és kályhagyára.

Revolver
Egy drb vadont nj. kitűnő minőségű, legújabb rend­

szerű, 9-es kaliberű, kettős mozgású, vont csővii és roppant 
borderével és czétbiztonsaggal biró, (100 lépésről halálosan 
találó), központtttzü revolver, mely pompás ékítményekkel és 
gyönyörű ébenfa agygyal bir, s melynek bolti ára legalább 
>" 33 irt, 25 drb éles tölténynyel (bolti ára 1 frt) és elegáns 
bőrtáskával (bolti ára 3 frt) egyetemben 20, azaz lmsz o. é. 
Irt utánvéttel terhelve megküldetik. A revolver belső kabát 
zsebben is hordozható. A kinek szép, jó és komoly czélnak 
megfelelő, s mégis olcsó revolverre van szüksége, annak e 
revolvert bátran ajánlhatom. Szives megrendelést kérem in­
tézni „Revolver- jegy alatt, poste restante. Hód-Mező-Vá- 
a&rhely. 2 57

Első csász. kir. szab. Duna-gözhajózási-társaság.

fpF* enetterv
a személyszállító hajókról márezius lO-től

további intézkedésig.

Póstahajómenetek
Lefelé Első menet Föl felé;

Becsről Budapestig : naponkint, zeggeli 7 órakor márcz. 16, Budapestről Becsig: naponkint 6 órakor este
..Clv.A.ion z= r-Znm. i Galatzró1 Budapestig: hétfőn és csütörtökön 10

Első menet 
márcz. 14.

18.
19.

1 órakor reggel
Giurgevoról Budapestig : kedden és pénteken d. u.

I Orsováról Budapestig : csütörtökön és vasárnapon 
reggel

Báziásról Budapestig: csütörtök és vasárnapon 
2 órakor délután

Zimonyról Budapestig: pénteken és hétfőn reggeli 
6 órakor.

Újvidékről Budapestig: pénteken és hétfőn dél­
előtti II órakor

Gombosról Budapestig: pénteken és hétfőn esti 
6 órakor

Eszékről Budapestig: pénteken és hétfőn esti 5 
órakor

Mohácsról Budapestig : szombaton és kedden reg-
, geli 2 */, órakor

Érkezés Budapestre : szombaton és kedden délutáni 3—5 
órakor.

14.

14.

15. 

15. 

15

15.

16.

Budapestről Orsova-Galatzig: kedden és pénte 
ken este 11 órakor „ 12

Mohácsról Orsova-Galatzig: szerdán és szomba­
ton reggeli 3 éirakor „ 13.

Eszékről Orsova-Galatzig : szerdán es szombaton 
reggeli 9 órakor ,, 13.

Zimony-Belgrádról Orsova-Galatzig : szerdán ós 
szombaton. 9 órakor este „ 13.

Báziásról Orsova-Galatzig : csütörtök és vasárnap 
éjjel I órakor ,, 14.

Orsováról Galatzig: csütörtök és vasárnap d. e. „ 14.
Giurgevoról Galatzig: pénteken és hétfőn délben 15.

Érkezés Galatzra szombaton és kedden délelőtt.
A Umlapesí-OrHOi a között közlekedő pAstalia jók a pr onion lóri. tétényi és nposlagi 

állomásokat som le- sem I"ölfele nem érintik; az ercsi, adoiiyl. lassi, szalkl, haríai és ordas! ál­
lomásokat pedig csak fölfelé érintik. ,

A pöstahajök a le- és föl fele menet ben a cs. kir. szab. osztrák államvasut vonataival, továbbá az 
alföldi és pécsi vasúttal állanak csatlakozásban.

Személy szál Utó-menetek. (A Dunán.)
Első menet - Első menet

Uj-Szönyrül Budapestig: naponkint reggeli 3 
órakor márcz. II.

Dömösről Budapestig: naponkint reggeli 6 óv. „ 14.
fapril 1-től október végéig 5 ómkor reggel )

Budapestről Mohácsig: naponkint déli 12 órakor „ 10.
Jegyzet: Veröeze, 'föl falu. Taliy és Leányfalu állomások egyelőre nem érintetnek.

A Tiszán :
Első menet Zimonyról Szegedig : hétfőn és pénteken, este 9 Első menet 

órakor márcz. 12.

Budapsstről Uj-Szőnyiy : naponkint 2 órakor d. u. márcz. 10. 
Budapestről Dömösig : naponkint 3 órakord. u. 13.

(sprit 1-től október végéig 4 órakor délután )
Mohácsról Budapestig: naponkint IV, órakor 

délután » II.

Tételről Szegedig: hétfőn és pénteken éjjel és 
szerdán és szombaton délután Uj-Becsén való 
éjjelezéssel „ 13.

Uj-Becséröl Szegedig : kedden, csütörtökön, szom­
baton és vasárnapon reggeli 6 órakor „ 13.

Szegedről Zimony‘g: csütörtökön éc vasárnapon.
reggel 7 órákor márcz. 14"

Szegedről Tételig: hétfőn és pénteken, reggel 7
órakor - l5-

A ItudapVMti öl kedden és pénteken lefelé közlekedő póstaliajók a szerdán és szombaton Tételről Sze­
gedre induló tiszai hajókkal közvetlen összeköttetésben állanak.

A Száván mindkét part érintésével.
Sziszekről Broodig: naponkint, reggeli 6 órakor, , Zimonyról Sziszekig: hétfőn és pénteken, 6 óra- Első menet

közte kétszer Zlmonyba (már megnyittatott.) Első menet I kor reggel márcz.
Sziszekről Zimor.ylg ■ hétfőn és pénteken, 6 óra- j Broodról Sziszekig: naponkint, reggeli 6 óra­

kor reggel márcz. 8. | kor, (már inegnyittatott.)

A szerb part hosszában (vegyes szolgálat).
Első menet

Sabáczról Belgrádig: szerdán és vasárnapon d. u. márcz, 3.
Belgrádról Gradistjéig: kedden, csütörtökön és 

szombaton reggel, az első zimonyl helyihajó 
megérkezése után ,, 9,

Belgrádrál Milanováczig : szombaton reggel ,, 9.
Az I. cs. kir. szab. dunagőzliajózási társasa

magyarországi forgalmi igazgaíésdga

Milanuvácz Belgrádig: vasárnap délben Első menet
(Gradistién való éjjelezéssel.) márcz, 10,

Gradistjéröl Belgrádig: héttőn, szerdán és péu 
teken reggel íö.

Belgrádról "Sabáczig: szerdán és vasárnapon reg­
gel, az első zimonyl helyihajó megérkezése után. „ 3-

' cD
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finis Itóihl
és a tehetetlenséget

(elgyengült férfierőt)
továbbá bőr bajokat, vizeléti nehézségelet, húgy­
cső szűküléseket, friss és idült nyák folyást, nőknél 
az ugyneve/ett fehér folyást, a bujaknrok fekélyeit ős 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
katonai és polgári fókórházakban, mint a magángya­
korlatban a legújabb tapasztalatok s bnvárlatak nyomán 
kiválóan tartós siker biztosítása mellett bámulatos gyorsan 
s alaposan gyógyít (uioa keletkezetteket 48 óra alatt)

speczialista -WEISS T.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni es k. ka­
tonai főkórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 21
lltniltlő intézeti Huriapest, belváros, korona- 
herezey-(uri)-utcza 8. szám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint déltlött 7—10-lg, d. u. I—4-lg. este 7—8-lg.

Nélkülözhettél!

háztartási ezi
V Ili

w
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gyári arak negyeirés :6a ff!
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Ili: Ä

ü db Litiín.1, Bj»iaií kés, valódi na«?«! peng«
v $ l«0havai*bb villa, egy uaiöUbói ..............
ti • trőkanál. tfimílr ... ....... ..........................
b K kávés kanál ....................................................
•» * késnyugtató, kp^obb minőség ...............
I * ivvesraeritő, legjobb minS=ég, töm-if.........
I -» tej meri tő, legjobb minőséé, tőm.'b' .........
ti ” legfin. hornyolt angol Vietoiia-tálcJa.........
- * szép asztali- vagy zongo rat anai a; t ó
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t t

. SO 
,.s)

fit 1.5» 
frt 1 Vi

fit I CO 
f.t 1.— 
frt -.50 
irt— 50
Í16 1. (tfjn

Mind a 40 dncnl) egyszerre nrgrtnih he (frt 41.60 
heíyrttjtsak t> IVt 7U Ur. tsemagelásatl együtt.

SIEL e.
gépgyár főraktára

1$u «I a 1» esten, a 
Ma eg itliiil mel­
leit , pesti oldal
ajánlja kitűnő Garrett- 
fóle sorvető gépeit le- 
szállitott árakon, ugy- 
szinte gőzmozdonyait, 
cséplőgépeit, malmait és 
egyél) gazdasági ezikke- 
ket kedvező fizetési fel­
tételek mellett. 83

Dr. Deutsch 
IDEG-LABDACSAI

betegségeinél mint legbizto­
sabb gyógyszer ajánlható. 
Hatásuk gyors és biztos. Minden 
főfájás in. péld. migriine, 
szédülés és főgöresttk, va­
lamint az Idegek tulizga- 
tottságából eredt betegségek, 
m, p. epilepsia, eskört, és 
férfl gyengeséget egyszers- 
mindenkorra gyógyítja. Hasonlóan 
a havi tisztulás gyomor 
és gége bajait, mely hz ide­
ges alapon nyugszanak, ezen szer 
által eltávolíttatnak, hasonlóan ki­
tünően alkalmazhatók az Idegek 
erősítésére és idegesbe- 
tegségtőll megóvására.

Egyedül kapható Dr. Deutsch 
M. szétküldés! raktárában BéCS, 
II. Praterstrasse 49. 35

Jr» Továbbá kaphatók ntég

6 Jl>. C9fc*2égc it:-, -in -cl J afi-Zvöl .....................
I Ó ' n vil.a, ............................

“ 4 Í66n csino:, IcCs, gyt-vtti. k.L b.-úrnúr. ...............

1 im ;:I "íiS wzív 44', l.-.ifcl„t.'lt3-fcfdn[atliató ... .."
” I --,r p e.'.ukot vavy '.„jKzelene;:. ..........
ÍR, 1 .1...... : :it . t.ui cBenfít-t.v:, eziiBlhlinggal ..........

■»tv - ■*|1’ na/y ,-ulc.u gyeityatartü .........
" ll lj■ giiatJiloIti gyoit.s alartó, 4 kanul.......................

y* '■ * ii:=u ű-imia fájást ártó ........................................
fíA, n ftiá.: s-fhl, tojusfártó, tíUczúvAl, egy darabban
fi tZ 1 ,-sinos doliánydubüa...............................................

A' . - >;.ti „tart.) ....................................................
'•W 1 1 -aaszilrö.................................................................

■jjj I e t/uknihlnt...............................................................
borsliintö..........................................................
kéri vagy éjjeli azakiény gjertata. fú .........

[ 1 • aótaitó............... ...............
1 » füzelékkanúl ...................
I • tiaztitóp-jr, egy-egy golyó

fc v 1Őtlb t.<,rerkFll‘" Ida) ikritaDia-acilat. eriru alatt bird.tett crik- 
I aak csak ruBinil sikerült utánzásuk, és inaalib gvórmekjátékaié* ek in-lvek f 
frövididőmulvafeltetékvagy*árgáklesziiek."

Annak igazolására, hogy a birdeté-únt nem ala. Szl’s sztdéUéset.
|. fczannainyilTínosan kőtalezzdk magnnkat, na a.' áiúk valakinek taiá.i 
la nam tetszenének, azokat 8 imp alatt mind. u fennakadás nélkül ti,«-*. 
Jtt.venui és a pénzt viyszaküldeni. A ki tehát jó és szolid ó nkat és 
JSrjsr, seiamiiti használhatókat akar pénzéért vásároló;, re killdja p-tu'éi 
|f * öécai szédelgőknek, hanem fo,dobon CS ikls kit,tilt itil a:"

.Egyesült Britannia-Ezöstiíiuk Gyűri rakfárábai 
(Budapest, HARIS-BAZÁR 17-ik sz. Rondeau.i 
Bemenet: Varjsláz tér 9„ és ídroEaiierczei-ülca 8. \

CT’ Levélbeli megrendelések postafordultával Á 
j teljesittetnek és pedig pontosan s lelkiismeretesen.

... (SzAllitási díj 5 kiló snlyért 33 kr.) . ’ll

ezelőtt
frt b.— Írt 2.—
frt 5.00 frt 1.40

frt 2. -

írt 5.00 ht 1.40
fit 1.50 ,

írt ti.--

frt i.:»ll

—.80

-.tál

Ternosoroztitoh

8 számban,
melyben & 90 szám akként van elosztva, hogy minden 
húzásra 6—9 TERMO és számtalan AMBO jön ki.

Egy sorozat ára 1 frt G'átékutasitássai.)
Kapható: Budapest, VII. kér. rózsa-uteza 24. sz. 

i. em. 7. ajtó. Mayer DESZáxoly
40 ■ Temoiorozatok“ kiadója.

Kiházasitási kelengye
és nagyobb mérvű

bebútorozások
megfelelő kedvezmények mellett, jól készített asztalos- és 
kárpitos bútorok nagyobb választékbsn szállittatik

Steinbach Sándor
kárpitos és bntorkészitö által Budapesten, 
Ferencz-Józseftér 6. sz. a. (ezelőtt asztalos-egylet 
Nákó-ház.)

Kípes árjegyzékek, árkiszámitások és szövet­
minták ingyen. 128

bilidéit palnczb sőre
Megrendelések

— a kiviteli palaezk hív valódisága és tartósá­
gáéit* jótállás mellett - égj étiül csak

Dreher Antal161,1 sörl'özödéliez
Kőbányán

vagy azok meghatalmazott főraktárukhoz
DIEVRIOM & BOVVSCHLtG-HEZ 

BUDAPESTEN intézendők.

Árjegyzékek kérelemre bérmentve és ingyen, 

fpp- Nagyobb elárusítóknak kiváló kedvezmé­
nyek nyujtatnak. e‘f§|§ 142

Mész t ér fir nhá k.

Tavaszi idény!!
Van szerencsém ezennel a n. é. közönségnek 

becses tudomására hozni, miszerint a tavaszi idény 
alkalmából

férfi - ruharaktáramat
a legdivatosabb és legelegánsabb Lel- és küholdi szö­
vetekkel a leggazdagabban elláttam, és igyekezni fo­
gok, mint eddig, úgy ezentúl is a bennem helyezett 
bizodalmát szigorú, pontos és szolid kiszolgálás általa 
jövőre is megtartani.

Végül még bátorkodom a nagy választékban 
raktáramon levő kész férfi-ruhákra figyelmeztetni, és b. 
megrendeléseit kérni. Id4

Mély tisztelettel

GROSSMANN S.
Budapest, Deák Ferencz- és bécsi-utcza sarkán 

földszint és 1. emelet.
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközlök.
Mintalapokat bérmentve küldök.

Temesváry
Mórloz

csípő‘gyár 
BUDAPEST,

kirá!y-u‘eza 1 sz. Orczy-ház
Hölgyeknek :

Sétaezipó (divatos félezipő) legfi­
nomabban kiállítva 2 frt 20 kr. 

Regatta-ezipó hevederrel, legfino­
mabb lasting vagy bőrből, leg­
divatosabb alak 2 frt 80 kr. 

Eberlasting ezug topán, 20 cint., 
magas, legfinomabb fajta 3 frt 
20 kr.

Bőr ezug-topán, 20 cmtr. magas, 
erős dupla talppal 3 fit 20 kr.

('vaknak :
Házi ozipó finom bőrből 1 ft 10 kr. 
Félezipő a nyári ivadra, legjobb 

zerge bőrből erős talppal 3 frt 
80 kr.

Czugos topánok chagrin- vagy zer- 
ge-bőrböl, legjobb fajta 3 forint 
80 kr.

Borjubőr topán (vikszos) erős dup­
la-talppal, első minőségű 4 irt 

Ealbskid topán (keztyiibőr) kép­
zelhető legjobb minőségű 4 irt 
80 kr.

í'hagrin vagy vikszes bőrcsizmák 
magas szárral és dupla talppal 
8 fit SO kr.

Megrendelések postai máuvét 
vagy az összeg beküldó-e mellet- 
a legpoii osabban megküldetnek. 
Kimerítő árjegyzékek ingyen.

alandféreg
ártatlan szer által 
biztosan 2 óra alatt 
a foglalkozás meg­
akadályozása nélkül 
eltávolittatik. Gyógy 
kezelés levél utján 

is. Prospeetus ingyen és bér­
mentve, Dr. metl. Grapengies- 
ser F. Rátzeburg lauen- 
liurgban.___  109

S Legfinomabb minőségit

ia m in i
vagy

hal hólyag óvszer
tuezatja 2—6 forintig, 

valamint
különlegességek

nők részére

Cs.
kizárólag
legújabb *

kir.
szabad.
javított

ruganyos

sérvkötő.
A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 

ruganyos sérvkötó Politzertől; ez rugók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s az a czélja, bogy még 
a legidültebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s úgy nappal a legerőfeszitőbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alváskőzlen 
is használtathatik, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő h va 
tásáfcan legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváJtképen jótékony kellemete- nyomás 
gyakorol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulása: 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a se­
bészeti kóroda elnöke, Dr. Bross Lajos magy. kir. egészség 
ügyi tanácsos, Dr. Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által 

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
francai» aczél sérvkötőkből, függesztő készülékeket (Suspen­
sorium) gumimból, szövötteket, mint szinte szar vas Lói bői. A 
sarvasbőr és gummi suspensorinmok czélja, hogy a tágulást 
megakadályozzák.

Méhfeoskendők, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, 
präservativumok, gummi harisnyák és mindennemű gumin, 
iruozikkek. Sérvkötőknél kérem megjelölni: jobb, baf vagy 
kettős-e, mint szinte » test bőségét is. Megrendeléseket 
■tényétéi mellett elfogad

POLITZER MÓR,
ci. k. szab. eérvkötö-készltö Budapesten, Deák-Ferencz-uteza 

Árak: arak, hölgyek és gyermekek számára, egyol­
dalinak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja lu—iő fit, 
gyermekeknek felével olcsóbb.

műi muiiüZ,
sórvköíö-készitő

Mindenféle piágai bőrből 
készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
B U D APES T,
Dsák-Fsrencz -nteza.
Megrendelések posta for­

dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek

f
Elgyengült férfi erő, idegrongáltság,
Titkos ifjúkori bűnök és kicsapongások,

Dr. Wrmi-félc

Peruin-por
(perui növényekből készítve )

Egyedül csak a peruin-por alkalmas a nemző és szülő szer­
vek mindennemű gyengeségének elhárítására, s így a férfiaknál a 
tehetetlenség (férfiúi gyengeség) s a nőknél a magtalanság eltávu- 
litására. Nemkülönben pótilhailan gyógyszer az idegrendszer min­
den bántalmainál, s nevezetesen a kicsapongás ok, önfertőzés és az 
éjjeli magömlések (mint a tehetetlenség egyed iiliokozói) által előidé­
zett férfin gyengeség! állapotoknál. " 13

Ara egy doboznak pontos leírással együtt 1 forint 80 kr. 
Főügynökség: Gisehner A1 Bécs, II. Kaiser Josefstrasse 14 — 
Budapesten Pataky Károly gyógyszerész Szeesényi-sétatér és Pillich 
F. udvar gyógy- szerésznél V. kér. Marokói-uteza 2. szám és va­
lamennyi nevezetesebb gyógyszertárban.

IURDETESKK

ser e laprészére,
fnlvétetiitik

3 kiadó hivatalban
(hímző- ítezí

Valóságos jótétemény

szeginyekaek, áe gdaphk is sslkülozheiles!
a világ teremtése és a timárság feltalása óta eddig soha mes nem jelent és most először tisz­
tán csak növényekből készült rodhatást gátló

BŐRT FENTARTÓ FOLYADÉK
valamint a hozzátartozó szintén növényekből készült rodhatást gátló vizmentesitő

bőrkenőcs KALICZ D. G.-tő
,,, , u.em ^**ati zsiradékból, hanem tisztán növényekből összetett bőrt fentartó folva-
u.l .Tt hozzzitartozó szintén növényekből készült hőrkenőes az egvedüi s er rnelv úgy

beolvátS menüé 1 má8 ~ haMszijakat is - minden karos^üE
betolyteoktól menti e» azoknak a 2-3 szoros tartóságot jótállás mellett megszerezni kéne«
letek tétettek*» bőrTfénÉaHö k~
nézve kedvező bho^t^nyoJ^fclmutethM^**11 ^ ken^CSC5e1’ teljes sikert aratott, mire

........ - Weinberghau iiriinn mellett és Novak «lánosnál Bialahän ~nLr^“5ZnauöItalemla Nándornál Pest, VII. íolZr.nt«« me let! Vichmarkt.
folyadék használati utasítással 28 kr. •/, liter üveg M kr IV 4 kt f : Vvllte[ UT.vg 
22 kr. kisebb 14 kr. Egy liter-üvee foívadék minHnnnnmA ^ kenues
nagv doboz kenőcs világos bőrfélékre 3Ü kr E°-v ti-.,»,,!,- ‘ ^Mtpsztjjak számara [60 kr. Egy 
máz 7 kr. Árnsitóknak árleengedés.j ya vltr,olmeut Leonhardt-féle olajfény-
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Az „Egyetértés" melléklete.
— 69-ik számához. —

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

Az országgyűlés mindkét házában ma 
az elnökök a miniszterelnök átirata alap­
ján jelentést tettek a trónörökös házassá­
gáról.

A képviselőházban megújult az 
évek óta szünetelt orthodox és n e o 
1 o g vita. A kérvények tárgyalása alkal 
mával ugyanis szóba jött az országos iz 
j aelita alapnak egy időben sokat bolyga 
tott s bonyodalmas kérdése. A ház a zsi­
dók két pártjához képest e kérdés tárgya­
lásánál szintén két pártra szakad. Az egyik 
részen van az a jog, a melyről már rég 
megírták, hogy summum jus, summa injuria, 
a másik részén pedig a nemzeti közműve­
lődésnek mindenek felett álló magasztos 
érdeke s egy kis miniszteri önkény.

Hogy miben áll e bonyodalmas dolog, 
az kitűnik V é c s e y beszédéből, s hogy a 
kérdésnek melyik megoldása a helyes, az a 
Molnár Aladáréból.

A vitára még sokan vannak feljegyezve, 
igy : Hoffmann Pál, M o e s á r y Géza, 
Tomcsányi László, Eötvös Ká­
roly, Orbán Balázs, Mednyánszky 
Árpád báró, Lesko István, Majoros 
István, Kiss Albert, Herits Antal, 
Tors Kálmán, D e g r é Alajos, 11 y a s e- 
v i t s Jenő, A b o n y i Emil stb.

II.
A képviselöház ülése márczius 9-én.
Elnök: Szontágh Pál (nógrádi.) Jegyzők: 

Antal Gyula, Baross Gábor, és Mednyánszky Ár­
pád b.

A kormány részéről jelen vannak: Tisza 
Kálmán, Szapáry Gyula gr., Kemény Gábor b., 
l'auler Tivadar, Trefort Ágoston, Péchy Tamás, 
Szende Béla és Bedekovieh Kálmán.

az ülés kezdődik d. e 10 órakor.
A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, ész­

revétel nélkül hitelesíttetik.
Elnök bemutatja a főrendiház elnöke által átküldött 

orsz. levéltárnoki elismervényt Bosznia-Herezejrovina köz- 
igazgatásáról szóló törvényezikk elhelyezéséről; Vajta fehér­
megyei községnek Madarász József képviselő által benyújtott 
kérvényét, az országos botrányok előidézőinek megbüntetése, 
a főrendiház megszüntetése és az adóteher könnyítése iránt!

A kérvény! bizottságnak adatik ki.
Hegedűs Sándor előadó benyújtja a pénzügyi bizott­

ság jelentését az_ 1880 első negyedében viselendő közterhek- 
íöí és fedezendő államkiadásokról szóló törvényezikk hatá­
lyának 1880. év május hó 31-ig való kiterjesztéséről szóló 
(javaslat tárgyában.

A holnapi ülés napirendjére tűzetik ki.
Következik Kende Kanut képviselőnek az 

iránti kérelme, hogy percsora — szegedi kormány- 
biztossá neveztetvén ki, adassák meg neki a távo­
zási engedély.

Madarász József az „Egyetértés“-bői arról 
értesült, hogy Kende még az engedély kinyerése 
előtt már febr. 25-én működött biztosi minőségben 
és az engedély iránti kérvényét csak marcz. 2-án 
adta be. Ha ez igaz, ezt a ház iránti tisztelet vagy 
legalább figyelem megsértésének tartja. A követ­
kező határozati javaslatot nyújtja be :

„Utasítsa a ház a képviselöház elnökét, hogy tudja ki, 
vaió-e az „Egyetértés“ napilapnak márczius 6-án megje­
lent számában közlött azon távirata, hogy Kende Kanut mint 
kormánybiztos intézett márczius 5-én Szeged városához átira­
tot. Addig míg a ház elnöke ez iránti jelentését megtenné, a 
Kende Kanut képviselő által kért távozhatási engedély iránti 
h itároz.ithozatal halasztassék el.“

Tisza Kálmán miniszterelnök e határozati ja­
vaslat ellen semmi ellenvetése sincs.

A ház elfogadja Madarász indítványát.
Ezután a tegnap megszavazott törvényjavasla­

tok harmadszor feJolvastatván, a főrendiházhoz át- 
kúldetiek.

Tárgyalás alá vétetik a kérvónyi 
bizottság jelentése az izr. orsz. alapra 
nézve beérkezett kérvények tár­
gyában.

Vécsey Tamás előadó:
Mielőtt a kérvényi bizottság javaslatát előter­

jeszteném, s annak elfogadását ajánlanám, legyen 
szabad a hivatalos iratokból merített közleménye­
met röviden előterjeszteni az országos izraelita is­
kola alapról.

A zsidó hitközségekre és családokra a cs. k. 
hadi löparancsnok b. Haynau 1849. július 19-ikén 
1 sdisarezot (Strafcontribution) vetett. A hadisarcz 
in natura követeltetett. Beszolgáltatandó lett volna 
80.000 pár csizma, 76.000 nadrág, 60.000 fehér

ruha 48.000 köpeny, 46.000 rőf posztó, 100 ló
ITú ,szörnyü hadisareznak 2,300.000 p. írtra 
változtatását rendelte el 1849. október 17-én 4926.

a,cs" kir- hadügyminiszter, mivel ama 
v fi kereslete áltál az izraeliták a piaezi árakat 

gy elvertek, hogy a kincstárt saját bevásárlásaival 
a dragasag fenyegette.
■ ®.?y kérvény következtében, a melyet a to-
lerancziahs adót kezelő bizottság az osztrák minisz- 
ertanaeshoz intézett az osztrák cs. kir. belügymi- 

niszter hajlandónak nyilatkozott asarcz elengedését 
o lelsegenek tanácsolni, ha a zsidók legalább egy 
milho forintot készek befizetni a budai kamara 
pénztárba, hogy ezen összegből egy izraelita okta­
tási alap képeztessék, mint ez a cs. kir. polgári 
biztosnak 10366/1850 számú iratából kitetszik.

A meghiyett zsidó bizalmi férfiak a leghálá- 
sabban nyilvánítók egyetértésüket egy ily izraelita 
iskola alap létesítése iránt, melynek következtében 

polgári biztos 1850. augusztus 19-én 
lo.4bd/g sz. felterjesztése alapján ö felsége 1850. 
szeptember 20-án a sarezot a zsidóknak elengedte

Olympia kisasszony.
BQUYIER ELEK REGÉNYE. M

ELSŐ BÉSZ.

Masak gyermekeinek atyja.
IV.

A szép Henrik apró teendőit végzi.
(Folytatás.)

— Lássuk csak Lolin, most figyelj reám. Al­
kudd le az árt, a mennyire lehet, most egyelőre be­
vezetésül ezer frankot adunk.

— Már nincs annyi pénzünk.
Ezzel ne gondolj, én nem szólok semmit, 

de eljárok ügyeim után. ígérj egyelőre ezer fran­
kot, és a többit két részletben a jövő hónapban 
fizetjük meg.

— Valóban . . . lesz-e annyi pénzed?
— Lesz.
— Oh ! kedves kis öregem, kiáltá örvendve 

Costolade, és erősebben megszorította kedvese kar­
ját, most mosolyogva tekintettek egymásra, piros 
ajkaik összeértek, és a járókelők nagy megbotrán­
kozására az utczán megcsókolták egymást.

— E szerint megígérhetem.
— Igen, feltétlenül.
— Te tudod, hogy Palmyra húszezer frankról 

beszél.
— Sőt már harminezezeret is mondott.
— És te megszerezheted ezt?
— A szükséges Összeget majd megszerzem.
— Neki azon áron kell átadni az üzletet, 

melyet én ajánlok, de ő jótállást vagy biztosítékot 
fog követelni.

— Holnap az is meglesz, mi biztosítókul le- 
\ a gyermek kegydiját hat évre. Ha ugyan 

nem sikerülne, hogy én az egészet a jövő hónap­
ban lefizethetem. De most figyelj a leglényegesebb 
pontra. Ha lehetséges, ón legfeljebb tiz nap múlva 
át akarom venni az üzletet.

— Oh! de talán nem akarja ily hamar 
átadni.

— Akkor egy más városnegyedben kell la­
kást keresnünk, mert innen minden áron legfel­
jebb nyolez nap alatt nyomtalanul el kell tűn­
nünk.

sók következő módon:
a) Minden izraelita jövedelmének arányában 

fizet, mig a fizetés egy millió frtot el, nem ér.
b) Az összeg 1854. deczember végéig féléves 

egyenlő részletekben a budai kamara pénztárba 
beszolgáltatandó.

c) Ezen összeg fentartva a megfelelő köze­
lebbi határozatokat, izraelita iskolai és oktatási alap 
gyanánt kezelendő és jövedelme izraelita iskolai és 
oktatási czélokra fordítandó.

d) A türelmi adókezelő bizottság rovja ki a 
fizetendő összeget a hitközségekre, emezek pedi» 
kivetik az egyes családokra és egyénekre. Az ide 
vonatkozó rendelet magyar fordításban igy hangzik :

CsL kir. Belügyminisztérium Béesben. 1850. 
szept. 25. 5181. sz. O felsége a császár ez év szept. 
20-án kelt legfelsőbb elhatározásával a magyar ko­
rona tartományában lakó zsidó községek és zsidó 
családokra kivetett hadi sarezot végleg elengedte, 
s legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy 
e tekintetben minden további eljárás beszünte­
tendő. Ellenben ugyancsak ő felsége szükségesnek 
tartja a zsidó közoktatásügy emelése czéljából egy 
iskolaalapot teremteni.

E szerint a Haynau-féle sarez, mint ilyen 
végképen megszűnt és létesült az országos izrae­
lita alap, mely egészen más mint a Haynau-féle 
hadisarcz.

A mint a kivetett összeg egy része befizette­
tett, a tolerantialis adót kezelő bizottság a kormány 
felhívása folytán több bizalmi férfiú meghallgatásá­
val javaslatokat tett az alap jövedelmeinek hovafor- 
dití s i iránt, különösen kiemelve egy rabbi képezde 
és néptanító képezdék szükségét.

Erre^vonatkozólag igy szól a hivatalos okirat. 
Budán 1851. szept. 26-án 17,745 sz. a. kelt. A 
zsidó ügyek megbeszélésére exeeilentiád (Thun) ál­
tal összehívott férfiak valamennyien úgy nyilatkoz­
tak,, hogy a monarchia minden izraelitájára üdvös 
hatással volna egy közős intézet (rabbi képezde.) 
Ezen intézet helyéül egyhangúlag a fő és székvá­
rost Bécset ajánlották. Ezen előterjesztést az akkori 
helytartó pártolva küldte fel Bécsbe ugyancsak 
17,745/1851. sz. alatt. A belügyminiszter erre azt 
irta: Magamévá teszem a bizottság indítványát, 
i°Sy a zsidó vallás- és iskola tanítók részére az 
egész monarchiában egyetlen és közös iskola állit- 
tassék fel, s ez Béesben létesítendő.

Ezen előterjesztés után ő felsége 1852. de- 
czembei 1-ón elrendelte, kogy az izraelita iskolai 
alap úgy kezelésére, mint alkalmazására nézve ál­
ami alap és igy azon rendszabályok a melyek a 
többi közalapok kezelésére nézve fennállanak, az 
országos izraelila iskolai alapra is kiterjesztettek. 
Nevezetesen az 1791. XXIII. t. ez. az alapit vá­
mokról rendeli, hogy azok az alapitó szándéka értel­
mében (ad mentem fundatoris) kezelendők. Az idó- 
sett legfelsőbb elhatározás magyarra fordítva követ­
kezőleg hangzik: cs. kir. vallás és közoktatásügyi mi­
nisztérium 12,632-112. sz. ő cs. k. felsége 1852. 
deez. 1-én kelt legfelsőbb elhatározásával elrendel­
te, hogy az 1850. szept. 20-án kiadott rendelete 
alapján a magyarországi zsidó-községek és zsidó­
családok által iskolaügyi czélokra lefizetendő, egy 
millió írt állami alapul tekintendő, s úgy kezelen­
dő. Azon bizottság, mely ez alap kezelésének mó­
dozatait lett volna megállapítandó, következésképen 
e rendeletből, meg nem alakittatik. De Bécset a 
képezde székhelyéül ő felsége nem tűzte ki.

Ezekutan kelt ő felsegenek 1856. márczius 
29-ón azon legfelsőbb elhatározása, mely szerint 
az izraelita iskola-alap oszthatlan alap gyanánt ke­
zelendő.

Az alap czóljaiul kitűzte ő felsége a 
íezőket:

a) első sorban egy rabbi-semminárium felállí­
tása, a helyiránti intézkedés fentartásával.

b) minta-iskolák nyitása, kapcsolatban tanitó- 
íépezdóvel;

c) ha az említett czélok mellett lehetséges: 
szegény izraelita népiskolák segélyezése;

d) siket-néma és vak izraelita gyermekek ré­
szére alapítványi helyek dotacziója.

Az idézett legfőbb rendeletből magyarra for­
dítva álljanak itt e következő sorok:

A magyar királyság cs. k. főkormányzósága 
Budán, 18o6. april 30. 6587—1429. I. értelmében 
az ő cs. k. apostoli felsége által a magyarországi 
zsidó iskola ügyi alap javára fölajánlott egy millió 
forint az 1856. évi márczius 29-ón kelt legfelsőbb 
elhátározás alapján mint megoszthatatlan alap keze­
lendő, s annak fölhasználása egyedül is kizárólago­
san az iskola ügyben fenforgó szükségekre for­
dítandó s az erre hivatott kormányközegek által 
kezelendő.

Ez összeg felhasználásának czóljai, a legfel­
sőbb elhatározás értelmében a következők :

a) A rabbi képzőintézet felállítása annak 
módozatait külön tárgyalások fogják megállapí­
tani, s tanácskozásuk eredményét szentesítés 
végett fölterjesztik ő felségének;

b) Felsőbb minta-iskolák fölállítása; 
e) E felsőbb mieta-iskolákban, legf. elhatáro­

zás következtében zsidó tanitó-képző tanfolyamok 
létesítendők.

, d) Azonkívül a szegény izr. népiskopk segé­
lyezése nevezetesen ott, hol a közérdek a gyámol­
talan fiatalságról való gondoskodást igényli, az alap 
kamatjaiból oly mérvben eszközlendő, a mint e 
czél elérése megkívánja.

e) Az alapítványok létesítése szegény izr. szü­
lők vak és siketnéma gyermekei számára azon ren­
deltetéssel, hogy az alapítványokat pályázat utján a 
közoktatási miniszter adományozza. Ő cs. felsége 
nevében Haller gróf altábornagy m. p.

Ezek azon legfelsőbb elhatározások, melyek a 
szóban lévő alap tárgyában alkotmányunk helyre- 
állítása előtt keletkeztek s melyekből kitűnik; a) 
hogy az országos izraelita iskola-alap oszthatatlan 
állami alapnak tekintendő és a kormány által a 
közalapokra nézve általán érvényes rendszabályok 
szerint kezelendő; b) hogy ezen alapnak jövedel­
me : rabbi intézet és izr. tanitóképezde felállítására; 
<-0 egyes szegény izraelita népiskolák segélyezésére; 
d) 20 alapítványi helynek dotácziójára fordítandó, 
szegény, vak, továbbá siketnéma izraelita gyerme­
kek számára.

Az 1868. deczember 10-ére Budapestre ösz- 
szehivott izraelita kongresszus az országos izraelita 
alap ügyét is tárgyalván, annak czóljai közt első 
helyen egy rabbi szeminárium felállítását jelölte ki. 
Az 1869-iki nemess zivil kultuszminiszter ur bele 
nyugodott a kongresszus következő tervezetébe :

Határozat az izr. iskolai pénzalap kezelése 
tárgyában.

1. §• Az izr. országos iskolai pénzalap egye- 
előre s csak addig, mig ez érdemben az izraelita 
egyetemes gyűlés másként nem intézkedik, a m. 
kir. vallás- és közoktatási minisztérium kezelése 
alatt marad. 2. §. A kezelés ellenőrzése, a szer­
vezeti szabályzat 78. §. a) betűje értelmében a ke­
rületi elnökök gyűlését vonatkozólag az egyetemes 
gyűlést illeti. 3. §. Az izr. országos pénzalap jö­
vedelmének hovafordilása iránti intézkedési jo­
got kizárólag az izrael. egyetemes gyűlés gya­
korolja.

De br. Eötvös nemes intentiói nem teljesül­
tek. Izraelita egyetemes gyűlés, mely az összes 
magyar zsidóságot képviselné: nincs: congres- 
sus többé nem jöhetett össze sőt ily gyűlés 
alig fog valaha összejönni hiszen az orthodox köz­
vetítő bizottság 1878. június 18-án kelt s a kér­
vények 28. sorjegyzókónek 3 folyó száma alatti 
előterjesztésében ezt olvashatjuk; Az orthodoxok 
meg vannak győződve, „hogy a képviselő- 
ház soha sem fog törvényileg az iránt intézkedni, 
hogy két elösmert és igen mélyreható dogmatikai 
differencziáknál fogva különböző hitfelekezet kény- 
szerittessék újabb eongressust együttesen meg­
tartani a czélból, hogy (mintán az ortho­
doxok, ilyen congressuson soha részt nem ven­
nének), majoritás által, — mely majoritás vallás 
dolgokban mérvadó úgy sem lehetne — ez alka­
lommal megállapítandó szabályzatokat az összes zsi­
dóságra rá erőszakoljanak, mert nem fekhetik a 
képviselöház intentióiban, hogy a régi sajnos 
zavarok — melyek államférfim bölcsességgel nagy 
nehezen kiegyenlittettek, minek folytán a lelkiös- 
meretbeli kényszer szerencsésen mellőzve lett — 
újabb kongressus által ismét tért nyerjenek és hogy 
lelkiösmereti kényszer egész glóriájában ismét be­
hozassák.“

A kongressusi szervezetben contemplált iga­
zán egyetemes gyűlés nem létesülvén, az ott kilá- 

máiczius tásba helyezett változás elmarad, és igy az izraelita 
alap sorsa legkisebb változást sem szenvedett.

A kongressusi határozatok végrehajtása nem 
is reményelhető mert a képviselőház 1870. márczius 
18-án Deák Fereucz s többek felszólalására ki­
mondta, hogy minden kényszer elkerülendő a 
kongressusi határozatok végrehajtásánál s hogy az 
izraelitáknak szabadságukban áll magukat a kong­
ressusi vagy orthodvx alapszabály szerint szervezni.

Később, jelesül 1871. márczius 30-án a kon- 
gresszisták és orthodoxok kérvényeire a ház elha­
tározta, hogy: „az izraelita hitügyet különböző né-

követ-

mi
ezer

Ez nem lesz könnyű.
— Meg kell lenni.
— Kedves öregem, ha te igazat szóltál 

meg vagyunk mentve, ha még meg van az 
frank, vagy holnap kiegészíthetjük minden jól fog 
menni és mi mindenben belátásod szerint foo-unk 
eljárni ...

A társas kocsihoz értek, összeölelkeztek és 
Costolade igy szólt:

— Másfél vagy legfeljebb két óra múlva fel­
kereslek a kávéházban.

_ _— Jól van, majd megvárlak ; sok szerencsét! 
Az itju nő a kocsiba szállott, Henrik még egyszer 
intett kezével és most lépteit a kávóház felé irá­
nyozta ; útközben a zsebében levő tallérokat pen­
gette és igy szólt:

— Rajta, rajta! talán nekem is kedvez a 
szerencse.

V.
Miként neveljük a gyermekeket, és m iként lehet tízezer 

livre jövedelmünk.
Mi tanúi voltunk, hogy a szerencsétlen Cos- 

tin Peter a fajdalomtol lesújtva, kirohant az öreg 
Gesvres herczeg lakosztályából, ez azért történt, 
hogy „elrejtse a könnyeket, melyek szemeibe tódul­
tak. 0 azt hitte, hogy mindenki leolvashatja arczá­
rói a borzasztó gondolatokat, melyek agyába tódul­
tak ; ő attól tartott, hogy fájdalma és zavara felfe­
dezhetnék a kint, mely lelkét gyötörte, és melyet el 
akart titkolni. De zavarát, gyötrelmét, és elfogult­
ságát, az illetők ügyetlenségnek, tapasztalatlanság­
nak és szerénységnek nevezték. Az öreg herczeg 
szerette Costin Pétert, mert fesztelenül és kedélye­
sen társaloghatott vele, és különösen azért is, mert 
Costin Péter szintén nem szerette a társaságot. Mi­
dőn a szobrász elhagyta a termet, a herczeg felka- 
czagott, és igy szólt:

— Ez valódi vad ember, de őt úgy kell ven­
ni, a mint van; különben majd meglátja, hogy 
ez a legbecsületesebb ember .... ön mint 
arezismerő ezt már észrevehette, és meg­
ítélheti.

— Jó arcza van, szólt közönyösen des Etan- 
ges Hardi gróf; modorában és arczában nincs sem­
mi visszataszító.

Mi azon kéréssel járulunk az olvasó elé, hogy
bemutathassuk a Montpellieri egyetem hajdani ta­
nárát, az őrültek hires orvosát, kiről kartársai azt 
állították, hogy bolondabb, mint betegei.

Des Etanges Hardi Lajos gróf, kit az egye­
temen mindenki Lajos orvos név alatt ismert, erős, 
izmos fiú volt; gyönyörű vidéken a nagy Proven- 
ceban, az Alpesek alján született. Gyönyörű nö­
vése volt, mindig frakkban járt és ez igen jól ál­
lott neki; . rendesen egy kissé feszes nadrágot vi­
selt, mi igen kiemelte lábszárai csinos formáját, 
lábai kicsinyek, vállai szélesek voltak, fejét maga­
san hordta; karjai izmosak voltak és folytonosan 
mozgatta.

Des Etanges Hardi szép volt, de arezvonásai 
sajátságos kifejezéssel bírtak. A hosszú, tojásdadar- 
ezot gyönyörű barna haj vette körül, mely finom 
fürtökben hullott magas homlokára. Ajkai szép met­
szetitek, de egy kissé keskenyek voltak; vörös ba­
jusza volt, mely egy kiisé elfedte száját; szakálla a 
közepén el volt választva. Orra egyenes és finom 
volt; mélyen fekvő és mandula alakú szemeithosz- 
szu szempillák árnyalták be. . . tekintete különös 
és vad volt; e tekintet a hosszú szempillák árnyé­
kában, majdnem ijesztővé vált; ha haragudott csak­
ugyan, félelmet költött. . . des Etanges Hardi gróf­
ról különös hírek keringtek, az emberek azt állí­
tották, hogy az orvosi kar kérelmére nyugalmazta­
tok, mert tudvalevő dolog volt, hogy időnként őrü- 
lési rohamai voltak. Ezen okból egyszer párbajt ví­
vott, és megölte ellenfelét, mi még növelte a for­
galomban levő híreket. Eltekintve sajátságos tekin­
tetétől, szép volt és még sem lehetett szeretni.

Többek közt azt is beszélték — mit mi va­
lószínűnek tartunk — hogy Lajos, orvos volt és 
hogy borzasztó rohamai a szeszes italok hatásának 
tulajdoníthatók. De ezt Párisban nem tudta senki, 
mert ott sohasem ivott. Montpellierben, Avignon- 
ban barátai beszéltek erről, de e hírek nem jutot­
tak el Párisba és miután des Etanges ur már né­
hány óv óta felhagyott a gyógykezeléssel, senki 
sem törődött többé vele. Lajos orvos el lön felejtve, 
a világ most már csak des Etanges Hardi Lajos 
grófot ismerte, ki a leggazdagabb birtokosok egyike 
volt Parascon környékén.

A tervezett házasságot az ifjú Gesvres grófné 
és a fiatal gróf közt — ő alig volt harminezöt

zetekből fejtegető és felvilágosító kérvények a v. 
és k. o. miniszternek azon czólra adatnak ki, hogy 
azokat tanulmányozza s azon esetben előterjesz­
tendő javaslatainál, melyek az izraelita hitügy szer­
vezkedésére vonatkozandanak, figyelembe vegye.

Összhangban áll ezzel az ő felségének taná­
csolt intézkedés, melynek folytán 1871. november 
2-án kelt legfelsőbb elhatározással az orthodox hit­
községek alakítása megengedtetett ugyan, de az 
izraelita iskola alap rendeltetésére nézve az előbbi 
legfelsőbb elhatározások semmi részben sem módo­
síttattak. Sőt a képviselőháznak 1874. július 4. és 
5-ón tartott tárgyalásai sem módosították az or­
szágos izraelita alap természetét s rendeltetését, 
mert a képviselőház az egymástól eltérő indítvá­
nyok közt megállapodásra nem juthatván, határoza­
tot sem hozott. 1874. julius 5-ón a ház minden 
határozat mellőzesével napirendre térvén, az akkori 
miniszterelnök Bittó István „megfelelő uj javaslat 
beterjesztését“ helyezte az országgyűlési ülésszakra 
kilátásba. Az 1875—8. országgyűlési elmúlt, nem 
történt azóta semmi rendelkezés. Az alap kezelése 
változatlanul halad azon irányban és azon czél el­
érésére, a mely irány és czél a fundator által 
megállapittatott és illetékesen meg nem változ­
tatott.

Az országos izraelita alap állása a miniszteri 
előterjesztés szerint következő számokban tüntet­
hető fel.

1879-ben
Az orsz. izr. alap fedezete 82,169 frt,
Ebből adatik a kassai izr.

iskolára 600 frt,
A talmud-thora iskolák 

segélyére 5000 frt,
Az izr. népiskolák segé­

lyezésére 13,407 frt,
Összesen 19,007 írt, 32,815 frt.

A népoktatási iskolák segélyezésére 1879-ben 
csak 13,407 frt, ellenben 1880-ra 27,215 frt irá- 
nyoztatott elő. Ebből következik, hogy már a folyó 
évben kétszerte nagyobb összeg fordítható az iz­
raelita népiskolák segélyezésére, mint a múlt 
evben.

Az országos izraelita alap tiszta vagyona 1879

1880-ban 
92,811 frt,

600 frt.

5000 frt.

27,215 frt.

elején
ebből cselekvő töke . . 
fekvősógek és hasznos jog 
cselekvő hátralék . . . 
pénzmaradvány . . . .

2.125,708 Irt. 920, kr. 
1.875,290 „ 14 " „ 

238,155 „ 35V, „ 
82,006 „ 41 y2 „ 

_182_ „ 99 „
2.195,634 frt 90 

69,925 „ 971/2
kr.vagyis . 

levonván a terhelőséget
marad tiszta vagyon / . 2.125,708 frt 92*7/kr.

A zárszámadások szerint. Az állami kezelés 
alatt annyira gyarapodott az alap, hogy a tőke, a 
mely 1854-ben egy millió pírt volt, 1874-ben 
1,925.367 frt 79 krt tett, 1878-nak végén pedig 
2,125.708 frt 92 krra szaporodott, pedig a jőve-
ílnlntvi ivinu i* II. 'li 1 • 1 1 .V.óta felhasználtatik az alapítványdelem már évek 
zéljaira.

üzen történeti vázlat után áttérek t, ház a 
kérvényekben foglalt egyes petitumokra.

, Ha már az országos izraelita iskola alap lé­
tesítésekor legfelsőbb határozat által ki sem lett 
volna mondva, hogy az a kormány kezelése alatt 
álló oszthatatlan alapnak tekintendő, annak felosz­
lása a mint azt a kérvényező orthodox közve­
títő bizottság óhajtja — a fennálló körülmények 
közt nemcsak káros, de kivihetetlen is volna. Mert 
nem csupán kongressista és orthodox párt áll egy­
mással szemben, hanem vannak számos községek, 
mint a 4. 5. 6 és 7 számú kérvények is bizonyít­
ják, a melyek a két párttól távol állva régi, hely­
beli szabályaik szerint szervezett statusquo köz­
ségek.

Sőt e háromféle hitközségi szervezeten kívül 
az orthodoxok kebelében egy nehány oly hitköz­
ség is létezik, mely szefárd hitközségnek vallja 
magát.

Ezen pártok közül csak az orthodoxok köve­
telik az alap megosztását, de a felosztást nem 
lehetne igazságosan megtenni, mert gyakorta for­
dulnak elő esetek, hogy egy és ugyanazon hit­
község ma a kongresszusi szabályzatot vagy az 
ortkodoxét fogadja el s rövid idő múlva status- 
quo-ante alapon allonak vallja magát, vagy: 
kongresszusi hitközségből orthodox, és orthodox- 
ból szefárd hitközség válik ki, se az orthodox 
közvetítő bizottság nem tudja híveinek számát 
se az országos iroda nem biztos az övéinek meny- 
nyisóge iránt; a kérvényi bizottsággal közölt hiva­
talos kimutatás szerint 472 hitközség áll érintke­
zésben az országos irodával. A jegyzékből látom, 
hogy az orthodoxok is állanak érintkezésben az iro­
dával. Ily bizonytalan, s egy napról más napra 
változó létszám mellett a felosztás beláthatlan ne­
hézségekbe ütköznék. A megosztás kulcsa ily kö­
rülmények közt kiszámíthatatlan. A vitázó felek 
már próbálták a vagyonkérdóst bírói utón megol­
datni. de a semmitőszók kimondta, hogy ez a kér­
dés közigazgatási útra tartozik.

I)e különben is mind az 1840. XXIX. mind 
s^z 1867. XVII trvez. csak egy zsidóságot ismer. 
Allampolitikailag elismert két zsidó-egyház nálunk 
csak külön törvény által vétethetnék be. A tőké­

éves — a szülők határozták el; megmérlegeltók a 
vagyont., terveztek a jövőre és ezután arczképeket 

azt cseréltek. Ezen fényképek bevezetésül szolgáltak az 
élet harczára és az esküvőhöz már a tanuk is meg 
lettek hiva. 6

Szerette e a gróf szép menyasszonyát ?
Talán. A bájos Gesvres Genevieve szerette e 

ezen embert, e vidékit, kit alig ismert ? oh nem !
De akkor miért látszott oly boldognak, mi­

ért fogadta el oly vidáman — mert valóban mo­
solygóéit — e kötelezettséget, mely az egész életre 
szol. Talán, mert elremült ballépése felett, mert 
hosszú éjeken át megfontolta következményeit és 
a jövőt, e szégyenitő gyermekkel oldalánál, a leg­
sötétebb színben látta; képzetében a világ elfordult 
tőle, a közvélemény kárhoztatta, családja kiűzte, 
szóval minden oldalról^ csak szégyent, szenvedést és 
nyomort látott . . . sőt elhitette önmagával, hogy 
ha nem lenne képes eltűrni e kinos helyzetet, nem 
marad egyóbb menedéke, mint a halál, később 
majd meglátjuk, hogy mit gondoljunk mind erről; 
most folytassuk személy leírásainkat és mindenek 
előtt bizonyítsuk be, mily kevéssé látszott meg e 
vihar a csinos kis arezon.

A kis grófnő, mint Gesvres Genevieve kis­
asszonyt a családi körben nevezni szokták, geszte­
nye szinti, majdnem szőke hajú volt, finom orra 
volt, és rózsás orrlyukai kitágultak ha mosolygott, 
kék szemei a hosszú szempillák árnyékában még 
szelidebbeknek látszották, és arezbőre összehason­
lítva a tömött barna szemöldökökkel majdnem át­
látszó fehér volt. Ha mosolygott mi gyakran tör­
tént, látni lehetett apró elefántcsont fehérségű 
fogait, de a foghús egy kissé halavány volt. 
Ha mosolygott, arezán két gödröcske kép­
ződött, mi gyermekes kifejezést adott vonásai­
nak. Közép nagyságú volt, de inkább kicsinynek 
látszott; alakja kecses, és telt volt; kezei finom 
rózsás ujjaival imádandók voltak, szóval minden 
mozdulatában meglátszott az angyali kis dämon. 
mely tizenhét éves volt. Nagyon sok ügyesség kellett 
arra, az imádandó Geneviéveben feltalálni a kellé­
keket, mely a „szüzesség“ szobrához megkíván­
tainak. Ehhez csak Costin Péter értett.

Ezen rajzok után sietve lefestjük az öreg Ges­
vres herczeget, kit a nagy világban titokban „ro­
hadt“ herczegnek hívtak. Hatvankét éves volt, de

nek a hitközségek közt való szétosztása ellenkeznék 
az alapítvány czóljával és természetével. Sajátszerü 
hegy a Királyhágón túli hitközségek nem'adóztak 
a tokehez, még is osztozkodni akarnak a tökében.

A fentebbiekből világos, hogy az alap jöve­
delmeinek felosztása 2 egyenlő részre szinten ki­
vihetetlen, mert az alap jövedelmének már alapit- 
vanyilag kijelölt hovaforditását ignorálni nem sza­
bad. Az alapnak ezélja nem csupán iskolák segé­
lyezése, hanem rabbi és tanitóképezdók fentartása, 
vakok, siketnómák neveltetése. ugj\ hogy ezek a 
jövedelem egy részét igénybe veszik, ésrfigyelmen 

- iu 1nem hagyhatók. Az alapnak jövedelméből kö- 
rülbelü 75 százalék állandó kiadások fedezésére for­
dítandó, melyek pártkülönbség nélkül az összes hazai 
izraeliták javára esnek, mint az előirányzat is mu­
tatja, mely a ház tagja közt kiosztatott.

Az elemi iskolák segélyezésére fordítható ösz- 
szeget pedig nem a paritás, hanem a szükség 
aranyában kell kiosztani; és ehez képest helyesen 
cselekedett a kormány, hogy 1878-ban a 19.917 
írtból az oroszlán részt t. i. 14.509 irtot, az or­
thodox iskolákra utalványozta, s a congressusiak 
csak 3ö00 irtot, a status quo alapon állok pedig 
csak 1900 frtot kaptak. 1874-től 1878-ig hivatalos 
kimutatás szerint: a congressusiak iskoláira fordit- 
tatott 59.830 frt az ortodox iskolákra 85.130 frt 
statusquo alapon levőkre 12.070 forint.

Az országos izraelita iroda kérvénye, a meny­
nyiben a orthodoxok felosztási petitumát mellőztetni 
ken, figyelembe vétetik. Másik pontja az izraelita 
hitügy rendezése tárgyában mielőbb törvényja­
vaslat beterjesztését kívánja. Nincs kétség, hogy 
kívánatos volna, ha az izraelita hitsorsosok hazánk- 
ban egyházi alkotinánynyal illetőleg egyház igaz- 
gatási szabályzattal bírnának, már csak azon te­
kintetből is, mert az 1867. XVII. t. ez. sze­
rint az ország, izraelita lakosai a keresztény la­
kosokkal minden politikai és polgári jog gyakor­
lására egyaránt jogosítottaknak nyilváníttattak. Ki- 
xánatos volna a hitközségek szervezkedésére s ,t 
hitközségek átalakulására nézve korsz- ni törvényt 
alkotni. De az 1868/9. kongresszus eredményének 
es a jelenleg uralkodó éles pártellentéteknek meg­
figyelésével, ez idő szerint átalánosan megnyugtató 
sikert várni nem lehet, Kllenben kívánatos és le­
hetséges volna, hogy a keresztyének és zsidók közti 
házasság kéthetesére, valamint a Mózes hit felve- 
hetésére vonatkozólag mielőbb törvényjavaslatot ké­
szítene a T. kormány. (Elénk helyeslés).

A kérvények tárgyalása folytán a bizottság 
jelen volt tagjai arról győződtek meg, hogy az or­
szágos izraelita alap állami kezelés alá tartozó lei- 
oszthatatlan alap, melynek ezélja már ki van tűzve. 
Azonban a kérvényi bizottság bármi legyen is tag­
jainak egyéni nézete, magát illetékesnek nem látja 
arra, hogy az alapok jogi természete iránt ter- 
jeszszen javaslatot a ház elébe. Ezért mondja a 
bizottság javaslatának első tételében, hogy az alap- 
nak jogi természete iránt, más időben és más bi­
zottság jelentésére nyilatkozzék a képviselöház. A 
bizottság csupán a kérvényező lélek petituma fe­
lett kíván határozatot provocálni és ide ezéloz a bi­
zottsági javaslatnak második tétele. Az egész ja­
vaslat igy szól:

„ I; Az országos izraelita-iskola alap jogi ter­
mészetének megbirálását a közalapok és alapítvá­
nyok megvizsgálásának idejére tartja fenn a képvi­
selőim, ideiglenes, intézkedés azonban addig is szük­
ségesnek találtatván, 2. a kérvények oly utasítással 
adatnak ki a vallás- és közoktatásügyi miniszternek, 
hogy az országos izraelita iskolaalap jövedelméből 
a népoktatásra fordítható segélyek kiutalvánvozásá- 
nal, az illető iskolának törvényszerű állapota/az azt 
fentartó hitközség vagyoni helyzete, továbbá a mél­
tányosság és általános kultúrái szempont legyen 
irányadó.

Kérem a t. házat móltóztassók a bizottsági ja­
vaslatot elfogadva, izraelita polgártársainknak meg- 
Dyugtatását pártállás elfoglalása nélkül előmozdítani. 
(Klónk helyeslések.)

Boross Gábor jegyző felolvassa az e tárgyban 
beerkezott kérvényeket:

A magyar- és er dél y 0 r sz ági i z r. an t. o r- 
tliodox hitfelekezet közvetítő bizottsága 
ken hogy az országos izraelita-alap a két izraelita hitfe­
lekezet közt barátságos egyezség, ennek nem sikerülte eseten 
pedig bírói eldöntés utján felosztassák, vagy a kormány keze­
lése fenntartatván, a kamatok az egyezségileg, illetve bivói- 
lag megállapított arányban fordittassanak a két izraelita hit­
felekezet ezéijaira ; ezen végelintézésig minden érdemleges 
intézkedés a szóban forgó vagyon hovaforditására nézvvmellőztes- 
sek a jövedelem pedig a két zsidó felekezet közt egyenlő 
aiányban megúsztassák. Kéri továbbá határozatilag kimon­
datni, hegy a rabbi semiuarium nem tekintethetik állami in­
tézetnek.“
... Az országos izraelita iroda elnöke az 
iránt esedezik, hogy a képviselőház hazánkban csupán egy 
izraelita felekezetet ismerve el, az országos izraelita iskola- 
alap felosztására irányzott kérelemnek érdemleges elintézé- 
sebe az alap jogi természetére való tekintettel ne bocsátkoz­
zék, hanem utasítsa a kormány:, hogv az izraelita hitiigy 
rendezői 3 u>gyában törvényjavaslatot terjesszen a ház elébe.

A m a g y a r- és erdélyországi autón, or­
thodox izraelita hitfelekezet közvetítő bizott­
sága „alázatos előterjesztése, válaszolván a 18 '. számú kér­
vényre. ismételten kívánja a 179. számú kérvénye értelmében 
az orthodox zsidóság igazságos és jogos kívánalmának tel­
jesítését.“

A v áezii/, r aelita statusquo hitközség 
a szarvasi izraelita statusquo hitközség, a losonc i izraelita

r-eso.őrtiz évvel idősebbnek látszott. Gesvres herczeg v,„„, 
dultig élvezte az életet; későn nősült: midőn m 
oly öreg és beteges volt, hogy nem futhatott több® 
a nők után, akkor házasodott. Miután vágyó* 
nilag egészen tönkre ment a házasságnál nevét 
akarta érvényesíteni, és csak ugyan talált egy sze­
rencsétlen gyermeket, ez egy gazdag kereskedő 
leánya volt, atyját Bonticot-nak »hívták és a Sainl- 
Sulpiee egyháznál templomatya volt, az öreg 
hazánál minden penteken böjtöltek, és vasárnap az 
üzlet zárva maradt. A gyermek kivétetett a zárdá­
ból — ámbár atyja apáezának szánta — és három 
holnap múlva az öreg Gesvres herczeg neje lett. 
Két évvel később egy gyermekkel aján dékozta meg 
férjét, és Genevieve születésénél meg is halt.

Az öreg Gesvres herczeg hajda n katona volt; 
de a parancsnok szerepét többször vitte nagy lako­
máknál, mint a hareztóren, több étlapot irt, mint 
hadi parancsot ; mindamellett őrnagy volt, rendje­
leket is kapott, és egy ideig a követségnél volt al­
kalmazva. Szóval ha az ember reá nézett, és ész­
revette, hogy mennyire elsatnyult, kényszerítve volt 
ugyanazt mondani, mit két szellemdus iró egy fel­
kapott színműben mond, „ő sok sebet nyert, anél­
kül, hogy harezban lett volna.“ Ha Gesvres her­
czeg felvette egyenruháját, Európa minden államá­
nak rendjeleit tanulmányozni lehetett. És mond­
hatta-e valaki, hogy nem volt bátor ? Oh nem. Ő 
kétszer, háromszor állott szemben az ellenséggel és 
mindajmyiszor bámulták vakmerő nyugalmát.

Ö maga.s, erős ember volt, és lábszárai alig 
bírták el hasát; arcza kiélt, arazkiíejezése buta volt, 
meglátszott rajta, hogy elméje egy kissé meg van 
háborodva. Sárga homlokát alig környezte néhány 
rövidre nyirott íehér hajszál; arcza beesett és re­
dős volt, sürü, ronda fehér bajusza egészen el födte 
száját; orra sötét vörös volt, és csak végén látszott 
egy kis fehér folt; ebből kitűnt, hogy igen nagy 
borkedvelő; szeme kék, szelíd és buta volt,

Az öreg herczeg sokféle bajbang sinlődött 
és csak akkor hagyta el ágyát ha karszékébe vit­
ték. Szobája az elfogadó terem mellett volt, a 
vadász kivitte és rendesen a kandalló mellé ültette.

Ezen három személy lakta a Gesvres pa­
lotát azon pillanatban, midőn mi betekintet­
tünk oda.

(Folytatása következik.)



státusúira hitközség és a vágujhelyi izreahta statusquo hitköz­
ség azt kéri, hogy az orthodoxok kérvénye figyelmen kívül 
hagyassák; a neologok által kért törvényhozási rendezese a 
hitugynek szóba se hozassák; minden autonom közegek mel­
lőzésével s minden egyházmegyei kerület vagy egyetemes iz­
raelita szervezkedés kizárásával az izraelita alapnak jövedelme 
az állami tanfelügyelők előterjesztésére, a rendezett izraelita 
népiskolák segélyezésére pártkülönbség nélkül fordittassék.

A kérvényi bizottság véleménye 
a következő; ,Az országos izraelita 
iskola-alapra vonatkozólag a végin­
tézkedést az országos iskola-alap 
és alapítványok megvizsgálásának 
idejére tartja fenn a képviselőház; 
ideiglenes intézkedés azonban addig is szükséges­
nek találtatván, a kérvények oly utasítással adat­
nak ki a vallás és közoktatásügyi miniszternek, 
hogy az orsz. izr. alap jövedelméből a népoktatás­
ra fordítható segélyek kiutalványozásánál az illető 
iskolának törvényszerű állapota az azt fentartó hit­
község vagyoni helyzete, továbbá a méltányosság 
és általános eulturai szempont legyen irányadó.

Apáthy István azon véleményben van, hogy 
a kérdéses iskolaalap jogi természetének megvizs­
gálása nem szükséges. A kérdés meg van oldva 
az alapítvány keletkezésében, annak rendeltetésében 
oly kép, hogy minden megoldás, mely ezen kétség­
telen rendeltetéssel ellenkeznék, egyenes megtaga­
dása volna az alapítvány jogi természetének. A kö­
vetkező módositványt terjeszti eló :

.A határozati javaslat első része ezen sza­
vaktól kezdve“, az országos izr. iskola alap egé­
szen: „szükségesnek találtatván“ — kihagyandó. 
A határozati javaslat akkor igy szólna: a kérvé­
nyek oly utasítással adatnak ki a vallás és közok­
tatásügyi miniszter urnák stb.

Trefort Ágoston vallás és közoktatásügyi 
miniszter a kérvények egyikét sem pártolja, mert 
egyik sem teljesíthető. A mi magát a kérdést il­
leti, gratulál magának, hogy az ő hivataloskodása 
alatt jött létre a rabbi-szeminárium. (Derültség és 
mozgás a balon. Helyeslés a jobboldalon.) Ez egy 
nagy jelentőségű kulturális intézet, melynek az 
ország akkor fogja hasznát látni, ha a rabbik onnan 
kikerülnek. Ezen intézet gyökeresen magyar. Az 
egyik ott alkalmazott külföldi tanár ma már telje­
sen bírja nyelvünket; a másik, az igaz, nem, de 
épen ez az, ki az orthodoxokra való tekintetből éa 
azok kedvéért hivatott meg. (Derültség.)

Az orthodoxok az elemi iskolák részére kí­
vánják adatni az alap jövedelmét, de milyenek lesz­
nek ezek. ha tanitóképezde nincs. Azért előbb ezt 
kellett felállítani. Magyarországon nem léteznek kü­
lön izraelita felekezetek, hanem csak pártok. A 
kormány a szóban levő alapból, tekintet nélkül a 
pártokra, ott segit, a hol a segítség legégetőbb. Az 
alapot nem lehetne felosztani már csak azért sem, 
mivel nem találhatnánk arithmetikus kulcsot reá ; 
mert hiszen Magyarországon nem léteznek külön 
izraelita egyházak, vagy felekezetek, hanem létez­
ünk csak pártok és a különbség tisztán a hitközsé­
gek szervezése körül forog, itt pedig oly fejlődési 
processussal állunk szemben, a mely ma még nincs 
befejezve. 1874-ben alig létezett még csak egy pár 
község is, a mely magát status quo községnek ne­
vezte ; ellenben ma ezen községek tetemesen meg­
szaporodtak, sőt van még egy negyedik párt, a se- 
fardinok pártja.

Mindezeknél fogva azt hiszi, hogy a ház he­
lyeselni fogja eljárását és azért ajánlja a kérvényi 
bizottság javaslata második részének elfogadását.
I Helyeslés.)

Hegedűs László nem fogadhatja el a kérvé­
nyi bizottság javaslatát, mert az nem egyéb, mint 
a kérdés megoldásának bizonytalan időre való el­
napolása és másrészről a miniszter azon eljárásának 
helyeslése, vagy legalább elnézése, a melyet az 
országos izraelita alap kezelésénél és jövedelmének 
felhasználásánál követett. Egyelőre elfogadja a mi­
niszter azon állítását, 'hogy a kérdéses alap úgy 
kezelésére, mint alkalmazására nézve állami alap. 
De ha ezt elfogadja, kérdi, vájjon ez felhatalmaz- 
hatta-e a minisztert, azon önkényes eljárásra, ame­
lyet. az izraelita közös iskolai alap kezelése és jö­
vedelmének felhasználása tekintetében követett.

A miniszter eljárása valóban ellenkezik az al- 
kotmányos kormányzat természetével, praejudikál 
a képviselőtestület jogának is oly praecedens alko­
tását kísérli meg, úgy átalában, mint a kérvényi 
bizottság jelentésében is hangsúlyozott közös ala­
pok és alapítványok jogi természetének megvizs­
gálása és hováforditásának kérdésére nézve, mely 
ellen most eleve is tiltakoznunk kell. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Ne vegye a miniszter ur beszédemet sértés­
nek. Én elismerem, nem vonom kétségbe miniszter ur 
jó szándékát. Epen a miniszter álláspontjánál fogva, el­
járása nem volt alkotmányos, (ügy van! a szélső balol­
dalon ) Ha annak idejében az izraelita kongresszus 
határozatait a magyarországi összes izraelita köz­
ségek megnyugvással elfogadták és magukat ezen 
alapon szervezték volna, azt hiszi, hogy a ház annak 
idejében azt teljes megnyugvással fogadta volna 
és ha most egy szervezett autonomikus felekezet 
állana fenn, ezen izraelita iskolai alappal szem­
ben egészen más álláspontot foglalhatott és 
foglalt volna el. — De miután világosságra 
jött az, hogy az országgyűlés többé nem egy fele- 
kczettel áll szemben e kérdésben : a valódi álláspont, 
a melyet e kérdésben el lehetett foglalni az volt, 
a melyet a képviselőház 1870. marczius 18-diki 
határozatában e kérdéssel szemben elfoglalt; mert 
a vallás és lelkiismereti szabadság nagy elvéből in­
dult ki a kérdés megítélésében. Kimondotta ak­
kor a képviselőház e határozatában, hogy a kongres­
szus határozatai kónyszeritőleg nem hathatnak és 
nem kötelezhetik az orthodox izraeliták felekezetét; 
egyszersmind biztosította részökre a közös iskolai 
alap jövedelméből való részesedést, kimondván, hogy 
azt, hogy miképen, minő arányban, vagy egyessé- 
gileg döntessék el vagy biróságilag; de egyszers­
mind lehetővé tette azt, hogy mindkét felekezet 
kiilön-küiön szabályok szerint szervezze magát. Sezen 
1870-ik évi határozat nemcsak végrehajtatott, ha­
nem az ennek alapján történt szervezés meg is erő- 
sittetett.

Ha átalános vallásszabadság szempontjából Ítéli 
meg azokat, a miket az előadó mondott, nem va­
gyunk és nem leszük soha egy véleményen. Csak 
azt kérdi most már: nem volt-e a ház ezen hatá­
rozatával az illető miniszternek a mód megadva, 
hogy azon zsák-utczából, melybe e kérdés jutott, 
mint az akkori kormányelnök magát kifejezte — e 
kérdés kivezettessék? Igen, csak hogy az illető mi­
niszter elfelejtette a képviselőház határozatát s azt 
nem vette figyelembe, nem reszpektálva magát a 
már bevégzett tényt, melyet maga a kormány hely­
ben hagyott, az alap természetét ismét kérdés alá 
helyezte, és sok oly önkényes intézkedést tett, 
melyre nem lett volna feljogosítva még akkor sem. 
ha egyetlen izraelita felekezettel állott volna szem­
ben. Ennek megvilágítására megjegyzi a következő­
ket. (Halljuk !)

Maga az orthodox felekezet sem tehet kifo­
gást az izraelita tanitóképezde ellen, mert mint ők 
maguk az országgyűléshez benyújtott kérvényük­
ben elismerték, akkor, midőn ők a helytartó tanács 
állal véleményadásra felszóiittattak, az összes köz- 
segek megegyeztek, hogy ezen iskolai alap részint 
tanitóképezde felállítására, részint izraelita nép­
iskolák szervezésére, részint vakok és siketnó- 
mak segelyzésére fordittassék. A mi ellen ők fel­

szólaltak és a mi ellen fel is szólalhattak, az az 
volt, hogy az intézet vezetése egészen és kizárólag 
a kongresszusiak számára van fentartva. És mivel 
indokolja a miniszter ur ezen eljárását ? Azt mondja, 
hogy a kópezdei bizottságban vegyes párt nem le­
het, mert ez annyit tenne, hogy az igazgatásba a 
pártszenvedély bevitessék.

Szóló ez okoskodást teljességgel nem bírja 
megérteni, s úgy látja, hogy a miniszter két dol­
got elfelejtett. Egyik az, hogy itt nem pártokkal, 
hanem felekezetekkel áll szemben, melyek közül 
mindegyiknek joga van az intézethez, a másik pe­
dig az. hogy a miniszter elfelejtette az anologiát, 
mert nincsenek-e állami tanitókópezdék, melyek­
ben az igazgató tanács különböző felekezeti fér­
fiakból van alkotva ? s történt-e olyasmi, mi ez in­
tézkedést elitélte volna ? Szóló szerint nem tör­
ténhetett. .

Nem hallotta soha, hogy valaki az igazgató­
tanács emberei közül megkísértette volna a kópez- 
dére a felekezet jellegét rányomni, vagy a tantár­
gyakat felekezeti szellemben kívánta volna tanít­
tatni. Az ilyen képezdékben a felekezeti szempont 
csak annyiban jő tenintetbe, hogy a képezdei ifjak 
felekezetök vallásoktatásától nyernek vállási ki­
képzést. . ,

A mire nézve kérdést lehetne tenni, és, a 
mire nézve maguk az orthodox felekezetüek is kér­
dést tettek, az az, nem volna-e ezélszerübb úgy kul- 
turalis, mint magyar nemzeti és állami szempotból, 
és — nem volna-e ezélszerübb az annyira ellen­
szenvet keltő zsidó partikularismusnak, ha nem egész 
megszüntetése, legalább mérséklésé szempontjából is 
úgy intézkedni, hogy a leendő zsidótanitók állami 
képezdékben nyerjenek oktatást. De ha mindent 
kérdésbe lehet is tenni, egy van, a mi kér­
désen felül áll, és ez az : hogy az izraelitáknak 
Magyarországon és az orthodox felekezetieknek is 
mindenekelőtt jól szervezett n é p i s k o Iák r a 
van szükségük: ide kellett volna fordítani az alap 
jövedelmének tekintélyes részét, a mióta ezen alap 
kezelése az alkotmányos kormány kezébe ment át. 
Ezt követelték és követelik maguk az orthodox 
felekezetbeli községek úgy kulturális, mint a 
magyar állami és nemzetiségi szempontból.

Szóló nem teheti fel róluk, hogy e szó ná­
luk üres hang, vagy épen ürügy lenne. A mi­
niszter az általa kiosztott statisztikai kimutatásban 
panaszkodik az iránt, hogy talmudista zugiskolák 
vannak, és hogy azok a politikai igazgatóságoknak 
sok bajt okoznak, mert ha egy helyen beszüntetik, 
másikon megnyitják, ráz akkor és csak ott szüntet­
hető meg, a hol az izraeliták számára jól rendezett 
népiskolák állíttatnak fel, a melyekben a vallás a 
törvény által kiszabott órákban tanittatik.

Beszéde végén ajánlja a következő határozati 
javaslat elfogadását:

„Mondja ki a ház, hogy a vallás- és közoktatási mi­
niszter urnák a kérdésben forgó iskola-alappal való eddigi 
önkényes eljárása helytelenittetik és utasittatik:

hogy ezen alap jövedelmének a különböző izraelita hit- 
felekezetek között, önkormányzati kezelés végett való meg­
osztása ezéljából egyesség létrehozatalát, ennek nem sikerülte 
esetében pedig biróilag megállapítását minél előbb eszközölje.

Addig is ezen alapnak jövedelmét a különböző fele­
kezetek részére aránylagosan és a méltányosságnak megfele- 
lőleg közoktatási czélokra, alkalmazza.“

Hegedűs László, Kiss Albert, Mocsáry Lajos, Miklós 
István, Csanády Sándor, Hevessy Benedek, Madarász Jenő, 
Bakay Nándor, Vidovieh János, Kaszap Bertalan.

Molnár Aladár: Előre kijelenti, hogy sem az 
úgynevezett neologok, sem a magukat helytelenül 
úgynevezett orthodoxok, sem a szefárd, sem pedig 
a „status quo ante“, sem a neutralisok álláspont­
jára nem helyezkedik, hanem sine ira et studio és 
mint a magyar országos érdekek képviselője, igye­
kezik a tárgyat megvilágítani komolyan és tárgyi­
lagosan. (Helyeslés. Halljuk !)

Kéri a házat, hogy nem mint az egyik vagy 
másik félekezet protektora, hanem mint a magyar 
közművelődési érdekek és egyszersmind sz igazság 
védője határozzon e tárgyban.

Mocsáry Lajos: Csak az igazság szerint!
Molnár Aladár: Az igazság is azt engedi 

meg, sőt azt követeli, mit ez ügyben az általános 
nemzeti közérdek igényel. Gyakorlatilag kivihetet­
len. Ugyanis mi alapon történnék az elosztás. A lé- 
lekszám szerint vagy a községek száma szerint. Az 
úgynevezett orthodoxok különböző időközökben be­
adott kérvényeik egyikében beszélnek 7U0 orthodox 
hitközségről, azután egy másik kérvényben beszél­
nek 300-ról, azután megint beszélnek 200-ról. Már 
ez egy kissé igen nagy különbség 700—200 és 
ismét 300 között. Ennek oka vagy az, hogy 
azon adatok akkor sem voltak igazak mikor 
előadattak, vagy pedig hogy ha igazak vol­
tak, legalább bizonyos tekintetben a hitközségek 
számarányát igen fíuktuálónak mutatják. A minek 
van is igen természetes oka. Az t. i. hogy a zsidók 
közt a különbség nem hitfelekezeti, hanem párt­
különbség. Azért igen gyakori eset, hogy a mely 
hitközség a múlt évben úgynevezett orthodox volt, 
az idén neolog, esztendőre lesz status quo ante és 
azután isten tudja miféle, a szerint a mint a hit­
község tagjai többségének véleménye fordul egyik 
vagy másik szempontból.

De hát az a kérdés, hogy egyáltalában lehető-e 
akár az alapnak, akár a jövedelemnek ilyen meg­
osztása ? Ez már azért sem lehetséges, mert a fel­
osztási arány kiszámithatlan, miután sem az egyé­
nek, sem a községek számát megállapítani nem 
lehet, mert azok száma folyvást változik. (He­
lyeslés.)

Egy mód lehetne a felosztásra, ha t. i. visz- 
szamennénk az alap eredetére. (Halljuk! Halljuk!) 
Azt mondják, azért kell kiadatni a zsidóknak ez 
alapot, mert az mint hadi sarcz törvénytelenül 
zsaroltatott tőle. T. ház, ez alap vagy alapítvány és 
akkor azt az alapitónak intentiója értelmében kell 
kezelni, vagy pedig törvénytelen hadi sarcz és ak­
kor vissza lehet követelni, de akkor is csak azok­
nak, kiktől az elvétetett. (Helyeslés.)

Azt hiszi például, hogy a mi tizünktől vagy 
húszunktól vétetett el, hogy azt más 300 ember 
követelje vissza, ezt jogosnok el nem ismerheti. 
(Helyeslés.) A mit tehát akkor a zsidók egy ré­
szével fizettettek, azt most azt összes zsidóság kö­
vetelje vissza mint tulajdonos, ezt igazságos jog­
alapul el nem fogadhatja. És hogy áü a kérdés ? 
(Halljuk 1)

Haynau 1849-ben kivetett egy nagy sarezot 
csizma-nadrág s egyéb ruhanemüekben, de csakis 
a pesti és az ó-budai zsidókra. Ezen hadi sarcz ké­
sőbb 2 millió 300 ezer Irt pénzértékre lett átvál­
toztatva. Később hasonló hadisarcz még két köz­
ségre lett kivetve, t. i. az aradi és szegedi 
zsidó hitközségre, tehát összesen csakis ezen négyre.

Ezek tagjaitól a sarcz egy része be is hajta­
tott, utóbb a sarezot ő felsége elengedte s egy 
milliót rendelt befizettetni országos iskolai alapul. 
De ézen egy milliónak is nagy részét, mondhatom 
oroszlán részét a pesti zsidók fizették. Ez kitűnik a 
befizetések ezen eredeti jegyzékéből (Felmutatja), a 
a mely a fizetők névsorát és befizetésük összegét 
is mutatja, s a mely szerint a pesti vagyonosabb 
zsidók 1i.í6.8541/2 frtot fizettek. Az egy millió többi 
részét a pesti bizottság reparcialta a vidéki vagyo­
nosabb községekre, — de jól megjegyzendő, nem 
az összes zsidóságnak, vagy az egyes hitközségek­
nek, mint olyanoknak, a vagyona vétetett el, a mit 
az összes zsidóság vagy az egyes hitközségek visz- 
szakövetelhetnének, hanem megsarczoltattak az egyes 
egyének és családok; a hitközségek csak exequál- 
tak a pénz beszedését, igy pl. fizettek a pesti zsi­
dók 166.854 frtot az első exekuezió alkalmával.

Később ezen hadi sarcz elengedtetett ő felsége

által s ugyanazon rendeletben, mely által ez tör­
tént, ő felsége megrendelte egy millió frt befizeté­
sét iskolaalapra, úgy hogy ezen összegben az egyes 
hitközségek repartiálhassanak.

De ezen egy milliót sem az összes zsidóság 
fizette be. Nevezetesen felmentettek ez alól a po­
zsonyi ma orthodox hitközség tagjai, kik az akkori 
osztrák kormány iránti loyalis magukviselete miatt, 
sem az iskola alaphoz nem járultak, most azonban 
osztozkodni kívánnak belőle. Felmentettek továbbá 
hasonló indokokból a temesvári zsidók, valamint a 
szegényebb hitközségek. Az erdélyi zsidóság pedig 
egyáltalán egy krajezárral sem járult hozzá.

az tehát, hogy ezen alap, mivel mint sarcz 
kezdődött, ezért ma visszaköveteltetik vagy a lé- 
lekszám vagy községek száma szerint raegosztas- 
sék, az igazságossággal is ellenkezik. (Elénk he­
lyeslés.)

De ellenkezik egy más szemponttal is. (Hall­
juk !) Mikor az iskolaalap befizetése elrendeltetett, 
és azon bizottság, mely a-régi türelmi adót haj­
totta be. azt a hitközegekre repartiálta, mire szólí­
totta fel ezeket ? arra, hogy*zsidó iskolai czélokra 
egy országos alapot alkossanak. Az egyesek tehát 
a pénzt ezen czélokra adták. Már most akár ő fel­
ségét tekintse valaki alapitónak, mint a ki ezen 
alap létrehozását elrendelte, akár azokat, vagy azo­
kat is, a kik a pénzt ezen czélra adták, minden­
esetben kétségtelen az, hogy azok, a kik az egy 
milliót befizették — azon czélra fizették, hogy 
orsz. iskolaalap“alkottassék. A megosztás tehát el­
lenkezik a megosztás szándokával (Helyeslés.)

E szerint sem a históriai alappal, sem az 
alapitó szándokával nem egyeztethető össze semmi­
féle megosztás.

De tökéletesen igazságos és méltányos az 
orthodoxok azon kívánsága, hogy ezen alap jöve­
delmének megosztásánál ne favorizáltassók egyik 
vagy másik párt, sem az orthodox sem a neolog, sem 
podig a többi kisebb, vagy nagyobb frakezió — ha­
nem a szükség mérve szerint egyenlően részesit- 
tessék egyik is, másik is.

A zsidó kultúrái czóloknak gyámolitása két 
módon eszközölhető, vagy közös országos intézetek 
fentartásával és intézkedésekkel, melyek az egész 
zsidóság érdekében állanak, vagy pedig az egyes 
iskoláknak adandó segély által. — Mi a kö­
zös intézeteket illeti , azt hiszem, hogy az 
alapítás természetéből foly, hogy azok csak 
oly intézetek lehetnek, melyek valósággal az 
országbeli összes zsidóság számára szolgálnak. 
Tehát nem egyes lokális érdeket s nem is párt­
érdeket elégítenek ki.

Ezeket úgy kell szervezni és adminisztrálni, 
hogy egyik párt se legyen praeponderans s egyik 
pártnak hatósága alá se helyeztessenek. E kettő lo- 
gice foly az alapítvány természetéből. Vájjon igy 
járt-e el a kormány? E tekintetben több részről 
történtek incorrect intézkedések. így pl. az egyik 
legrégibb intézet, meiy az izraelita alapból tartatik 
fenn, a tanitó-képezde.

A miniszter ezen intézetet az országos izr. 
iroda administrate alá helyezte; ez az országos 
izr. iroda azonban ma tényleg egyik pártnak a 
kongressus intézkedéseit elfogadott pártnak ható­
sága. az az intézet pedig, mely rendeltetésénél és 
hivatásánál fogva az összes zsidóság ezéljaira szol­
gál, nem állhat az egyik párt hatóságának admi- 
nisztratiója alatt. Legyünk igazságosak. (Helyeslés.) 
Tessék a törvény értelmében oda egy igazgató ta­
nácsot alakítani, tessék a miniszter urnák az igaz­
gató tanács tagjait kinevezni, lehetnek azok ortho­
doxok, vagy neologok, nem tesz semmit, ha egy kissé 
disputáinak, de egész más szine van a dolognak 
akkor, ha az intézet az egyik párt hatósága aiá he­
lyeztetik. Ez tehát nem helyes. (Helyeslés.)

A másik, a legincorreetebb eljárás volt, a 
mely az alapitvány természetével egyátalában nem 
egyezik meg, legújabban egy zsidó gymna­
sium felállítása.

Az országos izraelita alap nem azért alkotta­
tott, hogy a pesti zsidó gyermekek neveléséről 
gondoskodjék, haném annak első feladata az, hogy 
a közösintózetekjvalóságos országos czéluak legyenek. 
(Helyeslés.)

A zsidók nagy zöme még ma sem olvadt 
be egészen a mi társadalmunkba ; még ma is oly 
tetem mintegy a nemzet testén, a melyet a vérke­
ringés nem hat át egészen, és a melynek nincs az 
egészszel közös szívdobogása. Ez századok fejlemé­
nye s ezt egyszerre nem lehet eltörölni, sok nem­
zedéken keresztül folytatott életmód és foglalkozás 
alakítja egyes emberek és nemzetek jellemét is.

Másfelől vegyük azt. figyelembe, hogy a Ma­
gyarországban lakó 500,000 zsidó nemcsak őt száz 
ezer ember. Élelmessége, ügyessége, nagy törek­
vése és talentumánál fogva többet ponderál, mint 
500,000 individuum, úgy hogy ez az 500,000 zsi­
dó a mi nemzeti társadalmunkra lehet nagy nye­
reség, ha szellemileg meghódítjuk, s igy megér­
jük ; de lehet nagy veszedelem is particularismu- 
sában. Szóló a veszély fennállását nem tagadja, sőt 
ép úgy elismeri, mint akár Istóczy.

Ennek megszüntetésére őszintén kimondja 
(Halljuk!) csak két módot tud gondolni t. i. vagy 
kipusztitani közülünk a társadalomnak ez idegen- 
szerű részét, s mint mondva volt kivinni Palaesti- 
nába s helyreállítani a zsidó államot vagy pedig 
erkölcseiben, szellemében érzületében beolvasztani 
és legyőzni. (Helyeslés.) Az első mód a mellett, 
hogy embertelen, lehetetlen is. ügy hogy valóság­
gal nem marad számunkra más feladat, minthogy 
szellemileg, erkölcsileg, s érzületében közénk beol- 
vaszszuk, velük egyesüljünk, de nem úgy, hogy mi 
foglaljuk el ezen separatistikus álláspontot, hanem 
úgy, hogy őket olvaszszuk közénk:

Ha e particularismust értjük a judaismus 
alatt: akkor ez értelemben én igenis ellensége va­
gyok nem a zsidóknak, hanem a judaismusnak és 
kiirtani akarom, de nem a zsidókat, És mikor ez 
nekünk egy nagy nemzeti és állami érdekünk, 
ma midőn még más államokban is minden kor­
mány azon igyekszik, hogy a múltból fennmaradt 
felekezeti intézetek vagy megszűnjenek, vagy fele­
kezeti jellegekből kivetkőztessenek, akkor nálunk 
1879-ben a liberális párt kultuszminiszterének ju­
tott a kezdeményezés dicsősége egy zsidó g y m- 
nasiumot állitani fel, hogy ott az izraelita if­
jak az ország többi polgáraitól elkiilönzötten ne­
veltessenek és a mi tudtommal sehol a világon 
nincsen, (Igaz ! Igaz! bal felől) legyen egy zsidó 
gymnasium ...

Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi 
miniszter: Tessék meglátogatni!

Molnár Aladár: Én meglátogattam ezen in­
tézetet.

Trefert Ágoston vallás és közoktatásügyi mi- 
niszterer : Keresztyének Is járhatnak oda !

Molnár Aladár : Hát akkor kérem az köztünk 
a különbség, hogy mig én az izraelita ifjúságot a 
többi keresztény ifjakkal akarván együtt neveltetni, 
addig a t. cultus miniszter ur a többi keresztény 
gyermekeket is a zsidó gymnasiumba akarja ne­
velni. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

Méltóztassanak végig nézni az orthodox párt­
nak törekvésein. Kezdettől fogva vörös fonálként 
húzódik azokon végig egy bizonyos viszony a kö­
zös kultúrában, a közös európai, vagy ha tetszik a 
magyar kultúrába való participate ellen és másod­
szor egy bizonyos vonakodás annyira, mennyire le­
het, épen a magyar intézetek, rabbik magyaroso­
dása ellen. Jellemző az, hogy mikor az izraelita 
seminarium először szóba jött, főleg az ortho­

doxok egy része volt, a mely ez alapot in­
kább a rokkant katonák ellátására, mint isko­
lák felállítására akarta fordittatni. (Mozgás balfelől.)

Innen érhető, hogy későbben, midőn már 
szóba jött, hogy nem Bécsben lesz, hanem Pesten 
állittatik fel a rabbi seminarium, rögtön folyamod­
tak, hogy inkább Bécsben állíttassák fel egy 
közös rabbi seminarium, mint Pesten. (Felkiáltá­
sok: Szomorú dolog!) Innen érthető az is, hogy 
legújabban, midőn szó volt arról, hogy azon ala­
pítványi helyek, melyet a siketnéma intézetben 
Bécsben vannak, ide, haza tétessenek át, az orthodoxok 
azonnal folyamodtak, hogy inkább maradjanak Bécs- 
ben, ha kell alapitvány, inkább maradjon Bécs­
ben mintsem Pestre hozassák. (Mozgás balfelől.) 
Innen van azon erős iszony egy magyarországi 
rabbi seminarium ellen! (Halljuk! Halljuk !)

Vájjon átalában ellenzi-e a zsidóság szelleme 
azt, hogy ilyen seminarium legyen ? Van más or­
szágban is ilyen szeminárium, van Poroszország­
ban, Párisbsn van Wilnában, és ha más országban 
a zsidóság szelleme és tana megengedi, mórt Ma­
gyarországon ne engedné meg? A magyaror­
szági zsidó congressuson egyik legerősebb 
ellenzője volt a rabbi szeminárium felállítá­
sának bizonyos Hildesheimer, akkor kismar­
toni rabbi, és ezen ur ma a berlini Jüdisch-Theo­
logische szeminárium igazgatója. (Derültség.) No 
tehát azt megengedi az orthodox! a, hogy Ber­
linben egy német nyelvű rabbi-szeminárium helyet 
foglaljon, de hogy Magyarországon is légyen egy 
szeminárium, hol magyarországi rabbik magyarul 
kópeztetnek. azt már nem engedi meg a zsidóság 
szelleme. (Mozgás és felkiáltások balfelől: Szép 
dolog!)

Hiszen vannak az orthodoxoknak is rabbi- 
seminariumaik a jesehibék, a thalmud-thora inté­
zetek. És mi a különbség ezen intézetek és a bu­
dapesti rabbiseminarium közt. A theologiai irányra 
nézve talán nem sok különbség van p. o. a po­
zsonyi orthodox intézet, s e között, ez tán tudo­
mányosabb, de azért nem neolog. A főkülönbség 
az, hogy az ő nézetök szerint a rabbinak nem sza­
bad egyebet tanulni, csak a Thalmudot és 
Sehulchan-Aruchot; mig ezen seminariumban a 
leendő rabbik tanulnak latint, azaz a elassika li­
teratúrai, természettant, mathematikát, magyar nyel­
vet, magyar irodalmat. (Helyeslés.) És ez az, a mi­
től iszonyodnak, s a miben az ő exclusiv álláspont- 
joknál fogva a zsidóság veszedelmét látják; mig a 
másik fél azt mondja, nem bánom, legyen a rabbi 
bármilyen orthodox, de legyen müveit ember, is­
merje azon nemzet nyelvét, történetét és irodal­
mát, a melynek országában van. (Élénk he­
lyeslés.)

De hát mik azok a jeschibek ? Nagyon saj­
nálom, hogy az orthodoxok nem adták be kérvé­
nyeik mellett egy ilyen iskolának tanrendjét is, 
tudtomon sem Pozsonyban, sem sehol az ország­
ban az ilyen iskolákban egy szót sem fordítanak 
magyarul. És az ilyen intézetet pártfogoljuk mi ? 
(Helyeslés.) Pártfogolja a magyar képviselőház ? 
Azt a rabbi intézetet pedig, mely növendékeit ma­
gyar nyelven kiképezni és a magyar műveltségbe 
beavatni akaija; — elitélni, az hivatása lehet akár­
kinek, de nem nekünk. (Diónk helyeslés.)

A dolog lényegére, az intentióra nézve a kér­
vényi bizottság javaslatával és még inkább az elő­
adó beszédével egyetért, de magával a javaslat szer­
kezetével azért nem érthet egyet, mert nem látja 
benne elég határozottsággal kifejezve az intentiót, 
nem látja benne kifejezve azon irányt, melyben ezen 
alap kezelendő és az iskolák segélyezendők.

Ezeknél fogva elfogadásra a következő szer­
kezetet ajánlja.

A tárgyalás alatt levő térvények oly utasítással adat­
nak ki a va.Jás- és közoktatási miniszternek, hogy az orszá­
gos izraelita iskola-alap jövedelme az összes hazai zsidóság 
közoktatási szükségleteire az alapítás értelmében és bent a 
hazában fordittassék akként, hogy a belőle fentartott közös 
intézetek, minők a rabbi-képző- és tanitó-képezde akár ad- 
minisztrácziójukat, akár szervezetüket illetőleg, a hazai összes 
zsidóság közreműködésére szolgáló magyar intézetek legye­
nek — valamint a vakok és siketnémák nevelésére, úgy­
szintén iskolák segélyezésére fordítható összegek bármelyik 
párt iránt való kedvezés nélkül adandók. Az iskolák segélye­
zésénél a fentartó Hitközség vagyoni helyzete az iskola fen- 
tartását igazoló kulturális szükség, és azon szabály legyen 
mérvadó, hogy csak oly iskola segélyezhető, mely vagy kü­
lönben is vagy a nyújtandó segély által a törvényes kellé­
keknek megfelel. (Élénk helyeslés és tetszés.)

Trefort Ágoston vallás és közoktatásügyi mi­
niszter nehány megjegyzést tesz Molnár szavaira. 
A rabbiseminarium felállításánál megtartotta a ház 
határozatát, mindaddig, mig az érvényes volt. Az 
intézetet a zsidók közös adminisztracziója alá azért 
nem helyezheti, mert a létező körülmények között a 
a másik részről alig talált volna valakit, kit az ad- 
minisztráczióba be lehetett volna vonni.

Elnök: A tárgyalás holnap folytattatni fog. 
Ezután jelentést tesz Rudolf trónörökös el­
jegyzéséről.

Kemény Gábor fóldmivelés-, ipar- és keres­
kedelmi miniszter válaszol Ugrón Gábor inter- 
pellácziójára az erdélyi birtokviszonyok rendezése 
tárgyában. Az intevpelláczió igy hangzik:

„Szándékozik-e az erdélyrészi birtokviszonyok rendezé­
séről valahára törvényjavaslatot beterjeszteni, s ha igen, mikor 
fogja azt a ház asztalára letenni ?

Szándékozik-e a megtartott enquete által megállapított 
elveket a törvényjavaslat alapjául elfogadni, s ha nem szán­
dékoznék, melyek azon elvek, melyeken törvényjavaslata nyu­
godni fog ?“

Ezen kérdésekre megfelelt azon törvényjavas­
lat, melyet az erdélyi birtokviszonyok rendezése tár­
gyában az igazságügyminiszter nehány nappal ez­
előtt a ház asztalára letett.

A múlt nyáron, mint köztudomású az erdélyi 
birtokviszonyok rendezése tárgyában egy enquete 
tartatott, melyen az igazságügyminiszter is képvi­
seltette magát. Állandóan folyt ezután a ta­
nácskozás a két minisztérium közt, s miután 
teljesen egyező nézetekre jutottunk , azok­
nak egy törvényjavaslatban kellett kifejezést adni. 
— A törvényjavaslat szövegezése azonban az 
igazságügyminisztert illette, minthogy igazságügyi 
törvények megváltoztatásáról volt szó. A törvény­
javaslat tárgyalásának idejét meghatározni már most 
a házra tartozik.

Ugrón Gábor; A miniszter válaszát tudomá­
sul veszi. A törvényjavaslatra magára pedig termé­
szetesen majd annak tárgyalásakor fogja megtenni 
észrevételeit.

Kemény Gábor miniszter ezután válaszol 
Bernáth Dezső interpellácziójára a forgalmi sta­
tisztika érdekében. Az iránti jelentését legközelebb 
a ház asztalára le fogja tehetni.

Bernáth Dezső tudomásul veszi a választ.
A ház a miniszter mindkét válaszát tudomá­

sul veszi.
A holnapi ülés napirendje:
Az elnök a trónörökös eljegyzésére vonatko­

zólag fog előterjesztést tenni. Azután folytattatik a 
kérvények tárgyalása. A pénzügyminisz­
ter válaszolni fog. Ozsegovics által a zágrábi 
pénzügyi igazgató kinevezése tárgyában beterjesz­
tett interpellaczióra. Hasonlóképen a közmun­
ka és közlekedési miniszter megfogja adni 
válaszát Madarász József a gépgyár ügyében 
hozzá intézett interpellácziójára. (Helyeslés)

Az ülés végződik 1 óra 25 perczkor.

A főrendiház mai ülésében a hármas bizott­
sághoz utasította a képviselőház jegyzője által át­
hozott törvényjavaslatokat. Az ülésnek a trónörökös 
házasságára vonatkozó részét lapunk más helyén 
adjuk.

KÖZGAZDASÁG.
Az üveg-ipar

meghonosítása s felvirágzásának postulatumai 
Magyarországon.

Miként értekezésünk czime mutatja, jelen so­
rainkban t. olvasóink figyelmét a hazai üvegkészi- 
szités iparágára óhajtjuk felhívni.

Ki nem bir tudomással arról, hogy nálunk az 
erdőhasznositás még ma sem tart lépést a nemzet 
értéktermelő munkájában azon erdei iparvállalatok­
kal, melyek közt — országunk talaja, földrajzi hely­
zete s a nyerhető munkaerő szempontjából —■ első 
helyen az üvegkészités tekinthető,

Teljes elismeréssel emlékezünk meg az „or­
szágos erdészeti egyesület“ működéséről és azokról, 
a kik munkálkodásuknak fáradhatatlanságával, rö­
vid tizennégy év alatt, a magyar erdészetnek egész­
séges alapját megvetették, nemzetgazdászatilag va­
lódi, tartós és megbecsülhetlen szolgálatot biztosí­
tottat és ez által az országnak javát lényegesen 
előmozdították. Mert ime ma már van erdészetünk, 
ma már van erdőtörvényünk. És hogy mindezen 
fáradalmak, valamint a törvényhozó akarata dugába 
ne dőljön, még csak arra van szükség, hogy a 
meghozott erdőtörvény teljes mértékű végrehajtást 
nyerjen.

Azonban másként volt az ezelőtt.
Ezelőtt volt ugyan nagy terjedelmű erdóbirto- 

kunk, de nem volt erdészetünk. Az ország tizenöt 
millió holdra rugó erdőségében temérdek volt ugyan 
a fatermékünk, mely legott halomra rothadt, de 
szakismeret és gyakorlat hiányában nem találtunk 
utat arra, hogy ezen természeti kincseket, melye­
ket közvetlen értékesíteni nem lehetett, más valami 
közvetett módon jövedelmezővé tegyük — erdei 
iparvállalatok által.

Kétségkívül nagy haladás volt, midőn nálunk 
a selmeczi akadémián az erdészeti szakismeretek 
terjesztésére, ennek első külföldi tanára Wolfen- 
büitteli Dr. Wilkens Henrik Dávid, 1808. február 
12-ón szakszerű előadásait megnyitotta, De abban 
az időben, melyben az országnak ipari foglalkozása 
nem volt, az erdőknek rendszerint még csak azon 
rendeltetést akarták tnlajdonilani, hogy azok a bá­
nyaművelésre szükséges fát szolgáltassák úgy any- 
nyira, hogy csak ez volt az egyedüli erdő- 
hasznositási ág. Az erdő - akadémiát látogató 
ifjúság, mely főképen a kincstári tisztviselői 
állomásokra hivatott növendékekül tekintetett, 
már csekély számánál fogva sem lehetett ele­
gendő a természeti kincsek kellő értékesítésére s 
ott hol bányák nem müveltettek, csak a fatermé­
keknek közvetlen értékesítésével foglalkozhatott, és 
még a jelen század elején sem szerezhetett ele­
gendő ismereteket arra, hogy a viszonyokhoz al­
kalmazott józan gazdálkodás segítségével az ország 
rengeteg érdőségének jövedelmezőségét erdei ipar- 
vállalatok megalapítása által biztosítsa.

Menjünk tovább; pillantsunk a múlt század 
sötótebb közgazdászati történetébe. Ekkor történhe­
tett, hogy valami Csehországból ide szakadt Jáger- 
fóle ember, ki elméleti képzettség dolgában, talán 
messzire állott akadémikusaink mögött és talán épen 
azért vetődött be hozzánk, mivel hazájában boldo­
gulni nem tudott, midőn lábon tönkre rothadni 
látván azt a sok szálerdőt, ösztönszerüleg vissza­
emlékezett kedves hazájára, hol az erdőtermókeket 
már akkor tudták üvegkészités utján közvetve hasz­
nosítani. Emberünk nagyot gondolt; behívta az 
országba néhány, a dologhoz értő atyafiát és — 
meglett az első, nem magyar, hanem csak magyar- 
országi üveghuta.

Az üvegkészités hazánkban ily proczesszuson 
át lelhette bevezettetését tehát egy csehországi 
Jáger-ember által mintegy a múlt század közepe 
táján, melyek mintájára keletkeztek a többiek és 
pedig már tömegesebben a jelen század közepén 
és mintegy befejezést nyert ezen üvegkészitési te­
lepek létesítési munkája a legközelebbi múltban, 
akkor t. i. midőn az a rohamos nyerészkedési vágy, 
mely alkotmányos életünk visszanyerése után, az 
első évek lázasan gazdálkodó mánkáját jellemezte s 
az üvegkészitési is belevonta végzetes körébe.

Sorban keletkeztek akkor egymásután az uj 
telepek, a régiek átalakíttattak és kiterjesztettek 
elannyira, hogy a nagy gazdasági válság előtt kö­
rülbelül 50 külön hutában mintegy 80 kemen- 
czével és 6—700 olvasztó-fazékkal gyártották az 
üveget.

a termelés ez ága, ez utóbbi időben évenként 
4—5 mii. forintra rugó értéket képviselt és közvetett 
vagy közvetlen foglalkozás által mintegy 8—10 
ezer léleknek adott élelmet,

lm tehát nagyon tekintélyes állománynyá ter­
jeszkedett ki az üvegkészitési ág az országban, úgy, 
hogy azt észre sem venni többénem lehet és csu­
pán csak egyszerű kötelességet teljesítünk, ha ezen 
közgazdászatilag jelentősége vergődöt termelési ág 
viszonyait méltó komolyságai kutatni kívánjuk.

Ennek vizsgálatában azon kérdés merül föl : 
vájjon a hazánkba áthozott üvegkészités, ezen hoz­
zánk beszármazott idegen növény m e g h o n o- 
s u 11 - e, f e j 1 ő d ö 11 - e, s vált-e belőle hazai 
gyáripar?

I.
Mielőtt azonban e kutatáshoz fognánk, ki kell 

jelentenünk, hogy figyelmünket nem kerülték ki 
azon egyes ezógek és magánosok, kik munkamü- 
velósükben szemlátomást kitűntek avagy még ez 
időszerint is kitűnnek; sőt róluk épen ezen szem­
pontból elismeréssel kell megemlékeznünk. így pél­
dául szívesen említjük itt fői a közel múltban sze­
repelt azon első helyet érdemiéit telepet, holamü- 
technika mellett kivált a vegyészeti kísérletek ál­
tal vívtak ki kiváló figyelmét; *) továbbá a jelen­
ben is virágzó ama gyárakat, hol a műszaki újítá­
sokkal eszközölt üvegnemek szerinti tömeges ter­
melést érheti a dicséret; **) nemkülönben azon 
ezógünket, melyet a tömeges termelés és a vele 
társult magasabb müizlést tanusitó mükivitel miatt 
az ország határain belül és kivül egyaránt közelis- 
merós tüntetett ki. ***)

Egész készséggel refiectálunk mindezek mel­
lett még azon bemutatott szabadkézi rajzolatokra és 
tanműhelyi dolgozatokra is, melyek a termelési 
munka fejlesztésének es fokozódásának, szervezet 
módszerének létét tanúsították a hazánkban rende­
zett kiállítások alkalmával. De a tényleg elért ered­
ménynél örvendetesebb még az a komoly öntuda­
tos törekvés, melyet ugyancsak egyes ezégeink 
ipaiunk ez ágának fejlesztése körül kifejtenek. 
Alig ha nem páratlanul áll egész iparunk körében 
az a rendkívül érdekes családi egyezmény melylyel 
ilyen egyes ezégünk az ipart úgyszólván a család 
szent ugye ve teszi s nemcsak a meglevő telepe­
men01^,edl?ek megtartani a családnak, hanem - 
bvalt nálunk nagyon ritka jelenség — a családot 
is az iparnak.

egyrészről — miként látható — nem 
hunyunk szemet egyes ezógek és magánosok ily 
nanyu örvendetes törekvései előtt: addig más rész^

még ^ »tudományos
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r°l legkevesbbe sem áltatjuk magunkat azon hiú 
csalódásban, hogy ezen magánjellegű intézkedések 
áltál eleg van téve akkor, midőn országos, nagy 
szabású nemzeti jellegű iparról van szó !

Ezen magukban véve dicséretes, de mégis 
csak magán jellegű erőlködéssel járó tünetek, me­
lyek rendszerint kárba vesznek — miután az ipar­
ágak művelése nálunk csupán egy két személy 
egészségi állapota vagy életétől függ — nem cso­
da ha világra szóló eredményt nem hoznak létre: 
mert az. ország , belső viszonyaiban fekszik azon 
számos ipart gátló akadály, melyeket megváltoz­
tatni, iparágaink fejlesztésére alkalmasokká átido- 
mitani egyeseknek soha sem volt és nem is lehet 
hatalmában, hanem kizárólag az ország feladata.

Eltekintve ezen magas jellegű törekvésektől, 
sajnálattal ugyan, de a puszta, leplezetlen igazsá­
got ki kell mondanunk, hogy az flvagkészités nálunk, 
a most érintett gátló okoknál fogva egyátalján — 
úgy a mint nemzetgazdászali érdekeink kívánják, a 
nemzeti vagyon tekintélyes kiegészítő részének ígér­
kező tőkét telhasználni — másfél század lefolyása 
alatt sem honosodhatott meg, nem fejlesztetett s 
ezek következtében nemzeti jellegű iparággá sem 
emelkedhetett.

Már pedig ha minden országnak és nemzet­
nek egyik íó feladata s kötelessége a rendelkezé­
sére álló anyagkészlet, kínálkozó munkaerő igény­
bevételével létet adni a megfelelő iparágaknak : an­
nál inkább kötelessége a beavatkozó támogatása 
nélkül mintegy vadon felnőtt, már-már dudvaszerü- 
leg elterjedő iparágat okszerű intézkedései által 
megtartani, nemesíteni s a kitűzött tökély fokára 
segíteni. Ezt pedig annál is inkább, mert az ipar­
ágak közül épen az üvegkészités az, mely nálunk 
az erdőgazdaság szempontjából is lényeges jelentő­
ségre s létjogra van hivatva.

Világos tehát, hogy az. üvegkészités nemcsak 
a múltban nem fejlesztethetett, de a jövőben sem 
álmodhatunk ezélirányos fejlesztéséről mindaddig, 
mig az ország belviszonyaiban gyökeredző körül­
mények összhatása ezen irányban közreműködő 
faktort nem képez.

(Folytatjuk).

A regale-adó és a magyar kereskedelmi 
csarnok.

A magyar kereskedelmi csarnok ,.szesz-ipari 
szakosztálya" ma délután értekezletet tartott, a 
melynek tárgyát a fővárosi r e g a t e-a d ó n a k 
szerfeletti nagymérvű kivetése, s az ezen való se­
gítés módjának kérdése képezte. Hogy a fővárosi 
regale nagy, az nyilvánvaló dolog; oly nagy, hogy 
évek óta nem tudja behajtani a város a kivetés 
szerint, hanem pereentualiter, a melyeket a keres­
kedőkre vet ki. E nagy és nyomasztó teher köny- 
nyitésére akart valamit tenni a szakosztály. Külö­
nösen a fűszeresekre nehezedik a súly, de nyomja 
az a szesz-gyárakat is.

Négy indítvány terjesztetett a mai értekezlet 
elé: Az első sztrint intéztessék-e peticzió a fővá­
rosi adó-fölszólamlási bizottsághoz, a melyben a bi­
zottság felkéretik, miszerint a keresk. csarnok tag­
jainak fulszólamlási ügyeit jóakarólag intézze cl, s 
igyekezzék a terheken méltányosan könnyíteni ? — 
i Erre nézve ki is dolgoztatott egy kérvény-ter- 
vezet, a mely azonban nem a helyes és jogos ala­
pon áll, s igy elvettetett).

Prükler László későnek tartja e petitiót most, 
midőn már a kivető bizottság nem működik, s 
csak a reklamatiók folynak. Különben sincs re­
ménye ahhoz, hogy a kérvénynek sikere legyen, 
mert a mig a Tisza kormány fennáll, addig a 
főváros le nem fogja szállítani a regale-dija kát. 
Külön indítványt terjeszt elő, hogy t, i. a kereske- 
kcdelrui csarnok Írjon löl a kereskedelmi minisz­
terhez, hogy ez közrehatva a belügyminiszternél, 
igyekezzék a fővárosi kereskedőt képtelenül szigo­
rlóm sújtó jelen regale-viszonyok megszüntetésére, 
s hogy a dijak szállíttassanak le. E föliratban con- 
crtt eseteket kell felhoznia a szakosztálynak

Hubenay János is ezt találná a legkorrektebb 
e‘járásnak, azonban ez későbbi és nagyobb szabású 
teendő. Most az a kérdés, hogy a keresk. csarnok 
akar-e valamit tenni a megterhelt kereskedők ér­
dekében ? 0 maga sem sokat hisz a peticzió sike­
rében. de azt a kereskedők érdekében még is meg 
kell tt nnie a szakosztálynak, és pedig gyorsan, 
mert 20-án befejeztetnek a felszólamlási munka­
iatok.

Papek N. azt indítványozza, hogy a szakosz­
tály kiildöttségileg és rövid utón kérelmezze a fő­
városi tanácstól, miszerint a felszólamlási bizottság­
ban adjon helyet a szakosztály által designálandó 3 
tag részére, a kik a bizottság működésében részt 
vegyenek.

Fromm Antal mindezeket elkésett dolognak 
tartja s elégnek tartja az ő indítványának elfoga­
dását, a mely szerint: a kereskedelmi csarnok szó­
lítsa löl a tagokat, hogy miután a felszólalási bi- 

■/.< ttság ülései csak 20-áig tartanak, igyekezzenek 
nctahini sérelmeiket orvosolni. Az eljárásra vonat- 
zdag a csarnok titkára naponta d. u. 2—4-ig fel­
világosítással szolgáland.

Ezt a négy indítványt tüzetesen megvitatta 
az értekezlet, s szavazás utján s az elsőt elvetette; 
a Papek indítványát P r ü c k 1 e r ama módosí­
tásával fogadta el, hogy „ha lehetséges, most, ha 
pedig esetleg már késő volna, akkor jövőre ad­
jon" . . . stb.

Prücklernek a kereskedelmi miniszter­
hez intézendő memorándum tárgyában tett indít­
ványa is elfogadtatott, S zip in ek amaz óhajtásá­
val,'hogy egy 5 tagú bizottságra bízassák a me­
morandum szerkesztése. E bizottságba kiküldettek 
P r fi c k 1 er László, Hubenay János. Fromm 
Antal, tjyarmathy Gyula. Kosberger N. és 
a titkár: dr. Sehr eye r. — A memorandumot a 
nagy választmány elé terjesztik, a mely küldöttség 
által fogja azt a kereskedelmi miniszternek át- 
n juj tat ni.

a Fromm indítványa éetelmében a tagok 
értesittetni fognah.

Ezzel az értekezlet véget ért.

Budapesti áru és értéktőzsde.
üabual Szsde-

— márezius 8.
Búzában a mai forgalom igen csekély 

volt, mivel a vételkedv egyátalában nem igen mu­
tatkozott s csakis olcsóbb árakon akartak vásárlá­
sokat tenni, mely követeléseknek a tulajdonosok 
nem feleltek meg. A kínálat is igen korlátolt s 
csekély volt, s lanyha irányzat mellett csak egy 
ji.tr kisebb kötés jött létre lehetőleg nyomott ára­
kon. Hivatalosan kötések nem jegyeztettek.

Magán utón a következő köté­
sekről értesülünk:

Búza Tiszavidóki 100 mm, 76.5 k. 14.
371/2-

Buza Pe stvidéki 300 mm. 75.8 k. 14.— 
300 mm. 75 k. 14 — 

” Bánáli 600 mm. 74.8 k. 14.15
Mind háromhavi időre adatott el.
Rozs s más gabna nemek, csekély behozata­

lok miatt egészen forgalom nélkül maradtak. Az 
árak nem változtak. ,

Határidőüzletben igen lanyha maradt a for­
galom, szokványbuza tavaszra nem változott,

-júniusra 8.82'/,—8.87'/2.

b. tengeri május—júniusra 71/, krral, Zab ta­
vaszra 5 krral hanyatlott.

Hivatalosan jegyeztetett.
Szokványbuza tavaszra 14.25—14.30.
Bánáti tengeri máj.—juni
Zab tavászra 7.65—7.70.

Délelőtt
Eladatott.
Bánáti-tengeri május—júniusra 2500 mm. 

8.87V2-.
Délután.

Eladatott:
Szokványbuza tavaszra 1500 mm. 14.20.
Bánáti-tengeri május—júniusra 2500 mm. 

8.80—2500 mm. 8.85.
Káposztarepcze aug.—szeptemberre 500 mm.

131/s.
Esti cár lat.

Szokványbuza tavaszra 14.20—14.25.
Szokványbuza őszi szeptember—októberre 

10.95-11.
B.-tengeri máj.—júniusra 8.80—8.85.
Zab tavaszra 7.65—7.70.

1 ^Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 12i/6

Bánáti repeze 12—W
Rozs 10.85-11.

Terménytőzsde,
terményekben tartósan gyenge a forgalom. 

Disznózsír ára szilárd, városi áru hordóval 
együtt áprilisban szállítva 63,75-ön köttetett. Szesz 
szilárdabb, 36-37, szeszólesztő 38.50—39.

Értéktőzsde.
Kedvező politikai hirekre a tőzsde jobban volt 

hangolva. Üzérkedés! papírok és járadékok szilár­
dabbak, anélkül, hogy élónkebb forgalom lejlődött 
volna ki. Helyi papírok közül közúti vaspálya, egyes 
malmok, takarékpénztári záloglevelek keresettek és 
magasabban zárulnak. Váltók és valuták lanyháb­
bak. Az

clőtözsdén
osztrák hitel 298.75—299, aranyjáradók szállításra 
101.40- 101,60, magyar hitel 284, orsz. közp. ta- 
karókp. 137.75-ön köttetett. A

déli tőzsdéit
osztrák hitel 299 pénz, magyar hitel 283.50 pénz, 
vasúti kölcsön 119, nyeremény-sorsjegy 113.50, 
aranyjáradék 101.55—101.65-ön köttetett, maradt 
101.60 pénz. Malmok közül sütők és molnárok 
360, 4 iktoria 539—540-en köttetett. Erdélyi vasút 
136.50, közúti vaspálya 356-358. Hazai takarék- 
pénztár 3530-on köttetett. Pannónia visszbiztositó 
(ex-szelvény 90 irt) 1225 pénz, hegyi pálya (ex- 
szelvény 6 irt) 88 pénz. Schlick vasöntöde 129— 
128, spodium 248, sóskúti kőbánya 40.50—41-en 
köttetett. Birodalmi márka 85.05-ön köttetett, 

Délutáni tőzsde.
A délutáni üzletben az irány határozottan szi­

lárd maradt. A vevők újra beözönlöttek a tőzsdére, 
kik az üzérkedés részére eszközölnek kötéseket. Az 
üzlet ezáltal az egész vonalon javult. Osztrák hitel­
részvén}7 nem eflectiv 302.20-on indult meg, de 
.visszament 301.90-ig. Magyar hitelrészvény 2831/.2-en 
vásároltatott, Magyar aranyjáradék 101.50-en fizet­
tetett. Magyar nyereménysorsjegy 113.75—114.50-en 
vásároltatott.

Esti tőzsde.
A mai esti tőzsdén tartós hausse uralkodott. 

Osztrák hitelrészvény nem effektiv 303.20-on indult 
meg, visszament 302.90-ig, de zárlat felé emelke­
dett 304 ig. Magyar hitelrészvény 2841/s— 284y.,-en 
köttetett. Magyar aranyjáradók 101.80—101.89— 
101.90-en vásároltatott.

A gabnaüzlet helyzetéhez.
A zord időjárás, mclylyel a megelőzőgüzleti hét zárul 

nőm tuitott sokáig. Ismét alapos a kilátás — habár tegnap 
és ma hűvösebb volt is - hogy a tavasz közeleg és hogy jó 
tavaszunk lesz.

A gabnaüzlet s-kkal élenkebb mint volt hetek 
előtt, de az főleg a nagyobb fogyasztási szükségletnek tulaj­
donítható, mert a mi az üzérkedést illeti, az nem fejt ki 
nagyobb tevékenységet, mint azelőtt és nem azon okból, mert 
az atlanti kikötőkben a raktári készletek semmivel sem kis- 
sebbek mint voltak. Különben most már azon tény is kon­
statálható, hogy az a merik ai üzérkedés szívóssága kezd 
csökkenni, mert a mennyire alkalom még kínálkozott, a kí­
nálattal nem igen késett; de a készletek oly nagyok, hogy 
egyes eladások számba sem vehetők.

Angliában a piaczok iránya meglehetős szilárd, 
és a mi a jelenlegi helyzetet illeti, az határozottan kedvező­
nek is mondható; az Import az utóbbi időben gyenge volt 
és miután belföldi áru is gyengén szállittatik, természetes, 
hogy a raktári készleteket kellett igénybe venni a szükség­
letek fedezésére.

Franeziaország északi részében az utóbbi idő­
ben nagyobb mennyiségű gabna érkezett és ez okozta azt, 
hogy az árak sem emelkedhettek. Délen csendes az üzlet. 
Marsailleben kicsi a konzum és az érkező áru legnagyobb 
része elraktároztatik.

Belgiumban az irány lanyhult, Holla ndiá- 
h a n is lanyha a búza iránya, de sziláid a rozsé.

A Kajnavidéken a forgalom meglehetősen élénk, 
az árak magasabbak és a kölni határidei tőzsde szilárdabb.

Délnémetországban az onnan érkező jelen­
tések szerint az áiak nagyobbára emelkednek és a forgalom 
is meglehetősen élénk.

A gabnaüzlet helysete Békésmegyéhen. 
B.-Csaba, márez. 7. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

Ily szomorú helyzetben még aligha volt Magyarország ga 
bonakereskedelme, mint most; mert mig azelőtt a közlekedési 
viszonyok olyanok voltak, hogy azoktól sokat követelni nem 
lehetett, még is megélt a kereskedő a kereskedelemből.

De nem úgy mostan, midőn közlekedési viszonyaink 
mar annyira fejlődtek, hogy nagyobb mérvű vállalatoknak 
eleget tehet, a kereskedelem mondhatni megszűnt, és a spekulá- 
ezió foglalta, el annak helyét. Es midőn ez már nálunk úgy 
ineggyökeredzett állapottá fejlődött ki, az országnak kell gon­
doskodnia, hogy ezen helyzetet megszilárdítsa.

Közlekedésünket, mely mondhatni szép előmenetelt mu­
tathat fel, e téren úgy látszik nem igen fogjuk használni, 
miután Amerika nagymérvű gabona kiviteli képességével, 
bennünket túlszárnyalt, és mondhatni, hogy annak kiterje­
dése évről évre nagyobb lesz.

Hogy mi mind ennek ellenében egy bő termés bekövet­
kezténél Amerikával csak némileg konkurrálhassunk, szüksé­
ges, hogy oly helyzetben áljunk mint az; a mi a gabona el- 
helyezeset illeti. Mert Lekövetkezhetik oly stadium is, hogy 
az export egy időre megáll, és akkor a gabonák elhelyezésé­
ről kell gondoskodni, hogy azok mig az export újra megkez­
dődik jó helyen, a hol el nem pusztulhatnak, legyenek. Ezt 
eddig rendesen Budapest minden jó- rósz pinezéiben kellett 
elhelyezni, mert az áJIamvaspályai és Siegl-féle rabárak igen 
kicsinyek, a spekuláczió benne pedig igen drága, úgy hogy 
rendesen, ha a gabona a spekuláczió következtében feljebb 
megy, a kereskedőnek nincs haszna, mert annyi költsége van 
mint a mennyivel a gabonának az ára emelkedett. Ha pedig 
a spekuláczió alatt a gabona ára nem emelkedik, a vesztesége 
ingen nagy.

Nemcsak ezen állapota szomorú a spekuláeziónak, ha­
nem a már óvek óta előforduló vizveszély, mely kereskedel­
münket folytonos izgatottságban tartja, a kereskedelmet pedig 
folytonos lanyhasagba, legtöbbnyire pangásba hozza, már ki- 
állhatatlan.

Elő példája volt az idén ezen állapotnak azon eset 
hogy a szignált vizveszély következtében a kereskedők már 
megkezdték a pinczékből ^ való kihurezolkodást, mely sok ez­
rekbe került és haszontalan kiadás volt. Hátha véletlenül a 
viz behatolt volna a városba, a hol körülbelül 500 000 méter­
mázsa gabona van a pinezékben elhelyezve, melynek értéke 
az 5 millió irtot meghaladja; ezen összegből vajmi keveset 
láthatott volna a gabona birtokosa.

Hogy tehát ezen a kellemetlenségen segítve legyen 
szükséges, hogy mi is, mint már szó is van róla, Amerika 
modjara az elevátorokat minél hamarább felállítsuk, ezen je­
lenleg valóban kínos helyzeten minél előbb segítendő.

Hány millió forintot költ az állam évenkint a vizek 
szabályozására, miért nem költhet erre is egy és mindenkorra 
egy arra szükséglendő összeget, melyből hasznot is húzhat

A tegnapi hetipiaczon nem volt semmi forgalom mi­
ntán sem vételiedv, sem pedig kínálat nem volt. Naevs’zemü 
tengerit 7.80 frjával, árpát 7.60 írtjával fizették

Liszt.
Zenta, márez. 8. (Az rE gye térté s* tudósítása) A 

lisztek árai, melyeket kereskedőink leginkább Szegedről ho­
zatnak, nálunk nagyon magasak, mintán a hajózás szünete­
lése miatt gőzkocsival Valkányig rendelik kereskedőink azo­
kat ; Valkanyról Zentáig pedig az ut szerfölött rongált álla­
potban van s az szinte feneketlen, a miért a fuvarbér onnét 
nagyon drága. Jegyzünk:

0 12 3 4 5 6
27.20 

. kény 
100 kilóként.

26.10 24.90 24.10 2310 22.10 2110
7 sz. kenyérliszt 20.70, barnaliszt 19 írt, korpaliszt 15 forint

Marhavásár.
Bécs, márezius 9. (Pótjelentes a tegnapi 

ooon"?Larxl marhavásárhoz.) Összesen felhajtatott 
2820 db es pedig: 1508 magyar, 555 lengyel és 757 
L8,“?* fajú- Mind hízott marha. Nem szerint volt: 
2673 o k o r,49 b í k a, 73 t e h é n és 25 b i v a 1 y. Bécs 
reszere eladatott 1539, a vidék részére 1253, eladat­
lanul maradt 28. - Az árak következők: Magyar h i- 
L°1 L° r? r,5°r5!!o50 fl t- lengyel 52 - 56 fit. német 

rt; „V ka 48" 02 flt 16 h é n 50 - 53 frt, bivaly
dfeéri 120—230 f!tot gramm°nkent - Lab0n flzettek

ad *e
ö 7. (Sz t. inar’x i ser té e v ás á r.)
Összesen felhajtatott 4358 darab éspedig: 803 nehéz 
bak o n y í, 889 közép és 2666 mala c z. Volt köztük : 
1561 magyar, 2«66 orosz-lengyelországi 79 
%z e,rbla 1 ős o2 dab fajú. Az üzlet élénk volt, az árak 
2 í‘t'al,emelkedtek es következők: Nehéz bakonyi 
57-59 frt, közép 54-56 frt, malacz 36-43 frt 
monkén” ”* es 161 r 65 " 67 frt. Minden 100 kilogvam-

a p ii.

o n n a 
vaj

« y
r 8 <jAz „E g y e t ért és“ tudósítása.)
Gyapjúban a vetelkedv a külföldön kifejlett szilárd irányzat s 
az onnét jelzett áremelkedések következtében nálunk is felette 
élénk. Tulajdonosok magas árakat követelnek, melyeket az 
hltm, yőfr^edvveí bn-o kereskedőinktől meg is kapják. Múlt 
heten több üzlet köttetett, kiváltképen környékünk bukás gaz-
mellett '01ln^aTa május hóban átadva, készpénz és 2"/a

Kecskeméti országos vásár.
... Kecskemet, márezius 7. (Az „Egyetértés“ tudó­

sítása). Mai országos „Gergely“ vásárunk a szokottnál nép- 
telenebb volt; a távolabbi vidékeken bizonyára esőzések 
\oltak, melyek visszatartották vásári látogatásunkat. A ba­
lom es 1 o felékből vo t elég a piaczon, gabona azonban 
igen keyes a mennyiben e czikket maguk a kecskeméti ga- 
bona-uzerek, tartják kezükben, s igy a piaczi vagy vásári 
art kicsinységük miatt nem lehet számba venni. A gabona- 
nemnek mai nap következő árakon adatnak : búza 13 fit 
20 kr., rozs 10 fit 20 kr., á r p a 8 9 frt, zab 7 frt 
30 kr., kukoricza 7 frt 50 80 kiig m. m.

-• -Üui1 nLsa.rha: 1 pár j ármo s ö kör 5-6 
mS|Ín f?_3o° •,rt1?: hizolt 380-400 frt, tehén (fejős) 
b0-80 frt, vágni való 90-120 frtig. darabonként. Ser­
ie s b o 1 kevesebb hajtatott fel, mint a múlt ősszel, áruk 
azonban köveset különbözik: 1 éves süldő 18—20 frt, 2 éves 
30- do frt páronként tenyész-sertés kevés volt s magas ára 
miatt vevőre nem talalt. L ó-féle elegendő mennyiségben ; de 
jo es szép kévés volt, katona alá való lovak 170—2^0 frti" 
tebervono lovak jó erőben, 50—70 frtig dbonként c
97 "féle: Szappan 20 frt, szalo
jrr.° • * 66 küogrammkent, s aj t 35 kr. 50 deka 
(tehen) 90 - 9ö kr. liter.

Nyers bőr 2 és fél éves tinó-bőr 14 frt, ökör- és 
i e h e n - b o r 19—22 frt, 1 ó - b ő r 8 — 9 frt páronként.
ni i. a a V, ° h r„és' de j® ara Tolt> lud (sovány) 3 frt 

kl,/ or” cf k,a 6 frt 50 kr., 6 frt, kácsa 2 fit 20 kr., 
, ? ??k ,95 - 91) kr. paroliként: krumpli zsákja 2 frt 20 kr 
közönséges, miniszter 2 frt 50 kr. 3 frtig, tojás 100 db 
ü ionnt.

Gazdasági tudósítás.
Kalocsa, márez. 7. (Az „Egyetértés" tudósítása ) 

A roppant szigorú és hosszú tél csak lassan akar távozni, 
1 m<?F.éjjelenként erősen fagy, és bár január és február­

ban ioldjomk^ hotakaró nélkül maradtak, a vetések mindamel­
lett meglehetősen teleltek ki, csak most, ezen késői fagyok 
miatt kezd az itt-ott pusztulni, a hosszantartó nagy hidegek 
es a múlt évi minőségileg igen silány takarmánytermés miatt 
a labas jószág is roszul telelt ki, mégis azok árai már megle- 
lietosen leiszökkentek, ennek oka valószínűleg a gabonafélék 
magas araiban rejlik, s bár ebből eladásra mindenütt kevés 
termett, melyből ép az ellenkezőt lehetne következtetni, hogy 
t. 1 a labas jószágnak olcsóbbnak kellene lenni — ez fordí­
tott alanyban áll, most is mint hajdan Magyarországban még 
mindig a gabona ara szabályozza minden más tárgy érté- 
ket _ Hajdan mindig úgy számítottak a gazdák, hogy hány 
-“"»bnaUM1 adni négy befogni való" tinóéit, vagy egy 
nőid földért hány mérő huzat vagy ennek árát kell kiadni "-1 
Bzen arany még a jelen viszi nyok, sőt még szűk esztendőben 
is ienall.

Vidéki piaczok.
, . ,,.2en*a’ marcz- 3- (Az „Egyetértés“ tudósítása.)
Azidojaras enyhe; napfény és eső váltja föl egymást mi 
különben sajatja ez évszaknak. A vetési és szántási munkála- 
tok szépén folynak. — Agabon »üzletben legutóbbi 
tudósításom óta semmi feltűnő s megemlítésre méltó jelenség 
nem mutatkozott. A b u z a ára kevéssel csökkent. Árpa ke” 
resettebb miért is szilárdabb. Zab és kukoricza válto­
zatlan Mai hetipiaezunkon mérsékelt hangulat és csekély föl­
hozatal mellett a következő árakat fizették: Búza 13 30 
arpa 7.60, zab7 frt, kukoricza 7.80-8 forint méter- 
mazsankent.

Arad, márezius 8. (Az „Egyetértés“ tudósítása). 
■ ,.,,Abuzaüzlet nehézkes lépésekkel halad, vagyis 
inkább egy helyűit állapodott meg. a helyett, hogy most 
tavasz fele elénk üzletmenet — és szép áremelkedés — vál- 
taim fel az eddigi üzlettelenséget, mint ezt észszerűen várni 
lehetett, ma ép úgy, mint ezelőtt, csak staguacziót konsta­
tálhatunk, Az egyedüli czikk, a mely tartósan igen jó keres­
letnek örvend: tengeri, és ép itt nem mert várni senki 
sem ily nagy lendületet, miért is legtöbben e czikkel keve­
set torodven, búzát helyeztek el spekuláczióra. A csalódás 
tehat két oldalú !

Uj -Aradon kedden 200—230 ni. m búza kínál­
tatok es fizettetett 12.60-13 frtig. Tengeri 300—340 m. 
in. készlet mellett élénken vásároltatott: 8 20 frtig tehát 20 
krral magasabban mint múlt héten.

Aradon összesen 180-210 m. m. búza állott a 
piaczon, melyek a keddi árakon fizettettek. Tengerit 8 - 
8.10 irton vásároltak.

Iparügyek.

- Az 1878-iki párisi közkiállitás alkalmá­
ból a nemzetközi jury részéről magyar kiállítóknak 
odaítélt elismerő okmányok (mention honorable) 
Parisból a napokban megérkeztek és immár a ke­
reskedelemügyi kir. minisztérium elnöki irodájában 
az illetők által — kellő igazolás mellett — a dél­
előtti órákban átvehetők.

— Az országos magyar iparegyesület, épí­
tesz es epités-ipari szakosztálya szerdán márezius 
10-én délután 6 órakor az egyesület helyiségében 
(í erencziek bazárja I. emel.) ülést tart, melyen a 
tagok részt venni kéretnek. Tárgyak: l.A 
müipar-vásár ügyében kiküldött bizottság javaslata. 
2. Az egyesület ezüst díszemére kiküldött bizott­
ság javaslata. 3. Uj tagok felvétele. 4. Indítványok.

Vegyes kSslemények.

I Maries a szerb vasúti tárgyalásokról. A
„D. Ztg.“ egyik bécsi levelezője meglátogatta Ma­
ri c s o t a szerb kormány meghatalmazottját és 
látogatásáról következő tudósítást közöl: „Tegnap 
alkalmam volt Maries úrral, Szerbia meghatalma­
zottjával a vasúti tárgyalásoknál, beszélhetni. M a- 
r i c s ur — ez lehet meglepő, azonban igaz — 
telve azon remónynyel, hogy a tárgyalások rövid 
idő alatt mindkét fél megelégedésére befejeztetnek. 
félték, ha az osztrák-magyar képviselők a vasúti 
engedélykérdósének már másfelé elfoglalt terét, tel­
jesen kihagyják a tárgyalásokból. Az annak idejé­
ben jelentett hirt, hogy Baranoff és .társa 
(munkavállalkozók) megnyerték a szert vasúti kon- 
czessiót, most megerősithetem. Ez bevógzett tény és 
Maries követelni fogja, hogy a tárgyalásoknál erről 
szó sem legyen. „Ez“ úgymond M ár i cs „Szerbia 
belügye, mely felett egyedül Szerbia határozhat.“ 
Baranoff és társa Berlinben várják a tárgyalások 
befejezését, hogy aztán Bécsbe érkezve megkezdjék 
munkájukat. Maries végül azon kívánsággal is fog 
fellépni, hogy a csatlakozás a szerb vasutakkal ne-

csak a nagykikinda-pancsova s budapest-zimonyi 
vonalak által eszközöltessék, hanem, hogy a zi- 
mony-sziszeki vonal is építtessék ki, miután Szer­
bia ki- és bevitelére e vonal a legnagyobb fontos­
sággal bir. Ha a magyar meghatalmazottak ebbe 
nem egyeznének, a tárgyalások eredmény nélkül is 
végződhetnek.“

I Biztositó intézetek fúziója. A „magyar- 
íranczia biztositó társulat még nem mondott le 
azon szándékáról, hogy egy már létező biztositó 
társulattal egyesüljön. Hir szerint [most a Debre- 
czenben székelő „Tisza“ biztositó intézettel folynak 
tárgyalások egy fúzió iránt, mely intézet tudvale­
vőleg átvette a „Haza“ életbiztosítási tárczáját is.

I A kisajátítási törvényjavaslat, melynek tár­
gyában nem rég a közlekedési minisztériumban 
enquete-tilésezett, a közlekedési miniszter megküldte 
az összes minisztériumoknak oly őzéiből, hogy arra 
tegyék meg észrevételeiket, mivel a törvényja­
vaslat rövid idő múlva a minisztertanács elé kívánja 
terjeszteni.

* A szerb vasúti konvenczió. Haymerle báró 
elnöklete alatt a bécsi külügyminiszteri palotában 
tegnap közös miniszteri értekezlet tartatott, mely­
ben a magyar kormányt Orczy báró képviselte. A 
tanácskozás tárgyát a szerb vasúti csatlakozás kér­
dése, nevezetesen a magyar csatlakozási vonalnak 
s az építési határidőknek megállapítása képezte. A 
kormányok fontosabb kérdésekre nézve teljes egyet­
értésre jutotttak — sürgönyzik a „P. L.“-nak — 
s differenezia csak néhány kevésbé fontos termé­
szetű kérdésre nézve forog fenn, ezek felett a hol­
nap tartandó közö minisztertanácsban szintén vég­
érvényesen határozni fognak. Elhatároztatt, hogy a 
csatlakozási vonal a budapest-zimonyi lesz, de 
egyszermind a sziszeki második vonal kiépítése 
is kilátásba helyeztetett. Osztrák részről kíván­
ták a kikinda-belgrádi vonal kiépítését is, remélik 
azonban, hogy az osztrák kormány e követelésé­
vel nem fogja a megállapodás lótrejövetelét kocz- 
káztatni.

I Az alföld-fiumei vasút nagyvárad-eszéki 
vonal elsőbbségi kötvényeiből kihúzattak : 36 852 
2686 885 3562 969 4328 5554 6078 8599 9103 
421 550 827 10152 173 389 11511 782 12751 
13552 841 14448 570 15200 694 16329 507 558 
909 17074153 19700970982 20228 920 22358377 
23930 936 25690 26208 28103 300 958 29129 616 
633 879 30372 454 31005 32524 696 33196 289 
34064 183 36044 357 575 663 824 38250 586 
39083 424 510 533 613 40257 41273 552 708 
44504 46166 47210 244 429 48343 960 50366 
691 51362 483 824 52820 53313 41757155277 
332 56388 996 57259 651 955 5812017759646 
828 60238 702 827 61016 028 495 919 62011 
796 63425 694 711 64875 912 65506 66460 641 
67038 532 808 957 68008 022 69789 70666 856 
71915 73663 711 985 74234 480 631 852 75641 
76981 77297 657 732 842 78002 438 870 79215 
81464 534 627 707 82147 781 83284 736 84005 
85468 556 962 86511 888 87195 430 878 89256 
501 670 679 957 90060 91062 846 92399 93362 
94082 198 570 575 739 745 753.

A kifizetés 1880. szept. 1-től történik.
Az 1874. kölcsön 6-ik kisorsolása: 95415 

577 694 973 96178 198 282 313 345 611 712 
97062 154 767 858 899 98451 459 498 99227 
388 397 433 508 594 719 891 100269 354 695 
956 101049 086 276 332 573 731 832 977 
102021 065 080 425 432 491 603 678 734 841 
929 103017 122 242 304 504 612 104240 893 
105155 171 283 515 532 908 919 106044 229 
571 692 743 757 837 888.

A kifizetés 1880. szept. 1-től történik.
.1 Vidéki pénzintézetek. A szeged-csongrádi 

takarékpénztár múlt évi összes forgalma volt 26.319,620 frt 
61 kr és a t i s z t a haszon 22,423 frt 67 kr, az osztalék 
500 részvény után 25 írtjával 12,500 frt. — A czeglédi ta­
karékpénztár múlt évi mérlege szerint 100,000 frt alaptőke 
után az évi jövedelem 19,792 frt 15 kr. — A pestmegyei 
n.-abonyl takarékpénztár m. évi tiszta nyeresége 32000 fit 
reszvenytóke után 7069 frt 70 kr volt. — A szerencsvidéki 
takarékpénztárnak a múlt évben 13.116 frt 44 kr jövedelme 
volt, az osztalék 7500 frt. — A huszti takarékpénztár múlt 
évi tiszta nyereménye 300 0 frt részvénytőke után 7814 frt 
6 krajezár.

x. Borsz állítmányok Sva j ez felé 
F. ó. márezius 20-ával — bor hordókbani közvet­
len szállítás számára — legalább 5000 klgrnyi 
súly feladásánál kocsi- és szállítólevélként, vagy 
ezen sulyérti szállítási dij lefizetésével, — továbbá 
tetszés szerinti mennyiségben üresen visszatérő 
vagy töltés végett elküldött hordók szállítása szá­
mára, Budapest, Kőbánya, Czegléd, Fehértemplom, 
Jam és Verseez állomások közt egyrészt, és más­
részt a nyugot svajezi vasút állomásai közti forga­
lom számára egy lényegesen leszállított díjtételeket 
tartalmazó kivételes díjtáblázat a magyar borkivitel 
érdekében fog életbo lépni. — Példányok ezen — 
a svajezi-osztrák-magyar Lindaun át fennálló forga­
lom számára kelt díjtáblázathoz mint XXIV. pót­
lók megjelent kivételes dij táblázatból az illető igaz­
gatóságok és állomásoknál megszerezhető.

Napirend márezius 10-én.
Nsp'íár. Szerda Kath.: 40 vért. Prot.: Sándor, Görög-Orosz : 

február 27. Porfin pk. Nap kél 6 óra 24 perczkor. 
Nyugszik : 5 óra 57 perczkor.

Képviselöház ülést tart d. el 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d. u. 1 

óráig.
Budapesti közgyűlés d. u. 5 órakor.
Budapesti Fröbel nőegylet tánczvigalma a Hungáriában. 
Weisz Alfonzia hangversenye a vigadóban.
Eszterházi képtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Magyar daltársulat este a Komlókertben előadást tart.
Orsz. képzőművészeti tárlat kiállítása nyitva d. e. 10—12 

d. u. 2—4.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. u. 4 óráig nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Árverés ma a fővárosban. Birly Ede 38000 írtra b. 
ingatl. (torony-uteza 1.)

Kivonat a hivatalos lap márezius 9-ik számából.
Árverések a fővárosban. Ballmann Jakab 540 írtra 

b. ingatl. márez. 20. (I—III.) Beniezky Etelka 17910 írtra 
b. ingatl. márez. 26. (torony-uteza 1.) Freud Miksa 4888 fo­
rintra b. ingatl. márez. 22. (1—III.)

Árverések a vidéken. Kabos Ernő 2283 írtra b. ing. 
apr. 10. Magyar-Gyerő Monostoron (B.-Hunyad.) Kürti Mik­
lós 4658 írtra b. ingatl. márez. 22. Simán (Sz.-Németi.) Po­
lcnyi Alajos 315 írtra b. ingatl. máj. 25. Nyitrán. Darázs 
Gyula 6092 forintra b. ingatl. márez. 22. Lőcsön (Sopron.) 
Kammer József 1707 írtra b ingatl. apr. 12. Barkán (Sop­
ron.) Nagy János 1000 írtra b. ingatl. jun. 17. Lögerpato- 
nyán (Dunaszerdahely.) Reiehardt János 600 írtra b. ingatl. 
apr, 3. Kismártonban. Zelenka János 586 írtra b. ingatl. apr. 
20. Kassán. Fiirjész András 336 forintra b. ingatl. apr. 28. 
Fuló-Kercsén. (Kassa.) Hornyák Juon 1045 írtra b. ingatlana 
apr. 29. Fuló-Keresén. (Kassa.) Mantlik Borbála 732 írtra b. 
ingatl. apr. 21. Kis-Kinyisen és Csobadon (Kassa.) Binder 
Ferenez 1200 írtra b. ingatl. apr. 3. Kismártonban. Lauro 
Susanna 480 írtra b. ingatl. apr. 19. Hacsaván (B imaszom­
bat.) Szí Márton 765 írtra b. ingatl. apr. 3. Felső-Zsiden 
(Keszthely.) Vastag István 1193 írtra b. ingatl. márez. 22. 
Kokán (pestvidéki tszék.) Ifj. Kozmér András 354 írtra becs. 
ingatl. jun. 1. Nagy-Abonyban (Dunaszerdahely.) Szemerszki 
Györgyné 345 írtra b. ingatl. apr. 19. F.-Vadászon (Kassa.) 
Ágh Imre 1140 írtra b. ingatl. apr. 20. Kassán. Mészáros 
János 360 írtra b. ingatl. apr. IS. Szombathelyen. Mares Hi­
báin 600 írtra b. ingatl. apr. 21. Kolozsváron. Domokos Sán- 
dorné 450 frtra b. ingatl. apr. 16. Derecskén (Pápa.) Arprek 
Juon 918 frtra b. ingatl. márez. 22. Magyar-Szákoson (Te­
mesvár.) Sürü Józsefné 828 frtra b. ingatl. márez. 20. Duna- 
fóldváron. Bényi János 400 frtra b. ingatl. apr. 7. Fámá­
don (Esztergom.) Kincses Mihály 1480 frtra b. ingatl. márez, 
23. Kecskeméten. Torma János 370 frtra b. ingatl. apr. 13. 
Kaposváron. Biró János 1890 frtra b. ingatl. apr. 13. Duna- 
szerdalyen. Tromszky Károlyné 5345 frtra b. ingatl. jul. 12. 
Eperjesen. Frater Farkas 27000 frtra b. ingatl, máj. 3. Tó­

thon (N.-Várad.) Firezinczky János 2800 frtra b. ingatl. apr.
22. Csepelyen (Ungvár.) Tapavieza Miska 1380 frtra beesült 
ingatl. márez. 24. Pancsován. Tar Mihály 572 frtra b. ingatl. 
márez. 15. Bihar (Nagyvárad.) Gábor Andrásné 563 frtra b. 
ingatl. marcz. 15. Ménfőn (Győr.) Hlavajcsok János 350 frtra 
becsült ingatl. márez 30. Balog-Vidrovolon (Breznóbánya.) 
Bodonyi Nuczné 495 frtra b ingatl. márez. 30. Zilahou. 
Kossá Kálmán 8121 frtra b. ingatl. márezius 24. Erzsébet­
városon. Vásárhelyi István 500 frtra b. ingatl. ápril 10. 
Apolkán (pestvidéki tvsz.) Bogdán Jakab 600 frtra b. ingatl. 
márezius 24. Gyó-Szt-Miklóson Herlea Iliié 2794 frtra b. 
ingatl. márez. 24. Felkenyéren (Nagy-Szeben). Jámbor Pál 
‘/652 frtra b. ingatl. márezius 31. Kisbéren (Komárom). 
Lengyel Mátyás 27i 0 frtra b. ingatl. márez. 25. Csonopolyán 
(Zombor). Stuller Ignácz 586 frtra b. ingatl. ápril 5. Kispes­
ten (pestvidéki tvsz ) Szabó Bálint 1172 frtra b. ingatl. ápril 
15. Nasztrajon (Rimaszombat). Lippl János 1501 frtra b. 
ingatl. márez. 30. Kis-Mártonuan. Schaffer János 801 frtra 
b. ingatl ápril 5. Temesváron. Jeney János 490 frtra b. in­
gatl. május 14. Jenen (Rimaszombat). Vidliezky Áron 1223 
frtra b. ingatl. ápril 14. Nagykikindáű. Hoffer Mór 600 
frtra b. ingatl. márez. 18. Gyöngyösön. Csala János 625 
frtra b., ingatl. ápril 7. Sajó-Gömörön (Rimaszombat). Gluck- 
mann Ahrahám 1572 frtra b ingatl. márezius 30. Paraszuyán 
(Nagy-Károiy). Neumann Márk 22773 frtra b. ingatl, márez.
23. Eperjesen. Liegenfeld István 970 frtra b. ingatl. ápril 3. 
Kis-Mártonban. Kis Demeter 3190 frtra b. ingatl. ápril 13. 
Szt-Miklóson (N.-Károly). Fuchs, Mihály 5000 frtra b. ingatl. 
márezius 30. Kis-Mártonban. Ányos Mihály 1314 frtra b. 
ingatl. márezius 18 Kóeson (Komárom). Leimpeck István 
4295 frtra b. ingatl. ápril 15. Sövény házán (Győr). Sztramko 
Sámuel 608 frt b. ingatl. ápril 19. N.-Rözsén (Rimaszom­
bat). Takács János 2573 frtra b. ingatl. junius 8. Tinnyén. 
(Dunaszerdahely). Nánay István 1456 frtra b. ingatl. ápril 
12. Török-Koppányon (Kaposvár). Kiss János 1960 frtra b. 
ingatl. ápril 14. Nagy-ÓIveden (Esztergom).

CSÍTOLSZEY LAJO

felelői sserkentő él kiadó-tulajdonei.
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Nemzeti színház.
Szerda, márezius 10-én.

FItY PÁL.
Vígjáték 5 felv. Irta John Poole, angolból fordította Csiky 

Gergely. — Személyek:
Hardy
Hardy Frank
Witherton
Willis
Stanley
Harry
Pry Pál

Újházi
Hetényi
Szigeti I.
Körösmezei
Komáromi
Halmi
Vízvári

Grasp
Doubledot
Simon
Eliz
Marianna
Subtlené
Phébé

Egressy
Pintér
Sántha
Csillag T.
Fáy Sz.
Lendvayné
Molnáráé

Kezdete 7 órakor.

Népszínház.
BLAHÁNÉ LUIZA assz., mint vendég.
TITILLA HADNAGY.

Operett 4 felv. Irta Rákosi Jenő. Zenéjét szerzetté Paks
Személyek:

Az ezredes
Ninett
Lizett
Mariéit
Ptitruvaly
Zsán Belázs
Szomorgósi
Libahorszki
Kaesády
Tyukody
Kontyody
Füleméry
Kocsonyády

Rákosi 
Ferenez.

Solymosi 
gyöngyösi I.
Ágostoni B.
Till Jusztin 
Blaháné L.
Balogh 
Pártényiné 
Rákosi Szidi 
Gsatai Zsófi 
Lukáesyné 
Kaesó K.
Hargittai A 
Bodor Etel

Kezdete 7 órakor.

Füstös Lázár
Éva felesége
Katieza
Paklines
Eskető barát
Egy legény
Egy leány
Káplár
Drog
Belpion
Karambol

Együd 
Tihanyi 
Klárné 
Komáromi M. 
Veres 
Kovács M. 
Hatvani 
Kovács Lidi 
Kovács István 
Füredi 
Halasi 
Vasvári

Meteoroiogiai jegyzetek.
A meteoroiogiai magy. kir. központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1880. évi marcz. 9-rél, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás
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Felhőzet

Bregenz — — — I - —
Prága -- — — —
Bées — — — 1 -- _
Sopron 781.11 - 18| É 1 1 derült
Magyar-Ovár 782.0 - 1.8 E I 1
Trenosén 780.0 - 2.C E 2
Beszterezebánya 781.9 - 4.7 E 1
Budapest 781.3 - 1.4 — 1 -
Szolnok 7S0.0 - 2.3 EK: 3
Debreezen 781.0 — 3.2 E 4
Ungvár 779.9 — 33 , E 3
Szatmár 780.3 - 3.2 ENy 3
Nagv-Szeben 778.0 - 4.8 E 3
Orsóvá 777.0+ 0.7 — —
Temesvár 780.8 - — —
Szeged 778.8 - 1.5 ÉK 5 derült
Csáktornya 781.6 - 10 ÉK 3
Zágráb 780 6-f 1.8 EK 5 felhős
Fiume 775.6 4- 6.1 fD 1 derült
Pola —
Lesina -- J — --" — —
Selmeczbánya 782.2 - 6.4| DK 2 derült

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légny o-
más mindenütt tetemesen emelkedett, Budapesten 14.9 mm.-el.
A hőmérsék mindenütt sülyedett, Selmeczen 11.4 fokkal. 
Csapadék: sehol sem méretéit. Ozon Budapesten nappal 
6, éjjel 6.

Vízállás és időjárás»

.2

43
S

Névszerint
Méter

0
fölött alatt

Változik: Időjárás

9 Budapesten . . 4.94 áradó tiszta
9 Pozsony . . . 4.61 — apadó száraz
9 Komárom . . 4.58 — apadó jment
9 Esztergom . . 4.40 — n
9 Nagy-Maros . . 4.50 — „
9 Váez .... 4.79 —
9 Ercsi .... 4.30 — n
9 Adony .... 4.00 —
9 Penteíe . . . 3.96 —
9 Duna-Földvár . 3.90 —
9 Paks .... 4.70 _
9 Baja .... 5.44 — n
9 Mohács . . . 5.70 —
9 Vukovár . . . 3 38 — áradó
9 Újvidék . . . 5.04 — M
9 Zimony . . . 4.53 — „ n
9 Panesova . . . 2.95 —
9 O-Orsován . . 3.45 — tiszta
8 Bezdánnál . . 2,35 — jég áll
8 Verbászon 1.92 — felhős
9 M.-Szigeten . . 0.63 — áradó fagyi
9 Szolnokon . . 4.21 — derült
9 Sárospatak . . 4.34 — hideg
9 Tokajban . . . 5.50 — szél
9 Szegeden . . . 4.93 — száraz
9 Gyula fehér Kőrös 317 — —
9 Remete fekete Kőrös 3.40 — apadó —
7 Békás kettős „ — — —
7 Gyoma hárm. „ — — n —
7 K.-Jenö fehér „ — — —
7 Zerind fekete „ — — —
9 Sajó .... 2.60 — apadó jégm.
9 Barcson . . . 2.03 — száraz
9 Eszéken . . . 2.95 — n
9 Sziszeken . . . 2.51 — n
9 Szatmáron . . 440 — áradó derült
8 Aradon . . . 4.00 — száraz
8 Nagy-Beeskerekei 1.26; — apádé „
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V
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) márczius 9. oáztál 

1878-ra Értékpapírok

Termény

B o t a
bánsági . . . .

 a *

Át : f 'S ’! ÁT
100 kilogramm. ■, *o 35 100 ki_ogramm.
írtől I írtig J! a A Jj frtdl írtig

1 I
szilárd

tissa vidéki

pestvlddki.

fehérmegyei .

északma jv arorsza. i

14.10 
14 45

1420 
14 55

13 95 
14-35

14 20 
14 55

13.70
14.10

14 20 
14 55

14 30 
14 65

14 05 
14 40

14 30 
14.65

13.80
14.30

13 90 
14.30

14 - 
14 40

14 10 
14.50

jj
Termény .Irányzat

i 13 75 
! 14 20

13 95 
14.30

Zab
i Tengeri

: Repcze

, Köles 
Kendvrmag i

csendes
szilárd

szilárd
szilárd
sziiárd

!;

Minőség ;

hectoliterenk.
_________ ■[
70—72 |!
60-62 
62-64 :
64—66 j:
36-40 I!

75 
73

Ár
100 kilogrammként 
írttól I

Utolsó árkelet Osztat.
1878-ra.

I

írtig
1085 
8 - 
8 60

7.65 
8 65 
8 55
7.95

7.40

I

Biztosító társulatok.
befiz. I

790 
8 70 
8 60 
8.10

I 7.85

f 14* -■ 
I':f 1440

I _e_ 
13*50 
13 90

1410
14^0

13 65 
14.-

búza
lanyha í

3 tengeri
szilárd

S ! zabí *’ • •repcze. .
I bánáti. i

tavaszra

szept.—oí.tdber 
máj s—jón. 1880 

tavaszra

aug,—szept.

14 25- «S
• ~ jl a

2
a2

8 82»,
7 65

8

14.30

8 87* . 
7 70

Értékpapírok Utolsó árkelet
pénz i áru

„ Államadósság.
I Magyar vasat! kölcsön....................................
I Oömörf államraanti záleglev. ....
I Hagy. keleti vasat L kib.....................................
ji* ft » n. ,,. . . . .
I Megy. keL rasnti államkötv. ar. . .
E Magy. nyeremény-kölcsön 100 írt .
I „ sersjegy-köloaön 50 írt . 
f 1871-Iki magy. államk.-kölcsön v. atrl. f. es. S% 
! lS7f-lki „ „ tt r. strl. t ez. 6%
b 1873-Iki magy. klr. kincstári ntalv. t. ez. 6° „
= 1874-111 .. .. „ I. Ét ««/,
I Magy. aranyjáradék 6% adómentes

MMtehermeatositési kötvények .

Szilva lanyha bosn. hord. p. 27.75 á. 23. ~ zsák p. á. —ezerb 26 75 a n 9«
I Szesz szilárd regi módú élesztő, h. n. p. 36.— ára 87. erb. ^b.7D a. p. 28.—
I Szesz szilárd és nj módú, burgonya p. 38 50 á. 39.

^Utolsó árkelet 
pénz I ára

Értékpapírok

. 170 írt 
100 írt 
300 írt 
700 írt

118 75 119 25

78 75 
91 - 
82

113 50 
112 —

79 - 
91 50 
82 50 

113 75 
113.-

101 60 101 75
89 25 89 75
88 25 88 75 ,

Magy. flödtehermontesitéei kötvények tcmcsi 
" ” »» 1867. záradékkal

o«*- JeL”nrbé5l vált». kot”. (lOoVr'íf 5% " '
Szőlődézsma váltsági kötvény (100 írt) 3 C 
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra .
Osztrák államadósság papírban 5% * * [ "

» » ezüst kamat jan.—jul. 5% *
Oirtrák MMTjáradA. : »Pr.-okí. 5% .

» » kisorsolással 1860-ból'i 500 írt
" ” »» 1860-ból á 100 írt ,
w ” »» 1864-ből á 100 írt

Feet vir*» köiosőne 1870-hől”6% . l864'b61 á 50 írt 
** » ss 187l-ből 5 6 ••••..

c8 —
I 87 50 

88 50 
j 86 50 
I 9125 
! íoo- i

7125 
71 60

jl. 7160 j
!: 85 50 !
I. 129 

130 75 
171 - 

i: 170 50 
10125 

Í! 10125

88 50 
88- 
88 75

t.~

9175

7135 
71 80 
7180 
85 75 

130 
ISI 50 
172 

171 50 
10150 
10150

Blső magy. bizt. társ . .
: Pannónia vlszb. tára. . . 

Pesti bizt. intézet . . . 
Onto visz bizt. tára. *. . .

Vasutak.
Alföld-fiumei.....................
Arad-körösvölgyi . . . . 
Báttaszék-dombóvári . .
Péli vaant..........................
Ejszakkeleti vaant , . .
Erdélyi vasút.....................
Kassa-oderbergi vaant . 
Osztrák államvasat . . . 
Pécs-barcsi vasat . . .
Tisfcavidéki..........................
Vág völgyi vasat .... 
Osztr. danagőzhaj. tára. • 
Budai hegypálya . . . 
Pesti közati vaspálya . .

Bankok.
Ált. m. mnnicip. hitelb. . „
„ „ hitelbank ... „

Anglo-osztrák bank . . „
Bihari keresk. bank , . „
Deltái tak és hitel-egylet „
Horvát leszámitoló-bank . „
iparbank, budapesti . . „
Klebirt. földh. intézete . „
Lípőtv. bank rési.-társ. . „
Magy. ált. ÍÖldh. részv. te. ,,
Magy. jelzálog hitelb. . . „
Osztrák hitelintézet . . „
Osztrák-magyar bank . . „
í. magy. iparbank . . „
Pesti keresked. bank . „
Pest-budai kézm. bank . 
Sziszek! hitelbank ... 
„Union“ bank.................... „

Takarékpénztárak.

I irt

160,

3350
1225

147 50 148

137 
86. ib I

141-
137
125 - I 
273 
191 
237

200 , 
200 , 
120 , 
140 , 
100 , 
200 , 
100 , 
80 , 

100 „ 
140 * 

60 , 
160 „ 
600 K 
700 „ 
500 „ 
100 „ 
100 „ 
TOO *

136 — 
86.50 

140- 
136.50 
124 50 
272 50 
190
836 - i

610
88

360

185
28350 284
154 50 155

Értékpapírok Utolsó árkelet

pénz I ára

'Veet-bmdai fővárosi . . . 
Pesti külvárosi .... 
Pakrac-darevár-katinjai . 
Vas-xalamegyei első . .

Gőzmalmuk.
, Concordia malom ....
I Első bndapesti . . J
i Erzsébet...............................

Hengermalom . . . . *
Lujza.....................................
Molnárek és sütők . * J
Panneni. . 1 “■
>:ktoria ....

Országos központi 
Pesti első hasai

100 , 
1000 ,

114

137.75
3530

60

47- 
299 25 
835 
160 
615 
90 -

11450

138 50 
3580—

•efiz. 200 tt* 
. 150 .
. 50 ,
m 300 .

béfiz. 500 írt
• 500 ,• 200 ,
. 500 ,
. 160,, 200 ,
. 120,
, 1000 ,
» 300 ,

Különféle vállalatok.

_ Ganz és társa vasöntöde .
Gschwindt-féle szeszgyár ’

_ G * apjum. és oiz. t. első m. ’
- S®resked- te®tület épülete
_ , Konyvnyom.,,Athenaeum“ „ 
_ ií «» Pesti részv. t.

,r* n Franklin . . „
i: Kőszén és téglagyár . .

' 'j Bima-murányi vasmű . . —
Salgó-tarjáni kőszénbánya 
Silgo-tarjáni vasöntöde .

“ ; bchljck-féle vasöntöde .
ij Serfőzde első magyar . . ”

Sertéshizlald .... "
- . Sóskúti kőbánya ! . ! *. ”
■ ; Spodinm és csontlisztgyár *’

Szálloda- részvénytársaság **
- jj Tégla és mészégető, újlaki 1
" ij ^®«i,agyár, kőbányai . . ’*

|l Záloglevelek.
I Magy. földhit. int. papír érték

befiz. 105 írt
. 400 „
tt 200 „
v 200 ,|
M 210 „„ 200 „ 
tt 500 „ 
tt 150,
tt 200 n

» 100 „ 
100 H „ 200 „ 

ií 500 Y«
tt 200 „
.t 200 „ 

200 „ 
tt 200 „„ 200 „
- 200 „

434

515
1775
292
780
267-
360
308

1360
540

101 - 
448 - 
308 
185

515-
655

436
64-

519
1790
294
785
268
365
310

1370
542

10150
450

525 
665 -

118 -

Értékpapírék Utolsó árkelet

Pénz I áru

Bsztr.-magyar bank #. #. .
Festi kereskedelmi bank . . . 
Kisbirtokosok földhitelintézet* .

Elsőbbségek.
BíttssiA-dombovár-zá- 

kánvi vasút .... beflz. 200 
200 
300

Dunagőzhaj. társaság 

Észak-keleti vaspálya . 5% beflz.
5”o 
5%
5%
6%
S%
5°l

lit 50 
3100. I 

108 - 109

129 I 130 - 
542 i 545 
190 — 195 -
41- 1 42-

248 i 250

60 - 62.- 
119 - ' 121

• »«íi

Béesi tőzsde márczius 8.
A. lllsaisdóesig 100 frt.

I *€*•**’• Járadék, jegy. máj.—név. | 
0 • » feb.—ang. I
e » ezüst, jan.—Juli. I

K • 99 ápr.—okL I
\ fier—lássál, 1889-ból égési sorsi. pp. . 
1 , 1839-ből ötöd , „ .

, 1854-ből 250 ft „ l 4
, 1860-ból 600 ft _
, 1860-ból 100 ft _ ’ 4

* , 1864-ből 100 ft _ . . .
I Como Járadék 42 lira..............................
j AllamJőszági jelzáloglevél 120 ft .3 
\ Osztr. kincstári jegyek 100 ft . . e 
] Arany rente.............................. .... . f

Pénz I Árn
70 85 ! 71 -
70 85 71 —
71 70 7185
7170 7195

/

jjB. Tőldteherm. k. 100 frt
pCeehorsságl . ...................................

Bukovinai.................... ....
1 Galioziai ...........
«Karinthia.............................. . . .
2 Horvátországi
g Morvaország! . . • . 
gAlsd-aasstrial .......
»’ Felső-ausztriai . ......................... ....
~ Salzburgi

Sziléziai.................... : .
tg Erdélyi .... 1 . • .
I Stájerországi.........................
kTiroU......................................................
"r. Temeti bánság..................................
í , 1867-iki sorsolási záradék.

.................................................
IMf-lkl oorsoláel záradék.

PP.

122 25 
12143 
130 5 
171 50

146 - 
101 25 
86 10

§103. — 
96.— 
97 60 

; 98- 
92 50 

SI102.75 
11104.50 

102 50 
100 50 

; 96.50
: 88 - 
‘ 100 

99 -
■s 88

87 50
88 50 

ii 88.

122 75 
129 80 
131 50 
171 75 
29

117- 
101 75 
86 25

104 -

9,8 10 
ICO 
93 50 

103.75
105 —

88 75 í

S
88 75 
88
89 50 
88 75

C. Más közkSlcsönök.
Dnnaszabályozás 100 frtos . . . 
Magy. vas. köles. 120 frt, (800 fio.- 
Magyar aranyrente adómentes . ) 
Magy. nyeremény 100 frt . . . . 
9 szőlődézsma-váltság 100 frt •
, kölcsön 1871. 30 millió . .
» , 1878. 54 millió . .
, kincstári utalv. 1874. . . .

Keleti vasúti olsőbbs. 1869 . . .
Magy. államköt (keleti vasat) 1878. 
Magy. állami kötv. 1876. ar. . 
Gömöri záloglevél 150 frt ... .
Béos városi kölcsön.........................
Bécs városi kölcsön visz. fiz. . . 
Pestvárosi kölcsön 100 frt ... . 
Török vasúti kölcsön 4C0 frt . . .

D. Bankok részvényei.
Angol-osztr. bank 200 ftos . 110 frt bel 
Magy. földh. részv. t 200 ftos .... 
Osztr. „ intéz. 200 ftos . . . 4®/,

a hitelintézet 160 ftos.........................
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsó-ausztriai leszámít, társas. 500 ftos. 
Bécsi giró- és pénztáregylet 200 ftos . . 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bei. 25% . . 
Magy. ált. mnnicip. 200 frt bef. 40% . t 
Osztrák-magyar bank 600 frt ....
Unió-bank 100 frt........................................
Forgalmi bank ált. 140 frt.........................
Bécsi bankegylet 100 frt ......

írn

111.50 112.
118 75 119 25

£100 95 101 10
112 25 ' 112 75 
91 50 91 75

78 75 79.-
91 - 91.50
8150 82 -

H9 25 no 75 
101 — 101 50

17 50

! 151 80 152
j! 153 - 154 -
íj 108. í 199 -
:! 295.75 246,

! 282 282 50
:: 795 805
I; 24150 212.50

834 835
110 30 : 110 50 

i 136 : 136 50
: 14» - i 145 50

B. Közlekedési r&llalatok részv
Albrecht pálya 200 frt..............................
Alföld-fiumei pálya 200 frt .....................
Báttas^ék-dombovári *....................J
Osztr. dunagűzhajózási társ. 500 frt . .
Erzsébet pálya 200 frt p. p..........................

„ Lincz-Búd weis 200 frt ... , 
Eperjes-tarnovi (magy. részv.) .... 
Ferdinand északi pálya 1000 frt p. p. , 
Fcrcticz-Józscf-pályt 200 frt ezüst . . , 
Féca-barcsi pálya 200 frt ezüst ....
Károly-Lajos pálya 200 frt.................... .....
Kaaat-cderbeagi pálya 200 frt .... 
Le' «berg-czernoviczi-jftssii pálya200 frt, 
OsatTák-magyar Lloyd 600 frt p. p. . . 
Osztiák-északnyugati 200 frt .... .
Rudolf pálya 200 frt ezüst.........................
Első erdélyi pálya 200 frt.................... *
Osztrák államvasut-társaság 100 frt . •
Déli pálya 200 frt........................................
Dél-északnémet összekötő pálya 200 frt*
Tiszai pálya 200 frt..............................
Bécsi Tramway 200 frt.........................
^•gykr r^sországi pálya 200 frt . .

, északkelét: első 200 írt ezüst . 
a nyugati székesfeh.-gráozi 200 írt

F. Ipar és keresk. vállal, részv
Osztrák ált. épitótársaság 200 frt . . .
Bécsi épitőtársaság 100 frt....................
Pesti épitőtársaság 250 frt 40% befiz. " ^ 
ínnerbergi bányatára. 200 frt ,
Liesingi sörfőzde 100 frt..........................
lalgó-tarján! kőszénbánya 100 frt ’. * *

í 63 50 
146 — 
136 
616 
185 
168

2356 
164 25
190.50
257.50 
12-3 
157 25 
630.— 
167 50
154.50 
135 — 
272.
86 - 

129 50 
234 50 
237.- 
129 50 
138 - 
143

64 50 
147 
136 50 
618 
186 
169

2363 
164 75
191.50 
25S. 
123 50 
153. 
632 
168

• 155 - 
í 136 
I 272 50 
I 86 50 
! 130- 

235
237.50 
130 
139 - 
143 50

133 
54 fO 

112.-

Festi vaggon-kölcsön 80 frt....................
.Securitas“ viszb. társ. 300 frt .... 
Fegyvergyár bécsi 100 írt . . . .

G. Záloglevelek.
Osztrák földhitellnt. sors. 5% estist . • 
„ » » 88 éves vissza! fi®/,
Nemzeti bank p. p. 5% ....

n n 0. é. 5% ....
Osztrák jelzálogbank 5% . . .
Első osztr. takarékp. 5*/,% 80 ér 
Magyar földhitellnt. 6*/,% . . .

, , aranyban ....
, jelzálogbank 6%%..........................
, általános földhitel réssvénytire. 
„ kiabirtokosok hitelint. fi®/0 sors.

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 30P frt fi% . . . . . . 
Alföld-fiumei pályv 209 fit. ...»
Báttaszek-domb.-zákányi 200 frt . . • 
Dunagőzhajózási társaság 800 frt 5% .

Erzsébet” pálya 100 frt 6®/0 ezüst . -. . 
Erzsébet pálya 1862-ki kibocsát?. 8®/ees.
Eperjes-tarnovi pálya 800 frt.....................
Ferdinánd északi pálya 100 frt p. n. . ,

• • , 100 frt e. L . *
t> B 9 100 frt fi®/, es. t

Ferencz-József pálya 200 frt es. . . . 
Pécs-barcsi pálya 200 frt esőst .... 
Károly Lajos pálya 800 frt..... , 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt fi1/, . , .

Pénz I Áru

3.5

118 50 119
101 j 10130

102.50 
10150 
105 40 
10150 i 
115 50 
93 "5 
95 -

85 50 
85 50 
78 90

108 - —. , 

97.25 ; 98

105 25104 75 
102 -
106 50 I 106 75 
98 75 J 99 - 
95 j 95 50

105 75 j 106.25
86 - 86 25

HIRDETÉSEK

*» . , , M arany v. ezüst
vt jelzálogbank...........................
ti ti! földh. részv. társ. . .’

K
5°. i

i-6,0/| r
6'/ °!\ II

102.V, 
99 25 

116 50 
95.- 

10150 
95 so:

Magy. galicz. vaspálya 
I. erdélyi vaspálya . . 
Győr-sopron-ebenf. vas. 
Kassa-oderbergi vasút. 
Vágvölgyi vasút . . .

v részk.V/f'ö ,, 
Bndapesti lánczhid . . 6% „ 
Kőszén és tóglagy. kötv. 6° 0 ,, 
Lloyd és tőzsdeépület . 6% „ 
Stiriai-Horvát féayszén 

Bányászati társulat . 6°/, „

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet.....................

Pénznemek.
Ce. k. arany............................... .....
Osztrák-mi gyár 8 frtos arany .
*0 frankos »rany..................... ....
Török aranylíra..................... .
Osztrák és magyar ezüst . . . 
Bőmái birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiaczok 100 márk 
Amsterdam 100 hollandi frtért , 
Brüssel 100 frankért . . . .
Páris 100 franKért.....................
Zürich 100 frankért .... 
Svájczi bankpiaczok .... 
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervári 100 rubelért . ,

frt 5«/, 
„ 5%

5% 
300 frt 
300 
500 „ 
200 „ 
200 „ 
200 „ 
200 „ 
200 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „
200 „

4F/e
3°/.

8«/,%
3°/,

ff/»0',
ff,0/.

8»/e
ff/e

102 50 103 - 
102 25 102 50

79 50 80 50

84 75 1 85

8125 8175

86 -

5.53 
9 43 
9 43 -

68 05

57 70 
98 - 
46 90 

“ 46 95 
46 85 
46 85 

118 25

86 50

91.Í0

179.75

6.55 
945 
945 -

58.15

57.90 
98.15 
47 — 

[4705 
46 95 
46.95 

118 40

102 70

105 60 
102 
116 -

94 50
95 50

86- 
86 50 
79 30

Lemberg-czern.-jaesyi pálya L Jdb. 18H, 
. , • , IL , 1867.

A •» • . , Hl. , 1868.
Osztrák észak-nyugati pálya 100 frt OB.
Rudclf-pálya 300 frt.................................. ,
Erdélyi-pálya 200 frt.............................  .
Áll am pálya 600 frank .......

* 1874. kibooeátv. .....
Déli pálya 600 frank.............................. .....

» , 200 frt 6% ez. 400 frt o. é. .
Dél-vszsknémet összek.-pálya 100 frt 5®/, 

n , ez. 100 frt5*/,
Tiszavídéki pálya 8—......................... .....
Magyar-gácsorsz. pálya 200 frt 5% ez. . 
Magyar-északkeleti pálya 800 frt 5°/, 
Magyar-nyugati pálya 200 frt 6% . . »

I. Magánsorsj egyek.

Hitelintézet 100 frt.................................. t
Clary 40 írt p. p......................................... ,
Dunagőzhajózási 100 frt p. p. . . • . a 
Innsbruck városi 20 frt o. é. , . . 0
Keglevich 10 frt p. p................................ ....
Krakkó*" sorsjegy-kölcsön 20 írt o. é.. . 
Buda v kölcsöne 40 írt o. 6. . . ,
Páli ív . frt p. p........................... ....
Rudolf ftiaj it vány 10 írt o. é.. . . . ,
8u!n* 4ii fr! p. ........................................... .....
SalzhuTgi dijsorsjegy 20 írt o. é. . . * 
St. -Genois 40 írt p. p. ...... j .
Stxnislau városi 20 frt o. é. . . . , e 
Tr«e*< város ICO fjt p. ............................  .

. . 80 írt o. i...........................

88.25 
90 25 
85.» 5 
100 
92
81 - 

175 50 
170 - 
122 25 
108 50 
95. - 
95 50 
95.G0 
83 25

86

179 25 
43 25 

107, - 
25 —
17 50 
20 50 
43 25 
41 75
18 50 
51 75 
22
43 50

123
62 50

88 50 
90 75 
86 - 

100.50 
92.50 
81 25 

176 50

122 75 
109 
95 50

95 80
83 75
84 25 
87 -

Waldstehi 10 frt p. p. . . 
Wladisehgrlts 10 frt p. p..

179 75 
:43 75 
107 50 
25 50 
18 
21
43 75 
42.50 
18 75 
52 25 
22 50
44

65.-

Váltók (8 hóra.)
Amsterdamra 100 hoL frt . . .

t Brüssel! 100 frk..............................
í Kémet bankpiaczok 100 m . • . 
I London 10 font sterL ..... 

Milánó 100 Ura .......
Marseille 1 00 frk................................
Farls 100 frk.
Zürich 100 frk..................... ....
Fétervár 100 rabol ......

A valuták árfolyama.
fle. arany . ........................................
Ä9 reosés .................... ....

atrák-magyar 8 frt. arany . . . 
16 frankos arany
10 márk, darabja........................  .
Orosz imperiale...................................
Sovereigns.......................................  ,
Török arany líra...................................
Mária Terézia tallér.........................
Egyleti tallér .........
Ezüst........................................ ....  , ,
Ezüst rente szelvény ......
Késiét bir. bankjegy ......
Orosz papír rabol....................

82 75 
37 50

57 50 
118 10

46 85 
46 85

5 57 
5 56

9 42*
11 60

9 70 
11 81
10 72

II

58 05 
124

83 25 
38 -

57.70 
118 30

46 85 
46 90

5,58 
5 58

9 43*
1162 

9 71 
11 88 
1074

58 10 
124’ I

I
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Istenen kívül csak önnek köszönhetem életemet
A csaknem minden európai állam esász. kir. udvari szállítója

Heir JataitiN
urnák es. kir. tanácsos, a koronás arany érdemkereszt tulaj­

donosa. a főbb porosz és német rend lovagjának. J

Becs, Bräimerstrasse 8.
A Holi-leie maláta-vascsokolád egy rég érzett szükségnek fe­
lel meg mint tap- es gyógyszer a vérszegénység s a hiányos 
vervegj «leseknek valamint az abból eredő betegségek na^v 
kiterjedésű csoportjánál. Dr. Ritterfeld Felix Pál^orvostudor és 
bölcsész, gyakorló orvos, sebész Frankfurt a Majna mellett.

Hoff Jiínos-féle
Legfelsőbb helyen 52-szer kitüntetett.

iiíaláíiikivouat-egészségi sör, koiieze«- 
tríili iiialátahivoiiat vassal vagy anél­
kül. Malátacgészségi csokoládé vassal 
vagy anélkül. Maláta-niellcznkorkák.

Igen tisztelt es. k. tanácsos ur és legtöbb európai ural­
kodók udvari szállítója.

Késztetve érzem magamat önnek a kitűnő malátasör 
és ezukorkák által nyújtott segélyért mélyen érzett köszöneté­
inél nyilvánítani. Múlt őszszel már oly rövid lélekzetem volt. 
hogy szolgálataimat teljesíteni képtelen voltam.

5 láda malátasör és néhány zacskó ezukorkák haszná­
lata által ismét erős és egészségesnek érzem magamat, lélek­
zetem ismét könnyű, és mell ájdalmaim eltávolíttattak, mit 
már nem reméltem, minthogy már 59 éves vagyok. Istenen 
kívül csak önnek, lisztéit nr, köszönhetem 
ezt és kész vagyok fentirt mindenki előtt az igazsághoz hí­
ven megerősíteni. Halás tisztelettel

Neunkirchen. Schoppen, őr.
\ 0-1 j j BBBS Ha I* o in hivatalos SyÁg^jelentés:

meny ngv az üdülők, mint a iégzö- és emészfás'i szervek* hurii'tos^és^'inoFr3-iRarfntbln ^f!n™!i"'í0n?t ®ör, és a Koff-féle maláta-csokolád észlelt gyógyhatásairól. Mind a két készit-
holez mind lelettébb izgató nem mit ,-n„ i„iw;c .......... i_____í ’.szenvedőknek^mint kitiino etrendi erősitőszer bizonyult be. s a csokoládé mint a kávénak egészségesegészséges 

gén kedvelt reggeliül

, . -- -------- , —int a iégzö- és emésztési szervek hurutot- "é= inner uiü'li ' maiaiakivonat egészségi sor es a Koff-féle maláta-csokolád észlelt gyógyhatásali
pótszere ott, hol ez mind felettébb izgató nem volt rendelhető va°-v be vol? sziintéfpnrlT1 L®ze,l!Xe?°*tneK’. “í!111 kitűnő étrendi erősitőszer bizonyult be, s a csokoládé mint n 
szolgait a mi is az észleletekhez képest ezennel igazoltatik ’ Zágráb 1878 novemtier's*^Itkcpeu ajánlható; azonfelül ez az abban részesített betegek és üdülők előtt ij

, . , , , A csász kir. 2-ik számú helyőrségi kórház TV-ik L-m-ncvivivi orv a kórházi főorvos, főtörzsorvos. Dr. Kaiser, törzs- és osztály-főorvos,
hazba használatra kiadattak, a gyógyfolyamat kitűnő segélyszereinek bizonyultak be -i ifi h-aS°iUllian a Hoff"féle maláta-csokolád, melyek a fentem!itett helyőrségi kór-
elgyengult emésztési kepessegnel üdítő és jo-en kedvelt gvogvtíoszer j ‘ ' alatakivonat az idult mellbaju betegek előtt igen kedvelt és kívánt volt: a malátacsokolád az üdülők, s az

Bécs, 1878. deezember 13. 6-r s-> i
A csász. kir. 7. számú liplvűreó»; i L1,... . . , , „ , Látta: Dr. Loeff fótörzsorvos. Dr- Pórias, törzsorvos,

az ön maláta-egészségi söréi öl ismét etrv szállítmány L-,.blósórÁ m’ °V1 novt;m*3er l0"er°l kelt becses levele folytán léikéretik, a fenti helyőrségi kórház számára 
olyanoknál, kiknél az agyvérszeZvsé» kövlttt óLÍ m ntan,az a,^°®zn!abol váltóláz járványnyal visszatért számtalan Ütegnél s nevezetesen az

üráez. 1878. nCmberT.g Lotetkeítefceü oru,esi rohamok 8 álmatlanság állott be, valódi jótékony hatásúnak mutatkozó t. f_

hamisított Ásmntasitondó'^1108"^6 maIátakészifények ragjegyeiken védjegygyei (a feltaláló arczkópe) vannak ellátva^A ^1°^ hiiktpik^aTa'gyártmány mim

ÁRAK: -i:1V i -1 r 1
:.ö írt, öS pai 
rl 41 kr

. kilo 1.60, ‘, kilo Síi kr. 
m, llt kilo 60 kr, >/e

laczE tiy fcr, il pai. s frt- .>& pa|
frt Halátü-ceokoláá 1. V, kilo ä 
Lot1, */, kilo 7ü kr. 11. 
óO kr, III. */s kilo I
Saláta-ezakorkák 1 zacskó 60. MO és is’kron. — 
»»yermek-tápiaaiátaliszt ’ frt. — Síjritett ma- 
lata-kívvnat 1 üvegese í frt, v. 69 kr is. -- Eey 
ín8/ V***8*^®^6 «0 kr. Saláta-szappan %") 60. 
au es ^(i krön, Nagyobb megrendeléseknél megfelelő 
engedmény A csomagolás legolcsóbban számíttatta

'•8 Firaktái: Bdipisieii,
zsibárus-uteza 7. sz.

ÁFílV r/’örök József király-uteza. 20
Weninger S. M.-nél Budán főuteza.

Laibach város jutalékkölcsöne.
•tt míllíA „A.,__________ A 1 • .. 1Fgy millió ötszázezer frtnyi összegben évenként

a főnyeremények
3 húzás

a i?*?i*****®f ®5,ÖÖO, 30.0(10 frt sat#

eg íse nyeremény, melyet minden sorsjegyre nyerni kell 30 forint o, é.

ELSŐ HÚZÁS MÁR ÁPRIL S-ám.
delmeivel kezeskedik. éJ azé?tÍen^oíJegyek feltétlen biíonsáa'ufés1"Ft■ 'r,™gatlaI1 úgyszintén összes jöve-
üek e sor^gyek kényelmes és 0|csó feltételek mellett. SS? megkSgd^nmitTnf m6gVéte,re ajánlható‘ Mindenki-

600 márkát tizetek 
annak 

akiDr.
Hartung 

száj- és fogviz (ára üvegen­
ként 60 kr) használata után 
még egyszer fogfájdalmak­
ban vagy száj bűzben szen­
ved. — Schumacher C. M. 
Stieglitzben Berlin mellett 
— Főraktár Magyarország 
számára lider F. «ntalnál 
Budapest, IV. Ferencziek- 
téren 4. 99

Laibacfei sorsjegyeket 25 frtért ötnegyedéves rész­
letfizetésekre á 5 frt

Az első 5 frtos - i t 84 frt kézpénz fizetés mellett.
mdí "* - ^iki “W-ÄtÜ Site«“ l“lli,olt ideiglenes jég,el kap,

A

155

e bb uwn tlz eredeti sorsjegygyei kicseréltetik.rí -? <S " « VCK fenti árakon kapható

**.„***? u a*“ kiad6hivat,lá„ak

váltó üzlete BECS, Wollzeile 13.
Cohn Ch.

és az o^rtk-magyar áljam minden nagyobb váltóUzletóben.

j Főorvos Dr. Schmidt.fele j

Dr. Deutsch M. által ja- 
. vitva minden süketséget, ha nem 

vele született, teljesen gyógyít, na- 
gyothallás és, fülzugás azonnal el- 
távolittatik. Ára üvegenként hasz­
nálati utasítással 2 frt. — Vidék 
számára 2 frt 40 kr posta utal­
vány utján! beküldése mellett bér­
mentesen elküldetik. Valódian kap­
ható a főraktárban 25
PILLICH FERENC/
gyógyszertárában Budapest, 
V. marokhoi-uteza 1. sz-

Egy magyar
okleveles

tanítónő
alkalmazást keres, vidéken vagy 
helyben valamély úri családnál 
mint nevelőnő, e minőségben már 
évekig sikerrel működött a szük­
séges bizonyítványokkal el van lát­
va. Bővebb felvilágosítást a szer­
kesztőségnél. 131

n

Árjegyzéke:
I-s5 csoport. 

Háló-szoba.
1 pár 1 ajt. siffon . .
1 pár nyoszolya . .
1 ajtó mosdószekrény
2 éjjeli szekrény . .

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal 16 frt 
1 kredencz, pohárszék 25 „
6 nádszék........................ 15 „
1 díván........................ 30 „
1 fakeretü tükör . . 15 „ 

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra . . 110 frt 
1 diszasztal .... 20 „
1 aranykeretü tükör . 20 „

II. csoport.
1 pár 2 ajtajú sirfon , 45 frt 
1 pár nyoszolya . . 30 „
1 db 2 ajt. mosdó . . 16 „
2 db éjjeli szekrény . 14 „

Ebédlő-szoLa.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 frt 
1 kredencz álványnyal 35 „
6 finom nádszék . . 18 „
1 díván gobelinből . 40 „
1 fakeretü tükör . . 20 „ 

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra ,
1 diszasztal ....
1 aranykeretü tükör ,
1 ezüstállvány . . .

III. csoport.
pár faragott 2 ajt. siff. 60 frt 
„ „ nyoszolya 40 „
„ márványalapu éjjeli 18 „ 
db. 1 ajt. mosdószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
gót nádszék . . . 36 „ 
fin. kredencz márványl 60 „ 
fakeretü tükör . . 30 „ 
tükör, alá asztal már­
vánnyal .....................18

ifin1 goba 60

130 frt 
25 „ 
25 frt 
12 ,

ottomán 
Fogadó-szoba,

finom selyemgarnitura 140 frt 
faragott dísz-asztal . 30 „ 
aranykeretü tükör . 30 „ 
eonzol-aszt.márvánnyal 18 „ 
ezüst-szekrény . . 50 „ 

IV. csoport, 
pár finom siffon . . 60 frt 
„ „ nyoszolya 60 „
„ márványalapu éjjeli 25 „
,, „ mosdó 35 „

Fogadó-szoba.
fin. franezia garnitúra 200 frt 
„ dísz-asztal ... 40 „ 

aranykeretü tükör . 40 „
„ eonzol márvánnyal 30 „ 

ezüstszekrény . . . 60 „ 
öltöző tükör faragott 40 „ 
női író-asztal ... 35 „

Ebédlő-szoba.
1 finom kredencz , . 75 £
1 ebédlő-asztal ... 50 „
6 faragott gótszék . . 42 ,
1 „ keretű tükör 40 ,
1 „ eonzol márvány.25 ,
1 finom ottomán . . 70 , 

V. csoport.
1 pár igen finom siffon 80 frt 
1 „ „ „ nyoszolya 75 ,
1 „ „ „ éjjeli . 30 ,
1 db mosdó márvánnyal 40 ,
1 jutte díván ... 40 ,
4 taborette .... 40 ,
1 pipote-asztal tükörrel 20 , 

Ebédlő-szoba.
1 fin.márvinyalap kred. 100 frt 
1 „ ebédlő-asztal . . 80 „
6 „ faragott gótszék . 50 „
1 „ „ fakeretü tükör 50 „
1 „ márványalapu eonzol 35 „
1 ottomán franc. Bourette 80 „
2 karszék hozzá . . 45 ,
4 taborette .... 50 ,
1 szervéttaprés ... 15 ,

Fogadó-szoba.
1 finom egész behúzott

garnitúra . . . 250 frt 
1 disz-asztal .... 50 ,
1 aranykeretü tükör . 100 ,
1 „ eonzol márványlap. 40 ,
2 drapperia felszerelve 50 ,
1 finom ezüst-szervante 76 ,

Vidéki megrendelések 20%-nyi előleg beküldése mellett utánvétellel 
is szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavétetik és 
az összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.
Első bndapesti bútor-bazár

OFFODI és ELLENBERGER
Deák-uícza 5-lk szám I. emelet.

Első osztrák

cs. k. szabad.*
faszovőde, ablakredőny, görfüggöny

es

laáruk gyára
Bécs, Hernals Hauptstrasse 108. a lóvonatu vasút mellett.

Ajánlja Mabad. fa-görfüggöny, ablakredőny, spanyol falak' 
... . .. . , kalyha-ellenzo, fa- es papírkosár, asztalgyékény, károitkimélő ár-

nyektakarok (görfüggöny növényházak számára) kertisátrak gyártmányait legújabb 
szerkezetben ismert jo minoseg es olcso arakon. jg ° J
____ Képes árjegyzékek ingyen és bementve. '

Valódi pezsgő, bördeauícsemege és asztali 
borok, rum, thea és likőrök

félig ingyen
nagy üveg Bőderer carte Manche . 3 frt — kr 

„ „ Bordeaux chateau la rose 1
„ „ Liebfrauenmilch . . 1
„ „ Somlai I........................—
„ „ Villányi vörös . . . —
„ „ Tokaji finom . ■ . . 1
„ „ Tokaji igen öreg . . 2
„ „ Muscat lnnél .... 1
„ „ Malaga...............................1

1 font császári melange 
1 „ Victoria melange 
1 „ orosz család théa 
1 pint brazíliai rum 
1 nagy üveg jamaikai
. ” » n igen öreg
^ n n chartreuse
1 í-i” berlini köményíikör 
1 hter szilvormm finom

kr.

4 „ -
- n 70 

1 n - 
1 „ 50 
1 „ -
- „ 60

KLEIN és JUSTUS utódánál k<uriraí*erc*eg


